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CONJUNTOS

M AM BE O 1 IATE
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Vamos recordar a idéia de conjunto adquirida nas séries anteriores:
* Uma colegéo de objetos ou simbolos é um conjunto.
* Os objetos ou simbolos que formam um conjunto séo os seus elementos.

Conjunto de criangas. Cada crianga é um elemento do conjunto.
NOTACAO

* Os conjuntos s&o geralmente indicados por letras maitsculas: A, B, C, ...
* Se os elementos de um conjunto forem letras, eles sdo representados por le-
tras mintsculas.

REPRESENTACAO DE CONJUNTOS

1 Para representar um conjunto, usaremos duas chaves, escrevendo entre elas
uma propriedade caracteristica de seus elementos ou escrevendo cada um
desses elementos.

a) A = {vogais do alfabeto} ou A ={a,ei0u}
b) B = {nimerosparesentre 1e7} ou B={24,6}
¢) C = {letras da palavrabanana} ou C ={b,a,n}

o - o 4~ ~ e
Convém destacar que

* Num conjunto ndo se deve repetir os elementos iguais (©xemMpio
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® Num conjunto, & permitido substituir elementos por reticéncias, desde que isto
ndo prejudique a compreens&o.

Exemplos:
a) Conjunto dos niimeros pares,
{0,24,6,8,10,.} — o conumioinfinio
b) Conjunto dos nimeros Impares menores que 20.
UES ST 10T i A

(2] Podemos, ainda, representar um conjunto colocando os seus elementos den-
tro de uma linha fechadaquenaoseentrelaca (diagrama).

Exemplos:
8 C
2

o4 6

EXERCICIOS
1) Represente, entre chaves, os elementos dos conjuntos:

«0 .2 *8 eazul
L A o1 * verde
C
H

A B
A={01722381}

2) Represente por diagrama:

a) A= conjunto dos meses do ano comegados por j. 4 | «aere  +jnhe  + e |
b) B = conjunto dos algarismos do niimero 53028. & *5 23 +0 +2 8

3) Represente os seguintes conjuntos, escrevendo seus elementos entre chaves:

={xyz} C = {azul, verde

a) A= conjuntodasestaodes do ano. s - { primavera, verdo, outono, invemo }
b) B = oonjuntodosmesesdoanocomeqadosporm 8 = { margo, maio )
c) C =conjuntodosm)memslmparesmenorasquew.c:{y,a_s,r,g}
d D= oonjumodosnﬁmerosparasmaiotesquew.o ={121416...)

————

e ——————
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o 4) Represente os seguintes conjuntos, escréwndoseuselmnentosentrechave&

- a) E = conjunto dos nimeros pares entre 1 e 11. £ = {2 4,6 8 10)

- b) F = conjunto dos nimeros mpares entre 120 e 130. £ = { :21, 123, 125, 127, 129)

- ¢) G = conjunto dos algarismos do nlimero 8596. G = (& 5 9,6)

~ d) H = conjunto dos algarismos Impares do ndmero 1385, # = {1,3,5)

= 5) Escreva os elementos dos conjuntos entre chaves:

- a)A=coriim1todosnﬁnterosdasfacesdeumdado.A={1.2.3.4.5.6}

™ b) B = conjunto das letras da palavra paralela. & = {5 4,Le)

& ¢) C = conjunto dos algarismos do telefone 93935. ¢ = {9, 3 5)

& d) D = conjunto das letras da palavra arara. 0 = {a:}

& e) E = conjunto dos algarismos pares do nimero 841841. ¢ = {4 4)

~ 6) Escreva, entre chaves, os elementos dos conjuntos:

e a) A = conjunto das letras do alfabeto, 4 = {a,6,5...,%2}

5 b) B = conjunto dos niimeros Impares. 5 = {1,357...)

= ¢) C = conjunto dos nlmeros pares maiores que 25. ¢ = {25 25 30, ... }

- d)D=conjumodostmefosImparesentm10e_354. D ={11,13...,353)

- e) E = conjunto dos nimeros pares entre 1000 e 2000. £ = { 1002, 1004,. . ., 1998 )

_~

o 7) Baseado nos conjuntos A, B, C, D e E do exercicio anterior, responda:

~ a) Quais sdo os conjuntos finitos? 4 per

- b) Quais sdo os conjuntos infinitos? pec

~  8) Represente, por uma propriedade de seus elementos, os conjuntos:

" a) A = {margo, maio} = {meses do ano que comegam com a letra m }

=2 b) B = {janeiro, junho, julho } = { meses do ano que comegam com }

-~ c)c={1o3ns.7-9}={mhnmsmresmmw}

-~ d) D = {d6, ré, mi, f4, sol, 14, Si} = {notas musicais }

- e) E = {verde, amarelo, azul, branco } - { conss da bandeira brasieira }

@ 7
N —
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CONJUNTO UNITARIO

Conjunto unitério é aquele que tem um s6 elemento.
Exemplos:

a) A= {na'nerosparesmaioresquﬂememfesques}
b) B = {dias da semana que comegam pela letra d }
Temos:

A = {2} e B = {domingo}

CONJUNTO VAZIO

Conjuntovazloéaqueleqmnaoposwinmmmw.émewnadopa
@ ou { }

Exemplos:

a) A = {diasdasemanaqueoomegampelaletray}
b) B = { meses do ano que tém 35 dias }

Temos:

A=2 e B=0o

EXERCICIOS

1) Reproserﬂeosoonjuntos.ermemndoosseuselemerﬂo&'
a) A = {meses do ano que comegam com f} {fevemei |
b) B = {ntmeros Imparesentre6e8} (7}
¢c)C = {diasdasemanaquecomeqammx} @
d) D = {consoantes da palavra pai} {7}
e) E = {vogais da palavra urubu } (v}
f) F = {nimeros pares maiores que 6 e menores que 8} -
g) G = {algarismos do niimero 8078} (& 2 7]
h) H = {nGmeros Impares menores que 2} (7]
i) | = {algarismos pares do nimero 7351} ©

2) Baseado no exercicio anterior, responda:

a) Quais sd0 os conjuntos vazios? . 7o/
b) Quais sdo os conjuntos unitdrios? 4 8 0, £eH




N
RELACAOQ DE PERTINENCIA

Seja o conjunto das vogais:

M = {a,ei0,u}

Observe que:

Simbolicamente

escrevemos:
@ a pertence ao conjunto M. aeEM
® b ndo pertence aoconjuntoM. b € M

Outros exemplos:

a)5 € {125} ¢) a € {ab} . \'
b)6 € {1,2,5} d mg {ab}

Os simbolos € e & sdo usados para relacionar elemento e conjunto.

EXERCICIOS

1) Dado o conjunto A = {6, 5, 9, 3}, escreva as seguintes sentencas, usan-
do os simbolos da teoria de conjuntos:

a) 9pertencea A 9 = 4 c) 5éelementode A 5 A
b) 7 ndo pertence aA 7 € A d) 4ndo éelementode A « & 4

2) Sejam os conjuntos:

A = {135} C={123,.,19,20}
B = {82} D = {0,10,20,30, ...}

Copie e complete, usando os simbolos € ou € :

a) 45 A d) 9.8 g) 185.C 155D
b) 258 e 75A h) 135.C ) 60 £.D
035c 55C )30EC m) 95 E.D

\.___,
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3) Complete com os simbolos € ou €:

a) 0 €. {zero} . e) 15€.{15,16,17, ...}
b) 0€.{1,3,5} 7 5{1,234..}
c) 8%.{888) ik g 1£.{1,35,..,17,19}
d) xE. 2 h) 14€.{1,3,5, ..., 17, 19}

4) Sejam A e B os conjuntos dados através do diagrama:

A
SR

Copie e complete com os simbolos € ou €:

a)aG. A d ak€.B g) yE.A
b) m&.A e) xE. A h) y5.B
cmE.B f) x5.B 4 ) b&E.B

5) Qual o valor de x ?

a) 7€ {2,x} y=7 = )4 € {6,8,%}) 5w
b3 {8x5)}res d) 10 € {x,8,13}x = 10

6) Observe o diagrama e determine os conjuntos A, Be C:

o7

Al , .
2 B 7
4 5 *6 *8
*3 8 ={456} .9
A={243)} C={6789}
7)Copieodiagramaerepmsen&eosconjuntosdados:
A
A={12} . : B
B ={1,34)} o1 s |
C ={47} |




CONJUNTOS IGUAIS
Dois conjuntos sdo iguais se ambos tiverem os mesmos elementos.

Exempios: 1) {5,2,8} = {8,2,5}
2) {4,9} = {9,4,9}
3) {a,b,c,c} = {a,b,c}
4) {m,m} = {m}

Observe:

¢ A ordem dos elementos num conjunto n@o é importante.
o Cada elemento de um conjunto deve ser escrito uma Unica vez.

Para indicar que dois conjuntos sdo diferentes, usamos o simbolo # .

Exemplos: a) {1,4,6} # {1,4}
. b) {8} # {88}
EXERCICIOS
1) Escreva na notag&o mais simples os conjuntos:
a) {4’4!41717} {47) C) {a,b,a,b,c,a} {abc)
b) {e.c.c 660} (o d) {9,9,9,5,5,5,8,8} {g534)

2) Verdadeiro ou falso?
{3,6,8,8,6,6,3} = {3,6,8} = {8,6,3} Verdedeiro

3) Copieecorhplete.usandoosslmbolos = ou #:

a) {1,2,3}={1,2} d) {5,55}%.{5}
b) {8,3,9}3.{9.8.3} e) {zaalz}a°{8'2}
© {2,3,6} «{73,2} f) {6,1,3}#{3,6}

4) Qual o nimero de elementos do conjunto A ?
A={xaxyy} ;
5) Quanto vale x ?

a) {57} = {5,x} ,., ¢) {1,3,5,7,9} = {%51,9,3} xe7
b) {2,4,8} = {8,x,4} ,_, d) {x+1,8} = {3,8} s=2

6) Se {x,2} = {6,y}, qualovalordex +y? ;5
1



=/ SUBCONJUNTOS

UmoonjuntoAéwnwboocuuntodeunconhntoB,setodososele-
mentos de A forem também elementos de B.

Dizemos, entso, que A é subconjunto de B ou que A esté contido em B e indi-
caremos por:

ACB

Exempilos:

a)Se A ={1,2}eB = {1,234, 5}, entdo A C B, pois todos os ele-
mentos de A pertencem a B,

*3 o4
5
B

b) {m} c {a,m,c} 4
¢) {2,3,4} c {1,2,3,4,..} |

¢ Indicaremos que um conjunto "A néo est4 contido em B" por A ¢ B. N
Exemplos:

3

a) {56} < {5,7,8} -

b) {a}  {b,c} A

: . 4

¢ Se “A esté contido em B", podemos também dizer que “B contém A" e indicar |
por B D A. o
Exemplos: § o 4 |

a) {a,b} C {ab,c}, entdo {a,b,c} D {a,b} _ e

b) {3,8,5} C {3,8,5,6,2}, entdo {3,8,5,6,2} O {3,8,5} :
Indicaremos que “A ndo contém B" por A 7 B. il

12 o

e ——————



EXERCICIOS

1) Utilizando os simbolos matematicos, escreva:

a) EestdcontidoemF £ c rF c) EcontémF £ o r
b) Endoestd contidoemF e+ d) EndocontdmF ¢ > ¢

2) Copie e complete, usando os simbolos C ou ¢

a) {1,5}.{1,6,5)} e {7,2}&.{7.1,2})
b) {a,b} & {ad,c} ' ) {aam}& {abc}
c) {1,2} 5 {1,23} g) {a,b,c}% {ab,cd}
d {4,7} % {7,1,8} h) {4,5,6) % {4,3,5,8}

3) Copie e complete com o simbolo adequado:

a) Se {1,2} c {1,2,3}, entdo {1,2,3}2{1,2}
b) Se {x,y} C {x,z,y}, entdo {x,z,y} =2 {x, v}
c) Se {2,8,1} C {2,5,1,8}, entdo {2,5,1,8} 2. {2,8,1}

4) Copie, colocando C ou O:

a) {a,m,c} & {ac,md} f) {0,1,2} 2. {0,2}

b) {1,2,3} 2 {1,3} g {1,5,7}%.{0,1,2,5,7}

c) {&408}'¢-{8v1'3|4} h) {a.b,c,....X}Q.{a}

d {1,8,7,3} 2 {1,8,3} ) {0, 2, 4, 6 }<.. { nimeros pares }

e) {4,9,1} 2{4} j) {nGmeros naturais } 2.{9,7,5}
5) Quanto vale x ?

a) {7,8}C{9,8,X} x=7 C) {002l4}c{4'x'2}x=0

b) {1’407} D{xo1} x=doux=7 d) {11315} 2 {elxlsla} x=1
6) Determine x, sabendoque {1,6,4,8} D {8,x,1}. x=60ux=4
7) Quanto valemxey?

{2,3,4} c {x,y,1,2}

x-30y=4w1848y=3

13



-~ SUBCONJUNTOS DE UM CONJUNTO DADO
Seja o conjunto:
A = {567}

Vamos escrever todos os subconjuntos de A:

® subconjuntos sem elementos: @

® subconjuntos com 1 elemento: {5}, {6}, {7}

® subconjuntos com 2 elementos: {5,6}, {5,7}, {6,7}
® subconjuntos com 3 elementos: {5, 6, 7 }

Entéo, o conjunto A tem 8 subconjuntos.

Observacgdes:

® Todo conjunto é subconjunto de si mesmo.

® O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto.

EXERCICIOS

1) Dado o conjunto A = {5, 6}, escreva os subconjuntos de A que:

a) ndo possuam elementos, @
b) possuam um elemento, (5L (6)
¢) possuam dois elementos, (56!}

2) Dado o conjunto B = {1, 4,5}, escreva os subconjuntos de B que:

a) ndo possuam elementos. @

b) possuam um elemento, (7} (4L {5} .

¢) possuam dois elementos. {74} (1,5} {45)
d) possuam trés elementos. {7 4 &)

3) Dado o conjunto C = {a, b, c}, escreva os subconjuntos de C que:

a) ndo possuam elementos. @

b) possuam um elemento, {a} (o) (¢}

c) possuam dois elementos. {ao)l {ac) {a¢)
d) possuam trés elementos. {a & ¢}

4) Escreva todos 0s subconjuntos do conjunto:

A ={4,86} 2. {«L{e){6h{4a){46){as){qes6)}
14




untos do to: d
3 o £ o piuntos,do conjunto: A = {8, b,c, d}

6) Escreva todosossubcomuntosdeE = {5, 6, 7, 8} que possuem dois ele-

mentos.
(56)L{57){58){67).{68L{78)

7)ObtenhaAtalque{246}CAC{2,3.46}
{246} 0u {2346}

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Escreva, entre chaves, os elementos dos conjuntos:

a) A = conjunto das trés primeiras letras do nosso alfabeto. A={abc)
b) B, = conjunto dos meses do ano comegados por d. & = { dezeméro )
c) C = conjunto das consoantes da palavra batata ¢ = {5 1)

d) D = conjunto das,vogais da palavra salada. o0 = {a}

e) E = conjunto das letras da palavra arara. £ = {ar}

f))F = conjunto dos nimeros impares menores que 5. £ = {1,3}4
9.G

h) H = conjunto dos meses do Gltimo trimestre do ano.
H = { outubro, novembro, dezembro )

2) Represente, por uma propriedade de seus elementos, os conjuntos:

conjunto dos:nimeros pares maiores que 7. G = {4 10, 12....}

a) A = {a,e,i,0,u}= {vogais do nosso alabes }

b) B = {0,2,4} = { nimeros pares menores que 5 }

¢) C = {1,3,5,7, 9} = { ndmeros impares menares que 10 }

d) D = {primavera, verfo, outono, invemo } = { estagses do ano )
e) E = {janeiro, fevereiro, margo } = { meses do 1* mimestre do ano }

~8) Classifique como finito ou infinito os conjuntos:

a) A = {10, 20, 30, ...} im0 ¢) C = {1000, 999, ...,1,0} finio -
b) B ={7,8,9,..., 2001 } finitc d) D={19w,1991,1992,...}m

4) Observe o conjunto dos niimeros pares:

= {0,2,4,6,8,...}
Né&o d4 para escrever todos os elementos! Por qué?
Porgue & um conjunto infinito,

15
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5) Sejam os conjuntos:

C =1{1,23,4,.
D = {3,6,9,12, ..., 36,39}

-}

Copie e complete, usando os simbolos € ou &:

A = {1,4,5}

B ={7820}
a) 5:..A e)7§.e
b)0 LA )7..C
¢) 458 g) 8..D
d) 6..C h) 6..D

6) Sejam A e B os conjuntos dados através do diagrama:

Copieecompletecomqsslmbolos € ou &:

a)15A 0 2.8
b) 25. A d 3.8

7) Complete, usando os simbolos € ou €:

a) 4 . {4}
b) 2 {9}
c) y
d) a.
e0..2

ms f’\

mi

8) 'Copie e complete com os simbolos €, &€, C ou €

a) 7. {4,6,7}
b){7} .{4,6,7}
c)8 {3 9}
d){8} .{3,9}
e) {a}-.{ab,c}

i)B:A n) 48..C
,)1E 0) 16 -.D
o p) 27...D
m)-tE q)39§._C
e) 55 A g) 6..B
ni1.8 h) 6 . A
f) 21%..{1,3,5, .., 25,27}
g) 155.{2,4,6, ..., 18,20}
h) 5 '.E..{1.2.3,4....}
i 10 {1,2,3,4,..}
) 86..{2,4,6,8, ...}
0{2.8} .{2,3,4}
9 {5)5.{5)
h)5 {5}
l)9 {9}

{11, 12)

)] 10




9) Copie e complete com os simbolos = ou #:

a) {1,2}.5{1,1,2,2} d) {a,a}.>.{a}
b) {1,3} % {1,2, 3} e {1,7,81}.5{17,81)}
¢ {4,7) 5 {7,4) f) {555} .. {555}

10) Quanto vale x?

a) {1,7,15} = {7,x, 1} x=15  d) {5,4,x} = {3,5,4} x=3
b) {8,3,X}={8,2,3} x=2 e) {0,X,3,6}={0.8.6.3}’=8
©) {1,234} = {2,4,3,x} x=1 ) {x+1,5} = {510} x=9

11) Copie e complete com os simbolos C ou O

a) {8,9}.5{0,8,9} e) @ 5{58}
b) {0,8,9}.{8,9} ) @ 5{3 4}
c) {3} 5{3,4,5} g {9}.2 0
d) {m,n0}.7{m,n} " h) 2.5{0}

12) Quanto valemx ey ?

a) (5,6} C {7,6,x} B (1,23} C {8 xy1)
x=5 x=2ey=30ux=3 ey=2

13) Dado A = {4,5,9}:

a) Escreva os subconjuntos de A que ndo contenham elementos. &

b) Escreva os subconjuntos de A que contenham um sé elemento.

" {4}{s) {9}

c) Escreva os wbogniuntosde A que contenham dois elementos.
{45},{59%{49

d) Escreva os subconjuntos de A que contenham trés elementos.

{4,509}

14) Quais s80 0s subconjuntos de A = {a,b}? @, {a) (o) {as)

15) Seja A um conjunto de trés elementos. Qual é o nimero total de subconjun-
tosdeA? s

16) Obtenha A tatque {0,2,4} c A c {0, 1,2, 4}
{624} ou {01,24) 17

i
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TESTES == =

1) O conjunto dos nimeros pares maiores que 50 e menores que 200 é:
a) {50, 52, ..., 198} c) {51,52,..,199}
= b) {52, 54, ..., 198 } d) {50, 52, ..., 200 }

2) O conjunto das consoantes da palavra coco é:

wa) {c} _ c) {o,c}
b) {0} d) {¢,0,c,0}

3) O conjunto { 3, 33, 333, 3333 } possui:

a) 3 elementos. ¢) 6 elementos.
ub) 4 elementos. d) 10 elementos.

4) O conjunto formado pelos algarismos pares do niimero 31657:

a) é vazio. c) possui 3 elementos.
mb) & unitério, d) possui 5 elementos.

5) Dos conjuntos abaixo, qual deles é vazio?

a) A = {ndmero natural compreendido entre 13 e 15}
b) B = {nimero natural par compreendido entre 11 ¢ 13}
¢) C = {dias da semana que comegam pela letra d }

= d) D = {dias da semana que comegam pela letra r }

6) Observando o diagrama, podemos afirmar que:
A B

a)2€A e 38

b)3gA e 4€B
c)2€A e 48

md) 3€EA e 3€8B




7) O conjunto vazio pode ser representado por:

ao Ec) o
b) {0} d) {2}
8) Paraque {4,7,3,x} = {7,4,2, 7,3}, devemos ter:
ma) x =2 c)x=4
b) x=3 dx=7
9 Se {x,3} = {y,7},entdo x +y éiguala: _
a 4 c) 7
b) 3 md) 10
10) Sejam as afirmacgées:

) {1.'1.2.2'} = {1,2} (V)
o ={a} (F)
i) {4-4|'4} = {444} (Fj

Qpantas afirmacdes séo verdadeiras?
ao c) 2
8.b) 1 “ d) 3

11) Qual a altemativa verdadeira?

a) {4} € {4,8) c) {4} D {4,8)}
ab) {4} G {4,8)} d{4lc o

12) Um dos subconjuntos do conjunto A = {3,4,5,6,7,8,9} &

®a) {3,69) c) {6,8,10}
b) {2,3,4} d {1,3,5}

19
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13) Sabendo que A = {10, 15, 20 }, podemos afirmar que:

a) {20} € A c) {10,15} ¢ A
b) {10,15} D A ®d) {20,10} Cc A

14) Paraque {5,6,7} C {5,x,9,8,7}, devemos ter x igual a:

a) 5 c) 8
b) 7 md 6

15) Sabendoque A = {4,8}, B = {x} e B C A, podemos afirmar que:

a)x=0 c)x=8
b) x=4 md x=40ux=8

16) Sabendoque A = {0,1,2,..,99}, B = {1,2,10,12} e
C = {10, 11, 12, ..., 99}, podemos afirmar que:

a) AcCB sc) CCA
b)BcC dAcC

17) O conjunto M = {a,b,c} possui:

a) 3 subconjuntos. = ) 8 subconjuntos.
b) 4 subconjuntos. - d) 9 subconjuntos.

18) (CESGRANRIO) O nimero de conjuntos X que satisfazem
{,2}c Xc {1,234} &

a) 3 c)5
mb) 4 d) 6{r2}{n23},{1,24}{1234)



£ OPERACOES
COM CONJUNTOS

a) INTERSECCAO DE CONJUNTOS

A intersecc@o dos conjuntos A e B é o conjunto formado pelos elemen-
tos que pertencem a A e também a B,

O simbolo N indica intersecgéo.

Exemplos:

a) {a,b,c} N {b,c,d} = {b,c}

b) {1,5} N {1,4,5} = {1,5}

) {24}Nn {7} =02

A parte grifada representa A MB.

¢ Quando a intersecgdo de dois conjuntos é vazia, como no exemplo ¢, dizemos
que 0s conjuntos séo disjuntos.

21



INTERSECCAO DE TRES OU MAIS CONJUNTOS

o O conjunto intersecgdo de trés ou mais conjuntos é formado pelos elementos
comuns a esses conjuntos.

Exemplo:
A = {145}
B ={1,275)
C=1{1357}

Entdo: ANBNC ={1,5}

EXERCICIOS
1) Determine:
a) {1,3,5} N {1,9,5} {15} e) {4,561 n {7,8} @
b) {a,b} N {m,c,a} {a} ) {7,5} n {1,7,2,8,5} {75]
0 {1,3,57} N {5} {5) 9 {43} N {1,25} 2
d) {2,8} N {2,8} {25} h) {6,8,7} N {5,6,7} {67}

2) Dados o0s conjuntos:

A={1,284) C=1{46586)
B = {3,4,5} D = {2}

Determine:

a) ANB {34) ee ANBNC ({4}
b)BNA {34) fCNBNA {4}
o AnC {4} HANCND @
d) C N B {45) hWANBND @
3) Determine:

a) {7,8,78} N {78,87} {75} ¢ {x}n{y}n{z} @
b) {a,bcd} N2 @ d) {2,4} N {4,5} N {4,6} {4}

4) (CESCEM-SP) Dados 0s conjuntos A = {2, 4,6,8,10} e
B = {1,3,5, 7,9}, obtenha o conjunto intersecgdo. @



5) Se AN B = @, como se chamam os conjuntos A & B ? Disjuns

6) Observe o diagrama e determine:

a) oconjunto A (1,2 3)
b) oconjunto B {4,25)

c) oconjunto A N B {2}

7) Observe o diagrama e determine:
A

B

*6

5

a) oconjunto A (1,23 4}

b) o conjunto B (45 5 9)

c) oconjunto C {789}

d) oconjunto A N B (¢}
e) oconjunto B N C (9}

f) oconjunto AN C =

8) Observe o diagrama e determine o conjunto A N B N C:

9) Determine A N B em cada caso:

a) A ={abcd..,x,z2} e B={ }p

b) A =1{1,23..,91} e B = {2468} 5
¢)A=1{0123..,10} e B = {2,4,6,...,100} 5 .
d A ={1357..) e B=1{02468..} -

10) Se {?,x,s.a} N {0,%Y,810} = {4,6,8}, determine X+y.

446=10 Resp.: 10

23
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UNIAO OU REUNIAO DE CONJUNTOS

A unidio ou reunido dos conjuntos A e B é o conjunto formado pelos ele-
mentos que pertencem a A ou a B ou a ambos.

O simbolo U indica reunido ou unido.
Exemplos:
a) {2,3,4} U {3,5}

{2,3,4,5}

b) {a,b} U {a,b,c}

{a,b,c}

0 {2,5} U {1} = {251} B

A pante grifada representa A' /B

® Vocé verificou, nos exemplos, que o conjunto reunido é formado pelos elemen-
tos de A e B sem repeticdo dos mesmos.

UNIAO DE TRES OU MAIS CONJUNTOS

e O conjunto reunido de trés ou mais conjuntos é formado por todos 0s elemen-
tos pertencentes a esses conjuntos. :

Exemplo: A = &
A = {1,5) ‘é:f';;?_”,; = ~
B = {1,2,3} e 1.
C = {3,4}

Entdio: AUB UC = {1,23,4,5)



EXERCICIOS
1) Determine:

a) {1,3,4} U {53} {1345} {1,238} U{237}{1237)

b) {a} U {a,b,c} {abec} g) {4,5} U {54} {45!}
¢) {45} U {4,5,6,7}{4567) h) {ab,cd} U {e}{atcde)
d {1,6} U {5,8}{1658) ){7,8}l U@ {(78)

e) {3,8,9} U {3,2}{a4as2) )@ Uf1,52}{ns2)
2) Dados os conjuntos:

A = {123} C ={24}

B = {3,4} D = {6}
Determine:
a) AuBina34) e CuUD(246) )AUBUC {1234)
b) BUA{,234) ) B U Cl{342} JCuBUA({1234}
c)AUCi{L234lggCuUB{3a42} DAUCUDI{123456)
dDUA{L236) h)BUD{346)mDUAUC {12346}

3) Observe o diagrama e determine:

o1 B °7

Al e2 o4 | 6 5 |9 c
3 R 8
a) oconjunto A {1,234} d) oconjuntoA U B (12346529}
b) oconjunto B {4659} e) oconjuntoA U C (12349728}
c) oconjuntoC {4 78} f) oconjuntoA UB UC [(123...,89)

4) Determine A U B em cada caso:

a) A={123.,910} e B ={24,6,8}
b) A={13579..} e B={02468,..} {a1,23...}

25



EXERCICIOS RESOLVIDOS

Sejam os conjuntos:
A = {1,234}
B ={24,6}

C =1{13457}

@ Determine: (A N B) U C

Solugdo: |

Inicialmente, resolvemos A N B = {2,4}
A sequir: .

{2,4} U {1,3,4,57)} = {1,2,3,4,5,7)}
© Determine: (AU B)NC

Solugao
Inicialmente, resolvemos A U B = {1,2,3,4,6}
A seguir. -
{1,2,3,4,6} N {1,3,4,5,7} = {1,3,4)
EXERCICIOS
Dados os conjuntos:
D = {7}
E ={1,4,6}
F = {4,5}
G = {1,5,3}
H=g .,
Determine:
a(DUE)NF (<) e (EUF)NH @
D) (DUF)UG ({74513} HN(ENF)NH @
S (GUH)NE {1} ' g (EUF)N(EUG) {r456])

d(EUF)UH {1456} hN(ENF)U(ENG) {14}



COMPLEMENTAR DE UM CONJUNTO

Dados dois conjuntos A e B, tais que B C A, chamaremos de compiementar
de B em relagdo a A e indicaremos com B ao conjunto dos elementos de A que
néo pertencem a B.

Exemplos:
D 5sea=1{012345)
B ={0,1}
entdo:
B ={234,5)
@ se A = {0,1,23,4,5} 7
% n
B ={1,34)} /
entdo: /%
B ={0,25) 2%
EXERCICIOS

1) Sejam os conjuntos:
A ={0,1,234,586,789} E={369}

B =1{01234,56} F={4,8}

C ={0,24,6,8) G = {5}

D ={12386,7} H={}
Determine:

a) o complementar de B em relagdoa A, {7 & 9}

b) o complementar de Cemrelagdoa A. {1, 35 79}

¢) o complementar de Demrelagdo a A, {0, 4,589}

d) o complementarde Eemrelacdoa A. {0 1,245 78}

€) o complementar de F em relagioa A. (01,2356 79}

f) o complementar de Gemrelagdo a A. [0, 1,23 46, 7.8 9}
g) o complementar de Hem relagio a A. {01,235 456 7829)]
h) o compiementar de Aemrelagdoa A. @

2) (FMU-SP) Qual o complementar de { 1,6, 7} emrelagdoa {1,2,4,6,7}? (2 4}
27



- EXERCICIOS
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PROBLEMA DE APLICAGAO
Uma pesquisa realizada entre esportistas revelou que:

® 50 pessoas praticam futebol.
@ 30 pessoas praticam voleibol.
® 10 pessoas praticam futebol e voleibol.

Quantas pessoas foram pesquisadas?
Solugao:

Vamos representar por:

® A o conjunto das pessoas que praticam futebol.

e B 0 conjunto das pessoas que praticam voleibol.

e A N B o conjunto das pessoas que praticam futebol e voleibol.
A B

50
- 10
40

pessoas que sé praticam futebol sessoas que sé praticam voleibol

Total de pessoas pesquisadas: 40 + 10 + 20 = 70

1) Quais os niimeros que se devem escrever nos lugares dex ey ?

A B
Nidmero de elementos de A =9 » x=4
NGmero de elementos de B = 8 y=3

2) Com o auxflio de diagramas, resolva os problemas:

N F

a) Numa aula de Educacéo Fisica:
e 6 alunos praticam natag&o.

® 15 alunos praticam futebol.
® 4 alunos praticam natacéo e futebol.

Qual & o niimero de alunos nessa aula? 17



. b) Numa pesquisa verificou-se que: &

é ® 100 pessoas assinavam a revista A. ceb
® 70 pessoas assinavam a revista B,
& ® 20 pessoas assinavam as duas revistas.

g ~ Quantas pessoas foram consultadas pela pesquisa? 150

¢) Numa pesquisa verificou-se que:

¢ 4
® 42 pessoas tomavam cerveja. 0»
® 30 pessoas tomavam vinho. ‘
® 8 pessoas tomavam as duas bebidas .
Quantas pessoas foram pesquisadas? &

d) Num grupo de 12 alunos, 8 usam calcdo azul e 6 usam camisa branca.
Quantos usam calgéo azul e camisa branca? 2 o 8

]

EXERC'C.IOS COMPLEMENTARES

1) Determine: |
a) {2,7,8} U {2,3} {2783} f) {0,8,3} N {4,8} {s)
b) {1,2,4} U {2,3,4} (1243} g) {7,2} n {1,8} @

©) {2,3,5} u {3} {235]) h) {2,3,4} N {3,4} (34}
d {25} ug (25] ) {xy}ne @
) o U {278} (a78) ) @ Nn{abec} 2

2) Determine:

a) {1,2,3) N {0,2} N {0,2,6} ¢ {7} U {77} U {777}

b) {6,5,4} N {8,4,6} N {4,6} d) {0,2,4} U {0} U {2 4}
a {2) b {6 4) o {7 77, 777} a {02 4)
3) Determine A U B em cada caso:

[

a) A ={abc..,xz} e B={} 4
b) A ={1,23,..,19,20} e B = {0,2,4,6,8} {212...,152)

. A={0,123,..,99,100} e B = {2,4,6,..,100} 4



4) Observe o diagrama e escreva 0s conjuntos:

5)

6)

7)

8)

a) Alabaxm}

b) B {xmyuz}
c) AuBfabtgxmyz)
d ANB {xm)
Observe o diagrama e determine:
A
a) AuBi{z357) B8 C
! .2
b) An Bis} > " i 6
¢) AU C{235638) 3 8
d) BuUCis5768}
Dados os conjuntos: A = {2,3,4}
B = {56}
C = {3,4}
Determine:
a)(AUuB)NC {54) d (CNB)UAIz254)
b) (ANB)UC {354} e) AN(BUC) {54}
o) AUu(BNC) (234) f)(Ar_\B)U(AnC) {34}

Dados os conjuntos A = {2, 3,4,5},B = {5,6,7} e C = {6, 7}, de-
termine:

a) Au(BNC)izs4567) d(AUuC)Nn(BUC)i{s567]

b) AN (BuUC)Is) e) (AUB)N(AUC)({z354567])
c)BN(AUC) {567} H(ANB)U(BNC) {567}
Dados os conjuntos A = {2,3,4,5,6}, B = {2,3},C = {2,6} e

D = {5}, determine:

a) o complementar de B em relagdo a A. {4, 56}

b) o complementar de C emrelacdo a A. (3, 4,5}

¢) o complementar de Demrelacdoa A. {2 3 46}

d) o complementar de A em relacdo a A. @
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TESTES
1) Se R ={7,89} e S = {78}, entdo:

aaRNS =R ®mc)RNS =S8

b)) RUS =S8 dRNS=RUS
2) Se A ={1,35}eB ={24,6}, entdo:

a) A e B séo iguais. c) A estd contido em B,
¥ b) A e B sdo disjuntos, d) B esté contido em A,

3) (CESCEM-SP) Dados os conjuntos: A = {2,4,6,8,10} e
B = {1,3,5,7 9}. O conjunto intersecgéo dos conjuntos dados &:

a) o conjunto A. ® C) 0 conjunto vazio.
b) o conjunto B. d) o conjunto dos naturais até 10.

4) (CESCEM-SP) Dados os conjuntos: A = {3,6,9, 12,15} e
B = {5, 10, 15, 20, 25, 30 }, podemos afirmar que:

a) A é um subconjunto de B. c) aintersecgéo é vazia.
b) B é um subconjunto de A. » d) a intersecgdo ndo & vazia.'

5) (OLIMPIADA DE MATEMATICA-SP) Dados 0s conjuntos:
A ={236,710,11} e B = {4,5,8,9} podemos dizer que:

aBcCcA c0AUB=©o
b)AcCB m d) A e B sdo disjuntos.

6) Se {1,%,57} N {x,y,5} = {4,5,7}, entéio:

ax=1ey=7 - c)x=4ey=5
b)x=5ey=7 adx=4ey=7

7) Dados os conjuntos A = {1, 5}, B = {1,3,8} e C = {3, 4}, determi-

nando-se (A U B) N C, obtemos:

a)e C) {314}
= b) {3} d) {1,3,4,5,8)}



G

8) (FEC-SP) Dados os conjuntos: M = {3,5,6}, N = {5,6,7} e
P = {6,7, 8}, podemos afirmar que:

aaMNN=po c)8cCP
b)3eMANN : # d) nda.

9) O conjunto riscado na figura ao lado é: B

a) A

b) B 7
A

c)AuUuB. 4

md ANB

10) Se A = {0,1,2,...,10} e B = {1,2,3, ...,9}, entdo:

alANB=g c)ANB=A
b)) AuB=8B md AUB=A

11) Se A é o conjunto dos nimeros Impares maiores que 5 e
B = {8,910, 11,12}, entdo:

ma)ANB={911)} ¢ AuUB = {79 11,13)
b) AN B = {9, 11,13} d AUB ={78,..,13}

12) (UCS-BA) Se A = {3,4,5,6} e B = {7,8;9}. entdo:

a) {7} €B c) A ={7,89}
'b){5,6}‘cA dANB={34,..,829}

13) (MACK-SP) Sendo A = {1,2,3,5,7,8}e B = {2,3,7}, entdo o com-
plementar de B em A é:

a) {8} ®c) {158}
b) {8,9,10} d {9,10,11,...}

14) (Univ. Londrina-PR) Se A = {1}, B = {0,1} e E = {0, 1,2}, entdo o
complementar de A N B em relagdo a E é o conjunto:

a) {1,2} c) {0}
= b) {0,2} d {1}



15) Sabendo-se que A tem 4 elementos, B tem 3 elementose A N B = 2,
pode-se afirmar que: ;

a) A U B ndo tem elemento. ¢) A U B tem 6 elementos.
b) A U B tem 1 elemento. md) A U B tem 7 elementos.

16) Se o conjunto A tem 7 elementos, o conjunto B, 4 elementose A N B tem
1 elemento, entdo A U B tem:

a) 9 elementos. c) 11 elementos.
®=h) 10 elementos. d) 12 elementos.

17) Numa pesquisa em que foram ouvidas criangas, constatou-se que:

e 15 criangas gostavam de refrigerante,

® 25 criangas gostavam de sorvete.
® 5 criangas gostavam de refrigerante e de sorvete.

Quantas criangas foram pesquisadas?
®a) 35 c) 45
b) 40 d) 55

18) Numa reunido social, verificou-se que:

® 19 pessoas tomaram café.
® 14 pessoas tomaram cha.
® 4 pessoas tomaram café e cha.
Quantas pessoas foram a esta reunido?
a) 25 c) 33
= b) 29 d) 37

19) Foram instaladas 66 lampadas para iluminar as ruas A e B, que se cruzam.
Na rua A foram colocadas 40 |&mpadas e na rua B 30 ldmpadas. Quantas

l&mpadas foram instaladas no cruzamento? A
sa) 4 c) 8 '
b) 6 d) 10

20) (UFSC) Numa concentracio de atletas hd 42 que jogam basquetebol, 28
voleibol e 18 voleibol e basquetebol, simultaneamente. Qual o nimero de
atletas na concentracéo? 8 =

=a) 52 c) 70 0
b) 42 : d) 88

33
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" '~ CONJUNTO DOS
NUMEROS NATURAIS

CORRESPONDENCIA BIUNIVOCA

Observe que, entre os elementos dos conjuntos A e B, existe uma correspondén-

cia um a um (para cada cadeira existe uma pessoa, e para cada pessoa existe
uma cadeira).

Dizemos, entéo, que os conjuntos A e B estdo em correspondéncia biunivoca.

Nota:

Quando entre dois conjuntos h& uma comrespondéncia biunfvoca, dizemos que os
conjuntos sdo eqlipotentes.



EXERCiCIOS

1) Qual o nome dessa comespondéncia entre Ae B ?
A B

Resp.: Correspondéncia biunfvoca.

2) Hé comrespondéncia biunfvoca entre o conjunto de ovos.e o conjunto de luga-
res?

Resp.: Sim,

3) Ha comrespondéncia biunfvoca entre o conjunto de letras e o conjunto de qua-
dradinhos? 5esp.: Néo.

[JTulLl1Ja]IN]A] [s|A|N|T|O]S]

4) Numa sala de aula ha 35 carteiras e 29 alunos. H4 correspondéncia biunfvoca
entre o conjunto de carteiras e o conjunto de alunos?

Resp.: Ndo.

NUMEROS E NUMERAIS

Observe o conjunto:
A
Ndmero de elementos de A: trés.
Um simbolo que representa esse
ndmero: 3,

Os simbolos 0, 1, 2, 3, 4, 5, ... sdo chamados numerais.
Logo:

® Numero & uma idéia de quantidade.
® Numeral é um simbolo que representa essa idéia.

35
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CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS

Os numeros naturais formam um conjunto que se indica por:
IN = {0,1,23,4,..}—= conjunto infinito

Se retirarmos o zero desse conjunto, obtemos o conjunto:

N* = {1,23,4,..} — conjunto infinito
Nota:

O asterisco ( *) indica a exclusdo do zero de um conjunto.

EXERCICIOS

1) Copie e complete ¢om os simbolos € ou €:
a)8 &N - d) 0O &N" g) 0&IN
b) 155N e) 255 IN* h) 287E.N'
c) 416 N f 185 IN* i) 154 & IN

2) Copie e complete com os sfimbolos C ou ¢

a) {15} &N d) {0} & IN* g {2,4,6} 5 INT
b) {15} S IN* e) {10,100} & IN h) {0,3,6} &.IN"
c) {0} 5N f) {0,100} & IN {1,359} N

3) Determine o conjunto A * em cada caso:

a) A = {0,6) b) A = {10,5,0} c) A = {80,60,40,20,0}

A'={5) A'={10,5 ‘s 40 20
4) Determine o conjunto A em cada caso: } it b dndod

a) A* = {3,6,9} b) A* = {1,2,3,4} c) A* = {17,19,25}
A={03¢8629} A={012234) A={o0 17, 19, 25)
NOTACAO
O numero de elementos de um conjunto & indicado do seguinte modo:

n(A) (Significa: numero de elementos de A.)
ni(B) (Significa: nimero de efementos de B.)

etc.



IGUALDADE E DESIGUALDADE

Observe com ateng&o:

1) Sejam os conjuntos:

A A B
\ n(A) = 2
1'{ ’ n(B) =2
Logo:
d ’ n(A) = n(B)

Hé correspondéncia biunfvoca, entdo o nimero de elementos de A & igual ao
ndmero de elementos de B.

2) Sejam os conjuntos:

A B
n(A) =2
n(B) =3
Logo:
n(A) # n(B)

N&o hd correspondéncia biunfvoca, entdo o nlimero de elementos de A é dife-
rente do nimero de elementos de B, '

Nesse caso, dizemos que: e

* O niimero de elementos de A é menor que o niimero de elementos de B.
Indicagdo: n(A) < n(B)

Podemos também dizer que:

® O ndmero de elementos de B é maior que o nimero de elementos de A.
Indicagéo: n(B) > n(A)
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ILUSTRANDO:

= “igual a"
SiMBOLOS < “menor que”
> -mwﬂ
EXERCICIOS
1) Sejam os conjuntos:
A= {Q}
B = {abcd}

C = {55,5,4,4}
D =1{0,12,..,998,999}

Determine:
a)n(A)’ b) n(B) 4 c) n(C)2 d) n(D) 1000

2) Escreva, usando os simbolos mateméticos:

a) Sete é diferente de nove.” # ¢  ¢) Oito é igual a oito. & = ¢
b) Cinco é menor que oito. © = ¢ d) Seis é maior que dois. £ =

3) Copie e complete com os simbolos =, < ou >:

a) 1000 2. 1000 e) 5005 ... 5050
b) 1003 ... 1030 f) 6060 ... 6006
c) 5000 ... 4999 g) 7802 ... 8702
d) 2022 ... 2022 h) 9999 ... 9998

4) Copie, colocando < ou >:

a)3..5...6 d) 15...10...5
‘b)15.4...8 e) 20..15..8
€) 0607 ) 11..6..4

5) Substitua o x pelo nimero natural conveniente:

a) 2837 < x < 2839 2838 c) 17695 < x < 17697 77696
b) 1644 > x > 1642 1643 d) 82100 > x > 82098 #2099
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6) Coloque em ordem crescente (do menor para a-maior):

a) 3,10,0,7,9, 2 ¢) 101, 110, 111, 100
0,237,089 10 10Q, 101, 110, 111

b) 43, 71, 15, 25, 19 d) 465, 645, 564, 546, 456, 654
15, 19, 25, 43, 71 456, 465, 546, 564, 645, 654

7) Coloque em ordem decrescente (do maior para 0 menor):

a) 49, 18, 73, 150, 120 c) 5505, 5550, 5055, 5005
150, 120, 73, 49, 18 5550, 5505, 5055, 5005

b) 350, 125, 230, 820, 54 d) 925, 295, 592, 259, 952, 529
820, 350, 230, 125, 54 952, 925, 592, 529, 295, 259

PROPRIEDADES DA IGUALDADE

® Reflexiva: a = a.
® Simétrica: Se a = b, entdo b = a.
® Transitiva: Se a = b e b = ¢, entdo a = c.

PROPRIEDADES DAS DESIGUALDADES

® Transitiva: Sea > b e b > ¢, entdo a > ¢
® Transitiva: Sea <b e b < ¢, entdo a < c.

EXERCIiCIOS
1) Que conclus&o vocé pode tirar?
Resolvido. a =7 e 7=0b Conclusdo: a = b
a)x=4e4=yx=y c)x=yey=91'9
bba=mem=xa=x dx=8e 8=y x=y

2) Que conclus&o vocé pode tirar?

a)x<yey<z*<7? dx>yey>z x>z
bjx<5e5<y*<y. e)x>7e7>y x>y
cm<3e3<nm<n fx>aea>m*x>m

3) Qual a propriedade usada?

a) Se x = 15, entdo 15 = x. Siméidca da igualdade.

b) Sex =8¢ 8 = Y entdo x = Y. Transitiva da iguvaldade,
c)Sea>me m > 6, entdo a > 6, Trensitive da desiguaidade,
d Sea<me m < 15 entdo a < 15, Transitiva da desigualdade.
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4) Sabendo que Rui é mais velho que Ari e Ari é mais velho que Luls, indique as
afirmagodes corretas:

¥ a) Rui & mais velho que Lufs.
b) Rui e Lufs sdo mais velhos que Ari.
¥ ¢) Lufs & mais novo que Rui.
d) Lufs é mais novo que Ari e mais velho que Rui.

REPRESENTACAO GEOMETRICA DOS NUMEROS NATURAIS

Desenhamos uma semi-reta e 0 ponto de origem representara o niimero zero. A
seguir, escolhemos uma unidade de comprimento (o centimetro, por exemplo) e
marcamos na reta pontos sucessivos a partir da origem, de modo que a distancia
entre cada ponto e 0 seguinte seja sempre a mesma.
Representamos cada ponto por um nimero e cada nimero por um ponto.

Assim:

*—e e — o —o—o

0 1 2 3 4 5 IN
Observe que:
* O sucessor de 0 é 1, * O antecessor de 1 6 0.
* Osucessorde 162, * O antecessorde 26 1.
* O sucessor de 2 é 3, ® O antecessor de 3 é 2.
Observacoes:

'! Todo niimero natural tem um sucessor (& o que vem depois).

*/ Todo niimero natural tem um antecessor (& o que vem antes), com excegio
do zero.

71 Um niimero natural e o seu sucessor si0 chamados nimeros consecutivos.
Exemplos:

o7easéooonsecutivos. 91591655000nsecutivos.



EXERCICIOS

1) Qual é o valor dos niimeros a, b, ¢ e d representados na figura?

> > ->- —
0 a 2 d c 5 b 8 N
a=1 , b=7 , c=4 , d=3
2) Determine:
a) o sucessor de 199, 200 f) o antecessor de 399, 3%
b) o sucessor de 7777. 7778 g) o antecessor de 6666. 5%

c) o sucessor de 1005000. 1095097 h) o antecessor de 50000, #9992
d) o sucessor de 4060999, 4961900 i) o antecessor de 6084000, 5083999
€) o sucessor de 7777779, 777778 j) o antecessor de 1000000, 999999

3) Responda:

a) Qual o sucessorde x ? * + 1 ¢) Qual osucessordex +27? » +3
b) Qual 0 antecessorde x ? » - 7 d) Qual o antecessorde x + 57 » + «

4) Qual é 0 antecessor de zerg? Ndo vt

5) Responda:

a) Qual é o sucessor de zero? '
b) 2000 é o sucessor de que ndmero? 99¢
c) 1490 é o antecessor de que ndmero? 477

6) Responda:
a) No conjunto dos nimeros pares, qual é o sucessor de 70 ? 72
b) No conjunto dos nimeros pares, qual é o antecessor de 1040 ? 1038

c) No conjunto dos niimeros impares, qual é o sucessor de 213 ? 215
d) No conjunto dos nimeros impares, qual é o antecessor de 4999 ? 4997

7) Quais sdo os nimeros consecutivos em cada conjunto?

a) {75,57,67,74} c) {604, 620, 622, 618, 603 }

b) {5,983, 10,92, 4} .d) {34, 11,69, 12, 35,68 }
a) {7475} b) {45} e (9293) ¢ {603 604) d}{34,35}.{11,12}e{68.69)‘41



SUBCONJUNTOS _OOS NUMEROS NATURAIS
Vamos escrever outros subconjuntos dos niimeros naturais.

@ O conjunto A dos niimeros naturais maiores que 6:
A ={78910,..}
O conjunto A também pode ser representado por:
A={xeNI x> 6}
Lé-se: x pertence a IN tal que x é maior que 6.
e A barra vertical “|” & lida “tal que”.
QOwnjunoBdosmherosnatwaismaioresquemmqueS:
B = {4,5,6,7)}
O conjunto B também pode ser representado por:
B={xeN13<x<8}
© O conjunto C dos numeros naturais maiores que 3 e menores ou iguais a 8 -
C = {4,56,78}
O conjunto C também pode ser representado por:
C={xe NI|3<x = 8}
‘EXERCIiCI0S

1) Escreva, entre chaves, os elementos dos conjuntos abaixo:

a) Conjunto dos nimeros naturais menores que 5.
A={01234)
b) Conjunto dos niimeros naturais maiores que 3.
- B={456...}
¢) Conjunto dos niimeros naturais maiores que 12.
C=1{131415...} 3
d) Conjunto dos niimeros naturais compreendidos entre 4 e 9.
D ={5678}
e) Conjunto dos nimeros naturais maiores que 5 e menores que 9.
E={678}
f) Conjunto dos niimeros naturais menores ou iguais a 5.
42 F={012345} '



2) Escreva, entre chaves, os elementos dos conjuntos:

A:jxeN|x<4} d)?mz,{xele>20}
g ={xeN|x>15) oF-= {xelesn
c)?(”{xEless} f)%;iisml}la}lx(w}

3) Escreva, entre chaves, os elementos dos conjuntos:

a)A={£xE}NI2<x<6}d)D= I\s|10<x<13}
b) B = kxe | 5§ < x <9} e)E-gxeleo}<x<100}

I TpEN 0 <x ) DEGEERL<x <)

4 i = | = ?
)M_(ggfoselementosdooomuntoM {(x €N | x =20}

. EXERCICIOS COMPLEMENTARES ==
1) Copie e complete com os simbolos € ou &:

a) 95N d 65N 9 465N

\ b) 0 Z N 035N W 15EN

\ 01omN’ nas SN D1,5EN
2) Responda:

a) Existe o menor de todos 0s nimeros naturais? Sm
b) Existe o maior de todos os niimeros naturais? Mo

3) Substimaoxpelomimetonatualcorwﬂeme:

a) 580 > x > 578 79 c) 35429 < x < 35431 35430
'b) 613 < x < 615 64 d) 19008 > x > 19006 19007

4) Coloque os nimeros em ordem crescente (do menor para 0 maior):

a) 2,10,7,8,15 2761015 c) 576, 756, 675, 657, 567 567, 576, 657, 675, 756
b) 14,6,4,9,11 46,9 11, 14 ©d) 7707, 7700, 7770, 7077 7077, 7700, 7707, 7770
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5) Coloqueosrﬂmerosemordemdecrqsoeme(domaiorparaomenor):

T R ) BTG
b) 4, 25, 10, 8, 31, 45 d) 2200, 2022, 2002, 2202, 2220
45, 31,25 10,8, 4 2220, 2202, 2200, 2022, 2002

6) Se m=x e x=15,qualovalordem? 5
7) Determine os sucessores dos seguintes nimeros:

a) 93 ¥ c) 665 666 €) 2005000 2005001
b) 49 %0 d) 8889 &% f) 7999999 8000000

8) Determine os antecessores dos seguintes nimeros:

ay77 ® Cc) 47199 47198 e) 6290000 6289999
b) 104 ® d) 53009 53008 f) 8000001 8000000

9) Escreva, entre chaves, os elementos dos seguintes conjuntos:

/TGN I x>7) IBsFIxEN 1 <x<s6)}
DRI T WHmenli<x <o)
c)?qf'z{g}Ele<4} i){lz§j§5N|1<xs6}
ADsAx§N I x < 4) i)f‘,";:&{zﬁNl 1<x< 6}
e)F,.za{’xeN’lx<4} l)h”= xea”|30<x<70}

f) FsdxeEN Ix<3} m) n{a“'= xfa,"w}' 43 < x = 48}

10) Quais s&o os elementos doconjunto A= {x EN | x > 2 e x < 7}2
A=1{34567)

TESTES == —

- 1) (OLIMPIADA DE MATEMATICA-SP) Para que dois conjuntos A e B de-
terminem o mesmo nimero natural:
a) A deve ser igual a B,
b) A deve ser diferente de B.
¢) A e B podem ser quaisquer conjuntos.
¥ d) A e B estdio em correspondéncia biunfvoca.



2) O nimero de elementos do conjunto {0,1,2,..,1299} &

a) 1298 mc) 1300
b) 1299 ~d) 1301

3) Um conjunto M possui 0s quatro primeiros nimeros naturais, 0s quatro primei-
ros nimeros [mpares e os quatro primeiros ndmeros pares. Qual é o niimero
de elementos de M?

a) 7 )9 {a1235746)
®b) 8 d) 12

'4) Mauro & mais velho que Lufs e Lufs & mais velho que Rui. Entdo:

a) Luls é mais velho que Mauro,
® b) Mauro é mais velho que Rui.

¢) Mauro é mais novo que Rui.

d) Rui é mais velho que Mauro.

5) O sucessor do nimero 1008999 &:

a) 1010000 c) 1008998
% b) 1009000 d) 1008000

6) O antecessor do niimero 29910 &:

a) 29911 c) 29899
= b) 29909 d) 29900

7) Sendo A = {x € N* | x < 3}, podemos afirmar que:

a0e€A mc)1 €A
b)3 €A d4eA

8) Qual é o maior nimero do conjuntoC = {x € N | x > 10}?

a) 9 c) 11
b) 10 = d) ndo existe

9) Qmeno:nﬁmerodocodjumo B={xeNN | x<8}é&

a0 €). 7
®b) 1 d) 9
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10) Seja A = {x € N-| x = 10}. Podemos afirmar que A possui:

a) 8 elementos. c¢) 10 elementos.
b) 9 elementos. ® d) 11 elementos.

11) O ndmero de elementosdoconjunto S = {x e N | 1 < x < 100} &

® a) 98 c) 100
b) 99 d) 101

12) Oconjunto A = {x € IN | 8 < x = 12} éigual a:

= a) {9, 10, 11, 12} ¢) {9, 10,11}
b) {8,9,10, 11} d) {8,9,10, 11, 12}

13) Oconjunto A = {x € N | x = 2} éigual a:

a) {1,2} ®c) {2,34,..}
b) {0,1,2} d {3,4,5,..}

14) Seja A = {x € N | x § impare 3 = x = 11}. O nimero de elemen-
tos deste conjunto é:

a) 3 c) 7
mb)5 d 9 A={3572911}
15) Sejamosconjuntos: A = {x EIN | x =4} e B={x€e N | x = 2}.~
O numero de elementos do conjunto A N B &: A={01234}
. 8 ={012)
b) 2 d 4 n(ANB)=3

16) (OLIMPIADJA DE MATEMATICA-SP) Se n é um ndmero natural tal que
n =3 e n < 10, entdo o conjunto dos valores que n pode ter é:

a) {4,5,6,7,8,9}

®b) {3,4,56,7,8,9}
c) {4,5,6,7,8,9,10}
d) {3,4,5,6,7,8,9,10}



N

] SISTEMA DE
NUMERACAO DECIMAL

O NOSSO SISTEMA DE NUMERAGCAO

O nosso sistema de numeragéo é decimal.

O que significa isso? .
Isso significa que agrupamos os elementos de 10 em 10. No sistema de numera-
¢éo decimal s6 podemos utilizar os algarismos:

0,1,23,4,56,7,8,9

Chamamos:

® Cada elemento de um conjunto de unidade. :
® Cada conjunto com dez elementos de dezena.
® Cada conjunto com dez dezenas de centena.
® Cada conjunto com dez centenas de milhar.

Exemplo: . 4. 225 7.8

OoCeT . unidades simples

A dezenas de unidades

L centenas de unidades
onom unidades de milhar
e dezenas de milhar
omie centenas de milhar
L unidades de milhao
mo:'m“"“" dezenas de milhdo
centenas de milthao

Da direita para a esquerda:

® Cada algarismo ocupa uma ordem.

® Cada grupo de trés ordens comresponde a uma classe.

Leitura:

Cento e quarenta e trés milhdes, quinhentos e doze mil, cento e setenta e oito.
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EXERCICIOS
1) Quantos algarismos tem o nGmero 80287 Aesp.: 4.

2) No niimero 15927, qual o algarismo que:
a) ocupa a ordem da centena? 9
b) ocupa a ordem da unidade? 7
¢) ocupa a ordem da dezena? 2
d) ocupa a ordem da dezena de milhar? 1
3) Copie completando:

a) 4543 = I, milhares, ... centenas, ... dezenas e .. unidades.
b) 8602 = [.milhares, ’. centenas, . dezenas e . unidades.
¢) 9007 = Z.milhares, .. centenas, ”. dezenas e ... unidades.
d) 3333 = .. milhares, ... centenas, ... dezenas e ... unidades.

4) Observe o exemplo e decomponha os nimeros:

Resolvido. 4753 = 4000 + 700 + 50 + 3
a) 2894 2000 + 800 + 50 + 4 d) 7803 7000 + &oo + 3
b) 1082 1000 + 80 + 2 e) 9002 so00 + 2
C) 856 @00 + 50 + 6 f) 5530 s000 + 500 + 30

5) Escreva no sistema de numeragéo decimal:

a) Quatrocentos e setenta e cinco. (475

b) Dois mil e sete. [ 2007

¢) Quinze mil, quatrocentos e sessenta e oito, ( 15469 )

d) Cento e trinta e dois mil, duzentos e oitenta e um. (732287

e) Oitenta mil, cento e dois. 50102 )

f) Um milhdo, setecentos e cinco mil, duzentos e oitenta, / 1705760 )
g) Cinco bilhGes, cento e quarenta milhdes, (7140000000

6) Escreva a leitura dos nimeros:

a) 78 Setenta e oito. 2000000
Dois milhdes,
b) 507 Quinhentos e seie. e) 3407019

Trés milhdes, quatrocentos o sete mil e dezenove.

) 12325 paze mi, trezentos e vinte e cinco,  f) 51
Cinco biildes, cento e trinta milhGes e seis.
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VALOR ABSOLUTO E VALOR RELATIVO DE UM ALGARISMO

Todo algarismo tem um valor absoluto e um valor relativo.
¢ O valor absoluto do algarismo n&o depende de sua posi¢io no ndmero.
* O valor relativo é o valor que o algarismo assume conforme a sua posicao.

Exemplo:
283 5
t Valores absolutos Valores relativos
5 5
3 30
8 800
2 2000
EXERCICIOS

1) No nimero 456382:

a) Qual o valor absoluto do algarismo 8 ? &

b) Qual o valor relativo do algarismo 8 ? a0

¢) Qual o valor absoluto do algarismo 5 ? s

d) Qual o valor relativo do algarismo 5? 50000
@) Qual o valor relativo do algarismo 2? >

f) Qual o valor relativo do algarismo 6 ? soo0

2) Qual é o valor do algarismo[x]no nimero 78(x]6, sendo a soma de seus valo-

res absolutos igual a 23 ? Resp.: 2
3) Indique o valor relativo do algarismo 5 nos ndmeros:

a) 45 5 c) 8051 =0 e) 40562 s00
b) 753 s0 d) 35771 s000 f) 51813 so000

4) Dado o niimero 4836, responda:

a) Qual o algarismo de maior valor absoluto? &
b) Qual o algarismo de maior valor relativo? «
¢) Qual o algarismo de menor valor absoluto? 3
d) Qual o algarismo de menor valor relativo? &
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Copie completando:
a) 845 = £, centenas, £. dezenas e 2. unidades.
b) 603 = £. centenas, . dezenas e 3. unidades.
¢) 200 = Z. centenas, 9. dezenas e . unidades.
d) 48 = [, centenas, ... dezenas e £. unidades.
e) 3= I centenas, 2. dezenas e 3. unidades.

2) Quantos algarismos tem o niimero 80206 ? GCinco.

3) Observe o exemplo e decomponha 0s nimeros:

Resolvido. 581 = 500 + 80 + 1

a) 739 wo+30+9 d) 6074 6000+ 70 +4
b) 3451 3000 + 400 + 50 + 1 e) 9005 9000 +5
C) 4893 4000 + 800 + 90 + 3 f) 7780 7000 + 700 + 80

4) Escreva no cadermno a leitura dos niimeros:

) 473 Quatrocentos e setenta e irds. d) 1000000 um mingo,
b) 15288 Quinze mil, duzentos e oitenta e oito, €) 3000000000 Trés bimdes.
C) 130427 Cento e trinta mil, quatrocentos e f) 1054012 m%mcomwe

vinte e sete,

5) Indique o valor relativo do algarismo 2 nos nimeros:
a) 92 2 d) 5289 200
b) 283 200 e) 2663 2000
c) 428 20 f) 27843 20000

6) Calcule a soma dos valores absolutos dos algarismos do niimero 2371,

M\ Resp,: 13,

7, Escreva:

a) 0 maior nimero formado por dois algarismos distintos. 98

b) o maior ndmero formado por dois algarismos. ss

¢) o maior niimero formado por trés algarismos distintos. se7
—.d) o menor nimero formado por quatro algarismos distintos. 1023

% | 8} Usando os algarismos 4, 1,8 e 3:

50

a) escreva 0 menor nimero, sem repetir nenhum algarismo. 1348
b) escreva o maior nimero, sem repetir nenhum algarismo. g431



TESTES

1) Sejam as afirmagdes de trés garotos que observaram o cartéo:
CASA PERALTA
Telefone:
28-5999
® Silvio disse que o telefone tem seis nimeros.
e Paulo disse que o telefone tem seis algarismos.
® Mario disse que o telefone tem quatro algarismos.

Podemos afirmar que:
® a) apenas Paulo esté correto. ¢) apenas Mério esté cormreto.
b) apenas Sllvio esté cometo. d) Slivio e Paulo estdo corretos.

2) No sistema de numeragéo decimal, utilizam-se:
a) 9 niimeros. ¢) 10 nimeros.
b) 9 algarismos. ® d) 10 algarismos.
. 3))A leitura do nimero 2008009 é:
a) duzentos e oito mil e nove.
b) vinte milhdes, oito mil e nove.
® ¢) dois milhdes, oito mil e nove.
d) duzentos mil, oitocentos e nove.
4) O ndmero “dois milhdes e quinze mil" é representado por:

a) 2000015 . ¢) 2105000
® b) 2015000 d) 2150000

'-5)‘ 'O ndmero que apresenta 1 unidade simples, 4 dezenas e 2 centenas pode
ser representado por:

a) 142 u C) 241
b) 124 d) 421

6) Observe os nimeros:
709, 394, 984, 679, 891
Quantos desses niimeros tém o algarismo 9 na ordem das dezenas?

a0 mc) 2
b) 1 d 3
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7) O consecutivo do menor niimero formado por quatro algarismos distintos é:

a) 1001 c) 1235
b) 1231 = d) 1024
8) A soma dos valores absolutos dos algarismos do nimero 4782 &:
3 21 c) 2874
b) 19 d) 4782
9) No ndmero 10725, o valor relativo do algarismo 7 é:
a) 70 ¢) 7000
®b) 700 d) 70000

10) 0nﬁmenoemq:eovalorrelativodoalgaﬁsmsésoo,doalgansnnSéSe
do algarismo 2 é 20, é:

® a) 825 c) 258
b) 852 d) 528

11) Com os algarismos 8 e 9, podemos escrever:
a) 2 nimeros de dois algarismos. {88, 89, 96, 99}
b) 3 ndmeros de dois algarismos.

® ) 4 nimeros de dois algarismos.

d) 6 niimeros de dois algarismos.

12) Para numerar as paginas de um livro de 28 a 35, quantos algarismos serdo
usados?
a) 7 c) 14 Ndmeros escritos: 8
b) 8 . md) 16 Algarismos escritos: 2 X 8 = 16

13) No pals dos quadrados, 0 povo escreve:

3 e

para significar 73, para significar 258.
;
O que significa quando escreve: ' E] E
¥ a) 5841 c) 1485
b) 8541 d) 5481



ADICAO E SUBTRACAO
NO CONJUNTO N

ADICAO

Sejam A e B dois conjuntos disjuntos (sem elementos comuns):
A B
n(A) =3 n(B) =2
Vamos reunir esses conjuntos:
AUB = {ab,cxy}

Verifique que:

n(A) + n(B) = n(A U B)

Entéo: 3% 2 = §

Essa operagéo chama-se adigéo e & indicada pelo sinal +,

Dizemos que:
° anSaoasparcolas',
e 5 é a soma.
EXERCICIOS

1) O conjunto. A tem 7 elementos. O conjunto B tem 11 elementos e os conjun-
tos A e B sdo disjuntos. Quantos elementos tem o conjunto A U B?

Resp.: 18.
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2) Considerando a igualdade 45 + 13 + 18 = 76, responda:

a) Qual 0 nome da operagio? Adicdo.
b) Como é chamado o ndmero 76?7 Soma.
¢) Como séo chamados 0s nimeros 45, 13 @ 18 ? Parcelss.

3) ';Emumaadicéo,aspe'oelassao7Z1e139.Qxaléasoma? 860

4)Efetueasadigﬁes:
a) 296 + 1634 + 98 202 c) 48 + 16409 + 287 16744
b) 109 + 432 + 7482 . 8023 d) 31 + 1487 + 641 + 109 2268

5) Calcule x + y + z, quando:

1007 (1044

ax=29 ; y=8 B

1300 ; y =130 ; z

b) x 13 (1443)

C)x =294 ; y=6873; z = 749 (7916)
G)Sex+y=52,qualovalordex+y+43? 95
7) Sea+b=75e c+d=148,qualovalordea+b +c+d? 22
‘ 8) Determine a soma do niimero 273 com 0 seu sucessor. 547

9),Um objeto custa R$ 415.720,00. O comprador terd ainda R$ 28.912,00 de
—/ despesa de frete. Quanto o comprador vai gastar?
Resp.: A5444.632,00
10) Ao receber 0 meu salério paguel R$ 437,12 de aluguel, R$ 68,14 de impos-
tos, R$ 1.089,67 de gastos com alimentagdo e ainda me sobraram R$
749,18. Quanto recebi de salério? ;

Resp.: A52.344,11

1) UmmemmestudaZhoraseﬁrmmospelammMeﬂ\oraseaOmmm
a tarde. Quantos minutos estuda diariamente?

54 Resp.: 7he 15 min



PROPRIEDADES ESTRUTURAIS DA ADICAO
1) Fechamento: 3 soma de dois niimeros naturais é um nimero natural.

Exemplo: 5 € N

3e N > 5+3=8€N

2) Comutativa: 3 ordem das parcelas ndo altera a soma.

Exemplo: 2+7=9] )
74+2=09 > 2+47=7+2

3) Elemento neutro: 0 ndmero zero.
Exemplo: 3+0=30u0+3=3

4) Associativa: 3 agicio de trés nimeros naturais pode ser feita associando-se
as duas primeiras ou as duas Ultimas parcelas.
Exemplo:
(24+3)+5=5+5=10
2+(3+5)=2+8=10
Nota: o simbolo = significa “implica”.

l > (243)+5=2+(3+5)

EXERCICIOS
1) Que propriedade foi aplicada?
a4 +9 =9 + 4Comuaiva. €) 2 + (4 + 6) = (2 + 4) + B Assocatia.
b) 3 + 0 = 3 Elemento neutro. fy(a+b)+c=a+(b+ c)Asscana
Cc) 7 + 0 = 7 Elemento neutro. g) 0 + m = m Elemento neutre.
d)a+5 =5+ aComustva h)(‘3+z)+5-.-3+'(2+5)4..waam
2) Calcule o valor das expressoes:
a) (12 + 9) + 15 3¢ c) 47 + (25 + 9) &
b) 12 + (9 + 15) 6 d) (18 + 17) + 56 9

3) Sea + 521 = 521, qual ovalordea? Zem.
4) Sabendo que x + y = 70, calcule:
ay+x (? b) (x + y) + 25(%) c) 201 + (y + x) (271)

5 Se(a+b)+c=a+(b+13), qualovalordec? 3
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SUBTRACAO
Sejam dois nlmeros naturais, dados numa certa ordem, com o primeiro maior ou
igual ao segundo.

Por exemplo:

96 0 primeiro deles e 5 6 o segundo.

Por meio deles determina-se um terceiro nimero que, adicionado ao segundo, d4

como resultado o primeiro, Essa operagéo chama-se subtracdo e & indicada pelo
sinal —.
Assim:

9-5= [4], porque [4] +5=9

Na subtracdo: | 9~5=4

dizemos que:®* 9 é o minuendo,
® 56 o subtraendo,

*® 4 ¢ adiferenga.
llustrando:
minuendo | - | subtraendo = | diferenca
EXERCICIOS

1) Naigualdade 45 - 18 = 27:

a) Qual é o nome da operagdo indicada? Svoracdo
b) Qual é o valor do minuendo? **

) Qual é o valor do subtraendo? '

d) Qual é o valor da diferenga? *”

2) Efetue quando possivel:

a) 7-4° c) 0~ 15™P0she! o) 10 _ ygmeossivel gy og _ o5 impossivel
b) 4 — 7™osshel g 45 _ f).14-12° h) 30 - 17 1
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3) A subtragdo com nimeros naturais é sempre possivel? Ndo.
Quando n&o & possivel? Quando o subraendo & malor que o minuendo.

4) Numa subtragéio, o minuendo é 357 e o subtraendo 119. Qual & a diferenca? 23¢

5) Numa subtrag#io, o subtraendo & 83 e a diferenca é 149,
Qual é o minuendo? 232

6) A diferenca entre dois nimeros é 186. O menor é 74, Qual é o maior? 250

7) Tinha R$ 72.000,00. Gastei R$ 8.250,00 e emprestei R$ 14,165,00. Com
quanto fiquei? R$ 48,585,00

8) Numa cesta hd 25 frutas; Méario come 6 frutas e d4 algumas a um amigo. No
final sobram 12 na cesta. Quantas frutas Mério deu ao seu amigo? 7

9) A rodovia que liga as cidades A e B mede 150 km. Percorrendo a rodovia, Luls
saiu de A para B e andou 72 km; MarcossanudeBemdimc&oaAepefcorreu

37 km. Que distancia os separa? ' f__, i

72 km 37 km
PROPRIEDADES

1) A subtrag8io néo possui a propriedade do fechamento.
Veja: (5-7) € N
2} A subtragBo néo possui a propriedade comutativa.

Vejaa 7-5=2
5-7=7 7-5#5-7

3 A subtrac@o néo possui elemento neutro,

Veja: 8-0=8
0-8=7 8-0 # 0-8

“ A subtragéio ndo possui a propriedade associativa.

Veja: (9-6)-2=3-2=1
sl ) - } (9~-6)-2 # 9-(6-2)

9-(6-2)=9-4=5
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EXPRESSOES NUMERICAS COM ADICAO E SUBTRAGCAO
a)Asoperaﬁesdeadkyéoede&btraqéos&oefetuadasnaordememmeapa—

recem,
Exemplos:

Q7-3+1-2= ©Oi5-1-24+5=
=4+1-2= =14 -2 +5 =
=5-2= : =12+5=

=3 = 17

b) Existem expressées onde aparecem os sinais de associagdo e que devem
ser eliminados nesta ordem:

1°) parénteses ( )

29) colchetes [ )

3°) chaves {1}
Exemplo:

74 +{10-[5~(6-4)+1]} =
74 +{10-(5-2+1]} =
74+ {10-3+1]}=
74 +{10-4} = .
74 + 6 =

= 80
EXERCICIOS
1) Calcule o valor das expressées:

a) 10-1+8-4 13 d) 45-18+3+1-2 2
b) 12-8+9-3 10 e) 75-10-8+5-1 6
C) 25-1-4-7 13 ) 1045-6-3-3+1 4

2) Calcule o valor das expressoés:

a) 30-(5+3) 22 d 28-(2+8)-7 ¢
b) 15+(8+2) 25 e) (10+5)-(1+6) ¢
c)25-(10-1-3) 10 f)7-(8-3)+13



< 3) Calcule o valor das expressbes:

a) 25-[10+(7~-4)] 12
b) 32+ (10~-(9-4)+8] 5
C) 45-[12-4+(2+1)] 3¢
d) 70-{20-[10-(5=-1)]} %
‘e) 8+ {13-[6-(4+1)+2]=1} a7
f) 53-{20-[30~(15=1+6)+2]} 45
g) 62-{16-[7-(6-4)+ 1]} 5
h) 20-{8+[3+(8-5)-1]+6} 7
)15 + {25 - [2 - (8 -6)) + 2} «
j) 56-[3+(8=2)+(51~10)=(7=2)] 1
) {42 +[(45-19)-(18=3)+ 1]=(28-15)=1} 40

EXERCICIOS COMPLEMENTARES
1) Efetue as operagdes:

a) 237 + 98 35 f) 256 -84 172

b) 648 + 2334 2982 g) 2711 - 348 2363
C) 4040 + 404 4444 h) 1768 — 999 769
d) 4620 + 1398 + 27 6045 i) 5043 — 2584 2459

€) 3712 + 8109 + 105 + 7912005 j) 8724 — 6193 2591

2) Dadas as operagdes abaixo, responda:

Ofs+23=68 @|37-16=21

a) Qual é a soma? & d) Qual é o subtraendo? 16

b) Qual é o minuendo? 37 e) Qual é a maior parcela? 45

¢) Qual é a diferenga? 21 f) Qual é o nome da operagéo € ? Adicto

3) Em uma adicéo, as parcelas s&o 83, 276 e 184, Qual é a soma? 543

4) Numa subtragdo, o subtraendo é 217 e o minuendo é 3008, Qual é a di-
ferenca? 2791

5) Numa subtracdo, a diferenca é 5 e o subtraendo é 3. Qual é 0 minuendo? &
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6) Um objeto custa R$ 7.453,00. Pormantosedevevem«eseeobmopara
jucrar R$1.079,00? R$ 8.532,00

7) A soma das idades de dois irmdos é 48 anos. Quanto ser4 a soma das ida-
des daquia 5anos? 0 *™F

8) No dia de receber o meu salério, que é de R$842,00, eu j4 havia feito dois
vales, sendo um de R$ 147,20 e outro de R$ 60,90. Quanto eu tinha para
receber? RS 733.90

9) Um prémio deve ser distribuido para 2 pessoas. A primeira recebe R$
75.425,00. A segunda o que a primeira recebeu mais R$ 2.135,00. Qual o
valor desse prémio? #s 15296500

10) Calcule o valor das expresses:

a) 7-(1+3)° f) (10-4)~(9-8)+3.°

b) 9-(5-1+2)3 g) 50-[37-(15-8)]

€) 10-(2+5)+4 7 h) 28 +[50-(24-2)-10] %
d) (13-7)+8-17 ") 20 + [13 + (10 - 6) + 4] ¢
e 15-(3+2)-6 * j) 52-{12+[15-(8 - 4)]} 2

11) Calcule o valor das expressdes:

a)25+{12+[2~(8~6)]+2} #

b) {[(18-3)+(7+5)-2]+5}-12 ¢

c) 65-{30-[20~-(10-1+6)+1]} ¥

d) 45+ {15-[(10-8) +(7-4)-3]-4}

e) 40 + {50 -[35-(25+5)-1]}+7 %

f) 38-{20~[22-(5+3)+(7~-4.+1))} *

g) 26+{12~[(30~18)+ (4 -1)~-6] -1} %

12) Calcule o valor de x para que sejam verdadeiras as seguintes igualdades:

ajx+7=2" d x-4=21 % g 7+x=2518
b) x+4=13° e)x~-5=17% h) x+29=78
) x+3=181 f x-8=43 5 i) x-93 =108 2



TESTES —— —

1) O conjunto A é formado por nimeros pares e 0 conjunto B, por nimeros Impa-
res. Sabendo-se que A tem 16 elementos e que B tem 7 elementos, entdo o
conjunto A U B tem:

a) 9 elementos. ¢) 21 elementos.
b) 19 elementos. md) 23 elementos.

2) Licio tem 12 bolas de gude e compra mais 5. Jogando com o seu irméo, per-
de 7 bolas. Essa situacdo pode ser representada por:

a)12+5+7 c) 12-5+7
mb) 12+5-7 d) 12-5-7

3) Se x = 30008 e y = 9999, entso y + x vale:

a) 39007 c) 39997
® b) 40007 d) 41007

4) A diferenca entre o nimero cento e setenta mil e o nmero vinte mil e oito é:

a) 150002  ¢) 150092
b) 149902 ud) 149992

5) A soma do nimero 78 com 0 seu sucessor &:

a) 145 c) 155
b) 147 wd) 157

6) A propriedade da adigdo que afirma “a ordem das parcelas ndo altera a soma”
éa

a) aditiva. ®C) comutativa.
b) associativa. d) elemento neutro.

7) Numa adicdo de trés parcelas, as duas primeiras sdo 5678 e 201. A soma &
6042, A terceira parcela é:

=a) 163 c) 143
b) 153 d) 263
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8) Numa adigdo de duas parcelas, a primeira é 82 e a segunda tem 16 unidades
a mais que a primeira. A soma das duas parcelas é:

® a) 180 c) 98
b) 170 d) 164

9) Numa adi¢&o de 3 parcelas, a primeira é 806, a segunda é 304 e a terceira é
a diferenca entre as duas primeiras. A soma das trés parcelas é:

a) 1512 c) 1110
mb) 1612 d) 1210

10) Se x + 97 = 208, entdo o valor de x &

® a) 109 c) 303
b) 119 d) 313

11) (FUVEST-SP) A soma dos dez primeiros nimeros naturais Impares é:

a) 10 c) 120
= b) 100 d) 200

12) Sex +y +z =50 e x +z = 32, entédo:

ay=12 c)y=16
b)y=-‘14 Id)y=18

13) Sex+y=12e m+n=3,entdoovalordex +y +m+n &

a) 9 c) 18
=b) 15 d) 36

14) O valor da expresso 25 - {12 + [(7-5)-(6-4)] =10} &

ma) 23 c) 25
b) 27 d) 29

15) O valor da expressd@o 45 + [23-(6-4)+ (15-1+5)] +1 &

a) 14 c) 69
b) 48 md) 86
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MULTIPLICACAO E DIVISAO

d NO CONJUNTO N

MULTIPLICACAO
A multiplicagao é uma adigao de parcelas iguais. :
Veja: :
3+3+3+3=12
Podemos representar a mesma igualdade por:
4 x3=120u4.3=12
Lé-se: Quatro vezes trés é igual a doze.

Essa operagao chama-se multiplicagdo e é indicada pelo sinal . ou x.

Na multiplicacdo: | 4 x 3 = 12

dizemos que: ® 4 e 3 sdo os fatores,

® 12 é o produto.
EXERCICIOS
1) Coloque as adigbes sob a forma de multiplicagéo:
a) 7+7+7+7ax7 ) 4+4+4+4+4 5%x4
b) 6+6+6+6+6 5x¢ " fla+a+a 3xg
C)8+8 2x3 g y+y+y+y+ysx,

d) 2+2+2+2+2+26x2 h)a+a+a+a+a+a+arx,

2) Qual é a soma de 13 parcelas iguais a 57 &5



. 3) Considerando a igualdade 7 x 4 = 28, responda:

a) Qual 0 nome da operagio ? Mutiplicagdo
b) Como séo chamados 0s niimeros 7 e 4 ? Fatores
c¢) Como é chamado o nimero 28 ? Produto

< 4) Efetue as multiplicagbes:

a) 153 x 7 ot d) 758 x 46 34868 g) 1782 x 240 <27680
b) 1007 x 9 sos3 e) 445 x 93 41385 h) 2008 x 405 s13240
c) 509 x 62 31558 f) 289 x 140 40460 i) 2453 x 1002 2457906

5) Efetue as multiplicagdes:

a) 286x0 o c) 274 x 10 2740 e) 164 x 1000 164000
b) 49 x 10 4s0 d) 158 x 100 15800 f) 89 x 10000 #90000

6) Em uma multiplicagdo, os fatores s&o 134 e 296. Qual é o produto? 39664
7) Em uma multiplicagio um dos fatores é 0. Qual é o produto? o

8) Nunammeaﬁahé?caixasdebanbomecadaceixacontémswzias
de bombons. Quantos bombons ha na mercearia? 252

9) Um trabalhador ganha R$ 96,00 didrios e gasta R$ 58,00 didrios. Quanto
economiza no més de mar¢o? R$38.00x 31« R$1.176,00

10) Uma pessoa deu R$ 4.700,00 de entrada na compra de um objeto e pagou
mais 6 prestagdes de R$2.300,00. Quanto custou © objeto? RS 18.500.00

11) Ummotoristaperoorreu?dskmemsdias.Noscincoprimimsdiasmdou

132 km por dia. Quanto percomreu no 6° dia? &9km
)

———

12) Uma escada de um sobrado tem 15 degraus e
cada degrau tem 13 cm de altura. Qual a distan-
cia do chdo do pavimento inferior ao chéo do pa-
vimento superior? 195cmou 1,95m

distancia

——
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PROPRIEDADES ESTRUTURAIS DA MULTIPUCACAO
1) Fechamento: o produto de dois niimeros naturais é um ndmero natural.

Exemplo: 5 € IN
3EN

2 5x3=15 € N

2) Comutativa:A ordem dos fatores nao altera o produto.

Exemplo: 2x7=14

> 2XT=TX2
7x2=14

3) Elemento neutroo nimero 1.

Exemplo: 5x1=50u1x5=5

4) Associativa:a multiplicacdo de trés ndmeros naturais pode ser feita asso-
ciando-se os dois primeiros ou os dois dltimos fatores.
Exemplo: (3x4)x5=12x5=60

> (3x4)x5=3x(4x5)
3x(4x5)=3x20=60

5) Distributiva da multiplicacdo em relagdo a adigaona multiplicagcdo de uma
suma por um numero natural, multiplica-se cada um dos termos por esse nu-
mero.

Veja:

@2x(5+3)=2x8=16
D2x5+2x3=10+6
=16

Como os resultados de §)e @) sdo iguais, conclufmos que:

2xX(5+3)=2x5+2x3
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EXERCICIOS
1) Qual apmpriedade usada nas igualdades abaixo?
a) 8 x 1 =8 Elemente neutro. e) axb=bXa comuatva
b) 5x9=9x5 comustva. f) axi=a Elermento neutro.
€) 3x(2x7)=(3x2)x7 g) (axb)xc=ax(bxc) associatva

d) 2x(3+5)=2x3+2x5 h) ax(b+c)=axb+aXC pswibutiva,
¢) Associativa d} Distributiva

2) Sea x 75 =75, qual o valor de a ? fesp,: 1.

3) Substituao [ pelo nimero conveniente:

a) [ x817=817 (1) c) 52 x18x1=x52 (1a)
b) 28x O x101 =0 (o) d5x(7x 0O)=(5x7)%x9 (9)

4) Aplique a propriedade distributiva da multiplicagao em relacédo & adicdo:

A/ A ammala/ata e s /A ‘m-ww‘\iJL

Q) 2x(7+9) =2x74+2x39 C) (2+5)x6 =2%x6+5%6
b) 5x(3+2) =5x3+5x%x2 d(m+n)x2-mx24nx2

A

DIVISAO EXATA :
Consideremos dois nimeros naturais, dados numa certa ordem. 5 |
Por exemplo: .
-

10 é o primeiro deles e 2 é o segundo. p—

Por meio deles determina-se um terceiro nimero natural que, multiplicado pelo
segundo, d4 como resultado o primeiro. Essa operacdo chama-se divisdo e é in-
dicada pelo sinal :

Assim: 2

10:2=:3porque@x2=10 ,

Nadivisdo. [ 10:2 =5

dizemos que: * 10 é o dividendo,
® 26 o divisor,
* 540 quociente. 9

[ LV% GRELAN



EXERCICIOS

1) Quais as divisbes possiveis em IN ?

a) 20:5 , c) 12:1 42

b) 14:8 ,  ossivel d) 468 impossivel
2) Observe a igualdade 56 : 7 = 8 e responda:

a) Qual é o nome da operacdio ? piisso.
b) Como é chamado 0 niimero 56 ? p,iendo.
¢) Como é chamado o niimero 7 ? picer.
d) Como é chamado o nimero 8 ? o.ociente.

3) Efetue as divisbes:

a) 492:4 123 d) 2397 : 17 144
b) 891:9 4 e) 1584 :99 ;4
€) 4416:6 ., f) 1442:14 5,

e) 37:37 ¢
f) 52: 14 impossher

g) 21000: 15 1400
h) 7650: 102 7
“ i) 11376 : 237 4

4) Numa diviséo, o dividendo é 1850 e o divisor & 74. Qual & o quociente? 25

5) Qual o ndmero que dividido por 17 d4 resultado 25 ? 42«

6) Responda:
a) Qual é a metade de 784 ? (392,
b) Qual é a terca parte de 144 ? (4s)
¢) Qual é a quinta parte de 1800 ? | 349,
d) Qual é a décima parte de 3500 ? [ 350

7) Uma pessoa ganha RS 23,00 por hora de trabalho. Quantas horas deverd

trabalhar para receber R$ 391,007 177h

8) Uma tomeira despeja 75 litros de &gua por hora. Quanto tempo levar4 para

encher uma caixa de 3 150 litros? 4z »

'9) Uma pessoa comprou 50 objetos por R$ 75.000,00. Quer lucrar R$ 800,00

em cada objeto. Por quanto deve vender cada objeto? -

R$ 2.300,00

10) O valor de RS 79.000,00 foi pago por dois objetos. Qual o preco de cada
objeto, se um deles custou R$ 7.000,00 a mais que 0 outro?

R$3600000e RS 43.000.00
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O ZERO NA DIVISAO -

0 Quando o dividendo & zero e o divisor é diferente de zero, 0 quociente é
sempre zero.

Exemplos:

a)0:8=0, porque 0x8=0
b) 0:15=0, porque 0 x 15=0

) Nao existe a divisdo por zero.

Veja:

8:0 = | nenhum nimero |, porque | nenhum m':meij x0=8

Isto significa que o divisor tem que ser um nimero sempre diferente de zero.

llustrando:

@ )

O 1? mandamento
da Matemdtica:

Jamais
dividiras

por
zero.

8 :0 EIMPOSSIVEL
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EXERCIiCIOS

1) Determine o quociente, se possivel:

a) 0:20 d 0:9 ¢ g) 12:0 imposshel
b) 2:0 impossivel €) 5:0 impossiel h) 0:450
c)0:50 fo:18 ¢ i)0:10 0

2) Determine os nimeros que deverh ser colocados nos quadrados:

a)12:0=121(1) c)50:=11(%0)
b) C0:18=0 (0) d 0:50=0(0)
PROPRIEDADES

1) Adivisdo na@o possui a propriedade do fechamento.
Veja: (8:5) &€ IN

2) A divisdo néo possui a propriedade comutativa.

Veja:
et
4:8=7

3) A divisdio ndo possui elemento neutro.
Veja:

Letw? ¥ gl pa By Beby
1:7=7

4) A divisdio ndo possui a propriedade associativa.
Veja:
(80:8):2=10:2=5
80:(8:2)=80:4=20

5) Vale a propriedade distributiva & direita, com relacdo a adicéo.
Veja:

= [(80:8):2#80:(8:2)]

(14+28):7=42:7=6
(14:7)+(28:7)=2+4=6

l = [(14+28):7=14:7+28:7]
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DIVISAO NAO-EXATA

Nem sempre & possivel realizar a divisdo exata em IN.,

Considerando este exemplo:
dividendo —-— 7 2 ——  divisor
1 3
Observe que: resto  quociente
7 (dividendo) = 2 (divisor) x 3 (quociente) + 1 (resto)
Isto é&:
dividendo | = | divisor | x | quociente | + | resto

Numa divisdo, o resto é sempre menor que o divisor.

EXERCICIOS
1) Qual destas divisGes est4 errada e por qué ?

a)79|8 ; lb)49|8 c)57|8
7 8 9 5

1 7

Porgue o resto ( 9 ) & maior que o divisor( 8 )
2) Numa diviséo, o divisor é 12, Qual é o maior valor que pode ter o resto ? 11

3) Determine o quociente e o resto das seguintes divisdes:

a) 181:15 (12)et c) 825:18 (45)ets e) 7902:12 (ss8)es
b) 3214:10 (321)e4 d) 4937:32 (154)e8 f) 1545:114 (13)e83

4) Calcule o valor de x em cada caso:

a) x I 5 b) x l 12 c) x l 125
3 [ 11 18 72 4
x= 16 x =227 x =572

5) Numa divisdo, o divisor é 42, o quociente & 15 e o resto é 12. Qual & o divi-
dendo? D=42 x 15 + 12 = 642

6) Um ndmero natural dividido por 15 d4 quociente 9 e o resto o maior possfivel.
Qual é este nimero ?

. l_’5_ X=15X09 4+ 14 = 149 Resp.: 149,
14 9



QUAL _A
OPERAGAD GUE
DEVO REALIZAR
PRIMEIRO 7

DESCUBRA
0O
SEGREDO!

Os resultados das expressdes que vém a sequir estdo certos. Calcule o valor de
cada expressdo e confira o resultado.

a)7+4x5 Resposta = 27
b) 40:5+ 3 Resposta = 11
c) 20~6:2 Resposta = 17
d) 12-4x3 Resposta = 0
e) 7x5-8:2 Resposta = 31
f)30:3+2 x4 Resposta = 18

EXPRESSOES NUMERICAS CONTENDO AS QUATRO OPERACOES

Vocé deve ter conclufdo que, nessas expressdes, as operages se realizam
obedecendo & seguinte ordem:

19) | multiplicagdes e divisbes

29) | adigdes e subtragbes

Se houver sinais de associagio (parénteses, colchetes, chaves), devemos proce-
der da maneira como mostramos anteriormente.
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EXERCICIOS RESOLVIDOS

Calcular o valor das expresses:

©Q 15+[(3x6-2)-(10-6:2)+1]=

15+ [(18-2)=(10-3) +1] =
=15+ (16-7+1]=
=15+[9+1]=

=15+ 10 =

= 25

© 50-{40-3x[5-(10-7)]} =

72

=50-{40-3x[5~3]}=
=50~-{40-3x2}=
=50-{40-6} =
=50-34 =

= 16

EXERCICIOS

1) Caleule o valor das seguintes expressdes:

a)7+15:3 12
‘b) 4 x5+ 1 21
«c)10:2+8 13
«d) 32 +12:2 35
. €) 20:10 + 10 12

f) 7x3-2x%5 11

g) 4x3+10:2 17
h)40 -2 x 4 + 5 37
i) 50-16:8 +7 355

j) 32:4:2:2 2

2) Calcule o valor das seguintes expressdes:

a) (13+2)x3+5 0
b) (7+2)x(3-1) 12
c)(4+2x5)-3 11
d) 20~(15+6:3) =

e) 15+[6+(8-4:2)] 27
f) 40-[3+(10-2):2] a3
g) [30+2x%x(5-3)]x2-10 358
h) 10+[4+(7%x3+1)]-3 a3



3) Calcule o valor das expressdes:

a) (3+2)x(5-1)+4 2«
‘" b)B2-8x7:(4-1x3) 2
c) 25-[10-(2x3+1)] 22
d) 70-[12+(5x2-1)+6] @
©)8:2+[15-(4x2+1)] 10

9+[4+2x(6-4)+(2+5)]-8 f6

g) S50+{10-2x[(6+4:2)~(10-3)]} s
h) 180:{10+2x[20-45:(13-2x5)]} »

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Dadas as operagGes abaixo, responda:

® 87-57=30

® 35+ 68 = 103

a) Qual é o divisor ? 5

b) Qual é asoma? 103

¢) Qual é o quociente ? 39

d) Qual é o minuendo ? &7

e) Qual é o dividendo ? 195
2) Efetue as operacgbes:

a) 160 x 46 7350 e) 1512: 14 18

b) 238 x 39 %282 ~ f) 7602:21 382
c) 543 x 56 30408 g) 7872:32 246
d) 572 x 102 58344 h) 1734:34 35

® 13 x 54 = 702
® 195:5=39
f) Qual é o produto ? 702

g) Qual é o subtraendo ? 57
h) Qual é a diferenca ? 30

i) Quais séo os fatores ? 13 s«
j) Quais sdo as parcelas ? 35¢ 88

i) 1802 x 1004 1509208
j) 3740 x 320 1196800
1) 7446 : 73

102

 m) 15428:203 5

3) Copie e complete a tabela com o valor do dobro e do triplo do niimero dado.

ndmero 5 7 15 23 35 80 100
dobro 10 14 30 4% 70 160 200
triplo 15 21 25 69 105 240 300
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) Determine o quociente, se possivel:

a) 42:42 1 C) 43: 0 imposshel @) 58: 1 58 g) 0:99 o

b) 0:25 ¢ d) 74:174 f) 70:70 1 h) 130 : O impossher
5) Emwnamukipliceqﬁo.osfaﬁoraséﬁoﬂe19.Qualéopmduto? ( 1406 )
6) Efetue a operagéo cujo divisor é 41 e o dividendo, 574. ( 14)

7) Calcule o valor de x em cada caso:

a)x|7 b)x|18 c)x|72

5 6 7 5 51 3

x=47 x =97 X =267

8) Numa divis&o, o divisor é 25, o quociente é 72 e o resto & 3. Qual é o divi-
dendo ? ( 1803 )

9) O produto de dois nimeros é 266 e um dos fatores é 14. Qual é o outro fa-
tor? (12)

10) Um operério ganha R$ 73,00 didrios e gasta R$ 24,00 diérios.
Quanto economiza no més de abril ? ( A5 1.470.00)

> o |_‘ )
11) Na compra de um objeto dei R$ 17.800,00 de entrada e paguei 4 prestagdes

de R$9.600,00. Quanto paguei pelo objeto? ( R$56.200.00)
12) Um estacionamento para automdveis tem a seguinte tabela de precos:
—_— R$075 —e natfhora
R$350.
R$4.25 R$0,50 —» GMQQM

Quanto deve pagar o proprietario de um automével que ficou estacionado 8
horas ? Resp.: R$4.25

13) Calcule o valor das seguintes expressdes:

a)70:7-1 @ e) 48:16+20:4 &
By 20 43 %2 25 f20-2x3+115
c) 30 + 10:10 ar “g) 10-8:2+3 9

d) 150 -7 x 12 65 h) 30:5-1+2x3 11



14) Calcule o valor das seguintes expressoes:

a) (3+4)x(9-8) 7 c€) 25+ (8:2+1)—1 29
b) (20+8):(3+4) 4 ) 15+[5%(8-6:2)] 4
c) 15+8X(2+3) 55 o) 50 -[13-(10-2):2] 41
d) (5+3x2)-1 10 h) [40 +2 X (7-5)]x2-20 68

15) Calcule o valor das seguintes expressoes:

g) 16+ (10~-(18:3+2)+5]) 23

b) 25-[12-(3x2+1)] 2

c) 0-[25+(5%x2-1)+3] 5

d) 45+ [(8x5-10:2)+(18:6-2)] &
e) 50-2x{7+8:2-[9~-3%x(5-4)]} «
f) 100-3x{5+8:2-[8-3x(7-6)]} &

TESTES
1) Considere as igualdades:

) 8x0=8 (F) ) 8:0=8 (r)
) 0:8=0 (V) V) 8:0=0 (F)
Quantas séo verdadeiras ?
a0 c) 2

" b1 d 3

2) O dobro de 32 e a metade de 8 sdo, respectivamente:

a) 64e 16 c) 16e4
b) 16 e 64 m d 6ded

3) Adicionando o dobro de 15 ao triplo de 21, obtemos:

a) 72 m C) 93
b) 78 d) 108

4) O dobro de trés milhbes e oito é:

a) 3000016 c) 600016
= b) 6000016 d) 6000160



5) Trinta mil e seiscentos & o triplo de:

a) 10002 ® c) 10200
b) 10020 d) 11200

6) Sejam as divisdes:

(1) (2]
o 7 o ST
TR
T
Podemos afirmar que:

® a) as duas divisdes estdo erradas.
b) as duas divisbes estdo certas.
¢) a primeira estd certa e a segunda est4 errada.
d) a primeira esté errada e a segunda est4 certa.

7) Qual a igualdade verdadeira?

a) (10+8):2=10:2+8

b) (10+8):2=10+8:2

c) (104+8):2=2:10+2:8
sd) (10+8):2=10:2+8:2

8) O produto de dois nimeros & 7504. Um dos fatores é 56. O outro fator esta
compreendido entre:

a) 100 e 120 c) 160 e 180
mb) 120 e 140 d) 180 e 200

9) Numa diviséo, o divisor é 7, 0 quociente 43 e o resto é o maior possivel. En-
tdo o dividendo é:

' l 7
a) 243 mc) 307 5 43
b) 343 d) 407 X =7 %X 43 + 6 = 307

10) Dividindo-se um niimero x por 13, obtém-se quociente 17 e resto 4. O quo-
ciente da diviséo de x por 5 é:

a) 35 mc) 45 x
b) 40 d) 50 Logo:225 : 5 = 45



11) Sex = 128 : 8 : 4 : 2, entdo o valor de x é:
ma) 2 c) 32
b) 8 d) 64
12) (OLIMPIADA DE MATEMATICA — SP) O valor da expressdo 3 +5x2-4:2 &

a6 uc) 11
b) 8 d) 14
13) Uma inddstria deseja formar grupos de 38 empregados. Como existem 450
empregados contratados, um deles ficard incompleto. Para completar este
9rupo, a industria deverd contratar:
= a) 6 empregados ¢) 12 empregados
b) 11 empregados d) 32 empregados
14) (CESGRANRIO) Um automével percorre 400 quildmetros, consumindo 44 Ji-

tros de gasolina. Se o prego do litro de gasolina é de R$ 50,00, o proprietario
do automével gasta, em média, por quildmetro pertorrido, a quantia de:

a) R$ 4,40 ¢) R$ 5,00
b) R$ 4,55 w d R$ 5,50

15) (OBJETIVO - SP) Dividindo-se o nimero natural n por 17, obtemos o quo-
ciente 283 e o resto 6. Podemos afirmar que n & igual a:

® a) 4817 c) 3815 n=17, 28 + 6
b) 4519 d) 4618 n = 4817

16) (UFGO) O quociente de um ndmero inteiro b por 20 & 7 e o resto & o maior
possfvel. O ndmero b é&:

a) 140 c) 146 b=20.7+ 19
b) 147 md) 159 b = 159

17) (OLIMPIADA DE MATEMATICA - SP) O resto de uma diviso & 6 e o divisor
tem um s6 algarismo. Entéo o conjunto dos possiveis divisores &:

a) {7} c) {6,7,8,9}
®b) {7,8,9} d) {7,8,9,10}
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7__ POTENCIACAO E
—1/| RADICIAGAO NO
CONJUNTO N

POTENCIACAO

Consideremos uma multiplicagdo em que todos os fatores séo iguais.
Exemplo:

5x 5 x 5, indicada por 5°

Ou seja:
5'=5x5x5=125
expoente
No exemplo: 7
5° - 125
base poténcia
onde:

® 5 é a base (fator que se repete),
® 3 é 0 expoente (o nimero de vezes que repetimos a base),
® 125 é a poténcia (resultado da operagao).

Outros exemplos:

a) 7'=7x7=49 €) 5°=5x5x5x5=625
b) 4’=4x4x4=64 d) 2°=2x2x2x2%x2=32
LEITURA

® O expoente 2 é chamado de quadrado.
® O expoente 3 é chamado de cubo.
¢ O expoente 4 é chamado de quarta poténcia.

¢ O expoente 5 é chamado de quinta poténcia.
Etc.



Assim:

a) 7° i&-se: sete elevado ao quadrado.

b) 4" ié-se: quatro elevado ao cubo.

~¢) 5% ¥&-se: cinco elevado & quarta poténcia,

d) 2" ¥-se: dois elevado & quinta poténcia.
Ec.

EXERCICIOS
1) Em 77 = 49, responda:

2l Qual é a base? 7
o) Qual € o expoente? -
c) Qual & 2 poténeia? 4o

2) Escreva na forma de poténcia:

2)4x4x4 o d)7x7x7x7 7
b) 5x5 s e) 2X2x2%Xx2x2x%x2 2z
C) 9x8x9x9x9 ¢ flcxexexexc ¢

3) Calcule as poténcias:

a)3 s e) 6° 218 iy 1° 1 n) 10° 1000
b) 8° s f) 2* 16 oo 0) 15% 225
02 ¢ g) 3* ar h1* 4 p) 17° 289
d 3 2 h) 3° 2e5 m) 10° 100 Q) 30° 90

4) Calcule as poténcias:
a) 40° ss00 o 15" 2375 e) 11° 1a841 g) 100’ 1000000
b) 32° so0e d) 30’ 27000 f) 300° so000 h) 1017 10201

5) Sendo x=3,y=2 e z=1, calcule:

..,.",._.,,-v--v-vvvvvvvvmvvvvvvvvvvvvvv'vv"

a) x* 5 c) x* 2z e) z° 1 g) x* &1
b) y* « d) y* 16 )y 2 h) z'% 4
6) Caicule:
i a) o quadrado de 13 169 c) ocubode 7 343
b) o quadrado de 25 sz d) a 5% poténcia de 3 243
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POTENCIAS DE EXPOENTE UM E ZERO
Por convencéo temos que:

® Todo nimero elevado ao expoente 1 & igual A prépria base.
Exemplos:
a)8'=8 b)5'=5 ¢) 15'=15

¢ Todo nimero elevado ao expoente zero é igual a 1.

Exemplos:
a) 8"=1 b) 4" =1 ¢) 12%=1
EXERCICIOS
1) Calcule as poténcias:
a) 9° 1 c) 75° 1 e) 176' 17
b) 8' s d) 83' as f) 154° 1

2) Calcule as poténcias:

a1° 1 d) 45" g) 0 o v
b) 0 o e) 56" 1 h) 1'% 1 ) 280" 280
¢ 8° f) 12 ) 73’ 73 m) 05 "

3) Quem é maior: 250" ou 1**"? 250"
4) Quem é menor: 400° ou 0'"'7 0**
5) Quem é maior: 0°" ou 700°? 700
6) Calcule as poténcias:

a) 10" 1 c) 10° 100 e) 10° 100000 g) 107 10000000
b) 10' 10 d) 10* 10000 f) 10" 1000000 h) 10® 100000000

7) Escreva em forma de poténcias de base 10:

Resolvido. 1000 = 10’

a) 100 o* c) 100000 sc* e} 100000000 1o*
b) 10000 1o d) 1000000 ro* f) 1000000000 1o°

\

\
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8) Calcule:

Resolvido. 5.10’:5.(10.10)=5.1oo=500

a) 3. 107 a00 c) 2 . 10° 2000 e) 35 . 10° as00
b) 7 . 10° 700 d) 5 . 10%s0000 f) 20 . 10° 20000

9) Coloque o expoente conveniente no lugar de x,

a) 10X =10 x=1 c) 1% =1 x=0 €) 30X =1x=0

b) 10X = 1000 » =3 d) 52X =52 y=1 f) 10X = 100000 » = 5
10) Copie e complete com =, > ou <:

a) 10°<..2" c) 1%“= 400° e) 1°°'<.. 201"

b) 300°%.. 5000° d) 200'>. 1°"° f) 900°=.. 1°

PROPRIEDADES DAS POTENCIAS

) Multiplicagao de poténcias de mesma base.

Veja:
3’x3‘=(3x3)x(3x3x3x3x3)
=3x3x3x3x3x3x3
=3’
Logo: 3°x 3°=3"*5=3"
Concluséo:

Conservamos a base e somamos os expoentes.

EXERCICIOS

Reduza a uma s6 poténcia:

a) 4’ x 4« ) 9°x9 o ) 92x9x 9 o

b) 7x 7° » g) 5x 5 g m) 4 x4% x 4 4

) 2°x 2% o h) 7x 7% n4x4x4 ¢

d) 6’°x6's i) 6X6 g o) m'xmxm’m

e) 3" x 33 j)3x3 & P) 15 % 15" X 15" x 15 450
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2) Divisao de poténcias de mesma base.

veia: 25 1 25 -3 2:
i

t 2=
1
pois: 32:8=
Concluséo:

-

4 = 2"

Conservamos a base e subtralmos 0s expoentes.

Exempios:
a)g’ .8 =8"7=¥¢

b)5*:6 =5§""'=56"

EXERCICIOS
Reduza a uma s6 poténcia:
a)5':5% s da':4’4 g)S":S"S Jmi:m m
b) 8 : 8 & e) 9°:9' 9 h) 6°:6 ¢ Dx:x ¥
c)9°:9° ¢ )9':9 s i) a*:a’a m)a’ :a @

3) Poténcia de poténcia.

Veja:
(7' =(7°) x (") x (7)
= 7: X 72 % 72
- 7:’202
= 7"
wo: (7:)3 = 73)(3 o 7h
Concluséo:

Conservamos a base e multiplicamos o0s expoentes. |-

EXERCICIOS

1) Reduza a uma s6 poténcia:

3 (5%)° & 07 e gtel)
b) (77)* » e) (9°)" o h) (a’)’

aS

o (3°)° av f) (5°) s ) (m')* e

D (x*)? yo
D(a’)® s0=q
m) (x*)°
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a) (5')" : 5" &
b) (3°)" .3 o

4} Poténcia de um produto.

- 2) Escreva a express&o na forma de uma base elevada a um Unico expoente:

P e S g D R
d5°:(5x5°x5) s

Veja:
(5X7) =(5x7)x(5X7)x(6x7)
= S5X-TXTHTRXEXT
=5 XE5EXEXTXTXT
=5'x7!
Concluséo:

Elevamos cada fator & poténcia dada.

EXERCICIOS
1) Aplique a propriedade da poténcia de um produto:

Resolvido. (2%5) = 2*x§

a) (7x3) »x g3 d (2x5) 2 x s

b) (2% 5) 2 x 5 e) (3x8)° 3 xeg

c) (4x6)° ¢ xs f) (axb)’ a* x»p

2) Aplique,a propriedade da poténcia de um produto:

g) (mxn)' m xa
h(7x5%x2) 7?x5 x2

) (8 x3x5) g¢x 3 x5

Resolvido. (2% 5) =2°% 5

a) (7°x3) 7 x g d) (3*x5%)" 3 x s

b)(4x53)2‘ax50 e)(axm:)Ja:xme

"¢) (8°%x5) 8 x5 f) (a°xm*)a x m*

g) (2% 7°%5%)% 2 x 7 x 5%
h) (asz"xc’)’a‘ X p* % ¢

i) (a'xm*xn)am xm x o
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EXPRESSOES NUMERICAS

Para resolver uma expressdo numérica, efetuamos as operagles obedecendo A
seguinte ordem: p

1%} Potenciagbes
27) Multiplicagbes e divisdes
37) Adigdes e subtragbes

Exemplos:

Calcular o valor das expressdes:

Os5+3'x2= @ 77-4x2+3=
=5+9x2= =49-8+3=
=5+18= =41 4+3=

=23 =44

Hé expresses onde aparecem 0s sinais de associacdo e que devem ser elimi-
nados nesta ordem:

19) parénteses (
2°) colchetes |
39) chaves {
Exemplos:
Calcular o valor das expressoes:

)
]
}

Qwo-5"+(2'-7)]=
=40-[25+(8-7)]=
=40-[25+1)=

= 40~-26 =

= 14

€50-{15+[47:(10-2)+5x2]} =
= 50“{15”16_:9*52.1?”:
=50-{15+[2+10]} =
=50-{15+12} =

=50-27=

= 23



N

.~ EXERCicClIOS
1) Calcule o valor das expressdes:

"

a) 7°-4
b) 2°+ 10 =
c) 5°-6 19
d) 4°+7° 17

e) 5°+5° 126

2) Calcule o valor das expressoes:

a)5+4°-1 2
b) 3°-6+2° &
c) 2°-3*+1" 2
d) 10°-3°+5 %

3) Calcule o valor das expressoes:

a) (4+43)7~ 1
b) (5+1)°+10 4
c) (9-7) x8 &4

4) Calcule o valor das expressoes:

a)4°-10+(2'-5) s
b) 30-(2+1)"+2* 20
c) 30+ ([6°:(5-3)+1] 4

d) 20-[6-4x(10-3")+1] 1>
e) 50+ [3':(1+2)+4x3] 7
f) 100-[5°:(10-5)+2*x1] 7

g [4°+(5-3)°]:(9-7)" 3

h) 72+2x[(3+1)=4x1) »

f)2*+2* 2
g) 10°-10° w0
h) 80' + 1* &
i) 57=3% 16
p1°+0™ 7

& 11°-3"+5 17 -1
) 5+3°x4 o

g) 5x2°+4° s

h) §°x 2°~12 488

d) (7°=5")+(5°-3) @
e) 6°:2-1*x5 13
)3 x2°+2° x5 12

) 25+{3:9+[3*x5-3x(2'=5")]} &«



RADICIACAO
Qual o ndmero que elevado ao quadrado & igual a 9 ?

Solugao:

~

Sendo 3’ = 9, podemos escrever que V9 = 3.

Essa operagdo chama-se radiciagéo, que é a operacdo inversa da potenciago.
Exemplos:

Potenciagao Radiciagao
a) 7° =49 Vag=7
b) 2°=8 V8= 2
¢) 3* =81 Vel =3
Os termos de uma radiciagdo séo:

ndice indice — =7

\ radicando = raiz foey
radicando raiz

Osinal V' chamamos de radical.
¢ O Indice 2 significa: raiz quadrada.
® O Indice 3 significa: raiz cubica.
® O Indice 4 significa: raiz quarta.
Etc. :
Assim:
® V49 |é-se: raiz quadrada de 49,
V8 Ié-se: raiz cubica de 8.
° V81 |é-se: raiz quarta de 81.
Ete.

Nota:

N&o é necessdrio escrever o Indice 2 no radical para a raiz quadrada.



EXERCICIOS

‘1) Descubra o nimero que:

a) elevado ao quadrado d4 9. (3)  c¢) elevado ac quadrado d4 49. ( 7/
b) elevado ao quadrado d4 25.75) d) elevado ao cubo d4 8. (2)

2)'0uantovalex?

a) x*=9 (3) c) x}=49 (7)
b) x*=25 (5) d x'=8 (2

3) Em V 32 = 2, responda:

a) Qual é araiz? 2 ¢} Qual é o radicando? 22
b) Qual é o Indice? § d) Qual a operacéo indicada? Radiciagdo

4) Determine a raiz quadrada e justifique conforme exemplo:

Resolvido. V49 = 7, porque 7° = 49

a) Vo' s c) V5 s e) V0 o g V64 s

b) V16 4 d V81 @ il V1 1 h) V100 1o
5) Determine:

a) Ve 2 ¢) V25 5 e) V16 2 g) Va7 2

b) V27 3 d) Vi2T 11 AV o h) VI g

6) Resolva as expressbes abaixo:

Resolvido. Vi + Ve =2+3=5

a) Vi6 + V36 1w d V36 - V1 5
b) V25 + VI & e) V9 + ViI00 1~
¢) VA9 - V4 s f) Vax VI &
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES =————

1) Escreva na forma de poténcia:

a) 19 x 19 x 19 &
b)2x2x2x2x2 2

2) Calcule:

a) o quadrado de 17. 289
b) o cubo de 11, 1331
¢) o cubo de 100, 7000000

3) Calcule as poténcias:

a) 117121 e) 0'7 0
b) 207400 1™ ¥

c) 17°289 g) 10° 1000
d) 0**e h) 470' 470

4) Reduza a uma sé poténcia:
8 Txre
b) 22x2' 2
c) 5x5 s
d) 8°x8 & .
e) Ix3 =1

5) Reduza a uma sé poténcia:
a)2’: 2
b) 7°: 9.
6) Reduza a uma s6 poténcia:

c) (8°)° &
d) (27)" &

a) (73)3 7t
b) (4*)°

c)9':9 ¢
d)59:5350

C) Bx8x8x5x5 8 x 5
d) 3XIXT7XTXTXT 32 x 7

d) a quarta poténcia de 5. 625
e) a quinta poténcia de 3. 243
f) a sexta poténcia de 1. 7

i) 11° 1331 n) 1°°° 1
j) 67° 1 o) 15° 3375
') 1300 1 p) 12vlb 1
m) 10° 100000 @) 1001°

Na.4.4 «
g a’.a’. a® a
hhm*.m.m?an
DR Xx »*
jm.m.m =

e) 8°:8" s

e) (al')} at
f) (m*) m

g (a*)?ae
h) (m*)"

7) Aplique a propriedade da poténcia de um produto (sem calcular):

a) (5x2)'s* x 2
b) (8 x9)%s* x &
¢) (3x7)Pa*xnr

d) (8x3)" & x g
e)(2xm)'2 xm
f) (3°x5°)% 3 x s

g) 5m . 5n SMm=n
) 7°: 7% =1 h) 10* : 10%0x~y

g) (5°%x7%) & x
h) (2x3x4)° 2* x 2 x ¢
D (Fx65x7) s x 5 x ”

-

-

-
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-F 8) Calcule:
~
a) 3°+5m14 d) 5°-3" 18 g) 10 + 10° 170
-~
b) 3+5 28 e) 18-7"17 h) 10° = 10° %00
c) 3° + 5% f) 5° - 2° 17 i) 10°-1" 999

~ 9) Sendo p=3,q=2 e r=1, calcule o valor das expressdes:

& a) pP+r®o2s c)2.p+q’rne e) pi+qi4re
e b) p*+q?*17 d p’.q+r 19 flp?. q* + 1" 37
» 10) Calcule:

»

" a) 3°+5 e)3°-2"+10 1

4 b)1'°+7's )8 x5 +4 o

& c) 1'%+ 10% 101 g) 5x3 -4 41

A d 1"x0° o h) 197 x 1° - 10° 261

11) Calcule o valor das expressoes:

e a) 2'x5+3 4

& b) 70°+07°~1 o

. ) 3x7'-4x5" 17

& d)3'-2':823 x4 ¢

12) Calcule o valor das expressoes:

a)5 :(5+1-1)+4x213

e) 5°+3x2-4 2
) 5x2°+3-8 15
g) 5°-3x2°-1 12
h) 16 : 2=1+7? 36

e) (7+4)x(3=2") 1

. b) (3+1)°+2x5-10° 25 )5 +2'-2x(3+9 9
5 c)3°:(4-1)+3x2 15 g) 6 :3°+4x10-12 32
S A 70-[5x(2°:4)+3 s h) (7°=1):3+2x5 2
. 13) Calcule:

A Resolvido. (5+3)’=8"=8x8 =64

™ a) (2+7) & Q) (10-1) & e (7-6)° 1

b) (9 +3)° rae d) (15-13)" 16 f) (2.15) 90




14) Calcule:

a) V36 & c) VB 2 e Vi

b) V25 s d V8F D Vo o
15) Calcule:

a) V100 10 ¢) V00 o e) Vi2s &

b) v121 77 d) V900 f) \"/10“)‘ 10

16) Resolva as expressdes abaixo:

90

Resolvido. V3@ + V% =3+5=28
a) VO + VT =3+1=4 e) V100 - V8T =10-0=1
b) VAT + V& =7+2=8 N VI'x VI =3xs=1s
C) V36 + V25 =6+8=11 g V64 : V&' =5:2=4
d) V49 - V16 =7-4=3 h) V8T : V9 =9:3=3
TESTES
1) O resultado de 1001° é:
a) 2002 c) 101101'
b) 11011 = d) 1002001

2) Sea=2e c=5,entdo a° éigual a:

a) 7
b) 10

c) 25

ud) 32

3) 0" e 6° sdo, respectivamente, iguais a:

#a) 0etl
b) 0eb

4) Dadas as afirmagdes:

N2°=6 (F)
m72°=1 (v)
temos:
= a) sé uma verdadeira.
b) sé duas verdadeiras.

c) 6e0
d) 6el

m 1'%
Iv) 8'

nn
- -
o
mn

c) s6 trés yerdadeiras.
d) todas falsas.




5) Qual a sentenca falsa ?

a) 80 L 100 C) 15 - 1000
b) 2° > 6° ud) 0**'> 450°

6) Podemos afirmar que:

a) 15'=0 c) 5x5°=25
b) 0°'=5 md) 7°: 7’ =1

7) SeA= {510} e B={1,10,10°}, entdo A U B &

ma) {1,10, 100} c) {1,5, 10, 100 }
b) {1, 10,20} d) {1,5,10.20}
8) O valor da expressdo 2'- 3% x 7° é:
a) 0 c) 10
sb) 7 d) 25

9) O valor da expressdo 2" +2' +3°+3' + 3% &

a) 1 c) 14
b) 13 ud) 16

10) O valor da expressdo 10° + 0'Y + 10'=1'° &
a) 0 mc) 10
b) 9 d) 19

11) O valor da expressdo 45 : 5 + 21 — 1°x 2? &

a) 8 c) 14
b) 10 ud) 26

12) O valor da expressao 18 -2 x 3° + 3* & igual a:

w a) 81 c) 93
b) 87 d) 117

13) Ovalorde V16 +5 &:

®a9 ¢ "
b) 13 d) 21



14) O valor da expressdo V16— V4 &

ma) 2 c) 6
b) 4 d) 12
15) O resultado de 3° x 3 x 3" x 3° &
a) 3° c) 3*
mb) 3’ d) 81’
16) Se 5° x 25 x 5* = 5%, o valor de x é:
a) 14 c) 12
b) 11 ud) 13

17) Se 8™ : 8’ = 8%, entdo m é igual a:

a3 c) 10
mb) 7 d) 13
18) a'’: a’éigual a:
a)a c)a'’
ab) a"’ d) a™

19) (PUC-SP) O quociente a™: a" é igual a:

a) am+n c) an-m
=b) am-" d) am:n
20) (7°x 7)* éigual a:
a 7° c) 7%
b) 7° sd) 7’
21) A expressao (8°)" + (10°)" é igual a:
wa) 2 % w8
b) 7 d) 18
22) O valor da expressdo 2x' -1 parax =5 é
a) 29 c) 149
mb) 249 d) 999

23) Se 10* = 1000 e 10’ = 100000, entdo:

ax=3e y=4 c)x=2 e y=5
b)x=4 e y=5 md) x=3e y=5
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8 RESOLUCAO DE
P
f?]fa PROBLEMAS NO
‘lf -~ CONJUNTO N
c&wmmv&mw :

* & adcio = 2 subracdo sdo operaches inversas,
ea

adcac subtracao

a3+2=7 3=7-4
e |

B8 +5=14 8=14-5
e )

* & muitplicacdo e a divisdo sdo operagdes inversas.

Ve
multiplicacdo divisao
a)2.5=10 5=10:2
£ 3
b) 3.7=21 7=21:3
e |
EXERCICIOS RESOLVIDOS
Calcular o valor de x:
/’ "
QOx+17=25 @ 10+x=15
' x=25-17 x=15-10
x=8 x =5
© r-¢=12 O15-x=8
x=12+4 1I5=8+x
x=16 8+x=15
x=1$_\-8

X=7



EXERCICIOS

1) Calcule o valor de x:

a) x+5=8 ; d x+27=42 5 g)4+x=9 5
b)x+6=1p: e) x+10 =21 ; h) 9 +x =43 3«
c) x+13=54 4 fl x+12=78 & i) 18+ x=54 s
2) Calcule o valor de x:
a) x-1=7 4 d) x=19=12 2 g) 8=x=7 1
b) x-4=9 13 e) x-18 =54 » h) 100=-x =3 7
) x=-3=15 12 f) x=-37=13 @0 i) 30-x=14 s
EXERCICIOS RESOLVIDOS
Calcular o valor de x:
@ 9.x=36 © x.3=15
x=36:9 x=15:3
x=4 x=5
EXERCICIOS
Calcular o valor de x:
a)2.x=14 ; c) 6.x=18 3 e) 15.x =60 ¢ g) x.5=45 o
b) 8.x =40 ; d 4.x=28 7 f)12.x=84 7 h)yx,7=28 «
EXERCICIOS RESOLVIDOS
Calcular o valor de x:
©3.x+10=231 0 2.x-5=13
3.x=31-10 2.x=13+5
J.x=21 2.x=18
X =213 x=18:2
Xx=7 x=9
EXERCICIOS
Calcule o valor de x:
a 2x+1=7 3 e) 5x-2=23 = ) 7x=-1=41 5
b) 5x-2=8 - fy3x+1=76 2 j) 5x=-10=80 =
c)2x+1=15 . g) 3x=-2=16 ¢ ) 5x +3=78 15
d 6x-3=9 h) 4x+1=33 = m) 3x=-7=65 24
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS COM NUMEROS NATURAIS
Na resolucdo de problemas, vocé deve proceder do seguinte modo:
1") Leia o problema com muita atengao.

2"} Escreva a sentenca matemética do problema.

3") Efetue as operacdes indicadas na sentenca matemética.

4") Escreva a resposta do problema.

Exemplo:

Um nimero somado a 15 é igual a 94. Qual & esse nimero?

Solugao:
¢ um ndmero —— X
¢ somado a 15 = X + 15
» éigual a 94 - X+ 15 =94
Sentenca matemadtica: x + 15 =94
X =94-15
x=79
Resposta: O nimero é 79.
EXERCICIOS
1) Um nimero somado a 42 & igual a 138, Qual é esse nimero?
X + 42 = 138 Resp.. 96,
2) Caleule um niimero que adicionado a 21 é igual a 83.
¥+ 21 =83 Resp.: 62

3) Umnﬁmeromeméé.?éiguata 15. Qual é esse nimero?
X=~37=15 Resp.: 52,
4) Um ndmero diminuldo de 14 & igual a 68. Qual é esse niimero?

X =14 =68 Resp.. 82,

5) A idade de Helena aumentada de 17 anos é igual a 56 anos. Qual é a idade
de Helena?
¥+ 17 = 55" Resp,: 38. x

6) A diferenga entre 38 e um certo niimero é 13. Qual & esse niimero?
38-x =13 Resp.: 25,

7) Pensei em um numero, aumentei 7 e obtive o dobro de 11. Em que numero
pensei?

/’ x47=2.. 11 '7(."5,';. 15. 95

4
v

~
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8)| O dobro de um ndimero é igual a 70. Qual é esse nimero?

Solucao:
* um ndmero - X
# 0 dobro de um nimero ———== 2. x ]
e éiguala 70 - 2.x=70
Sentenca matemdtica: 2.X =70
x=70:2
X =35
Resposta: O niimero é 35.

9) O dobro de um nimero é igual a 192. Qual é esse nimero?
2 =192 Resp.: 96.

10) O triplo da idade de Carina é 78 anos. Qual é a idade de Carina?
3x =78 Resp,:.26. 3

11) O dobro de um niimero, mais 5, & igual a 37. Qual & esse ndmero?

Solugao:
e um nimero - X
® 0 dobro de um nimero ————= 2. X
e mais 5 - 2. Xx+5
e éigual a 37 —= 2 . x+5=37
Sentenca matemdtica: 2.x + 5 =37
2.x=37-5
2.x =32
x =32:2
x =16

Resposta: O nimero & 16.

12) %ciogrgggummm:sem.aumtadodeﬁ , 6 igual a 49, Qual é esse nimero?
13) Odobrodeumnumero.menos? é igual a 95. Qual é esse nimero?
14) 8 triplo de um ndmero, mais 10, & igual a 136. Qual é esse nimero?
15) 6’ u’gdmgfbdeumrv.‘lrnero.dlmuwldodes.éigualaas.oualéessemmem"
16) SomandoSanosaodobrodaidadedeMana.obtemos:BSanos Qual é a

idade de Maria?
2+ 5=35 Resp.: 15.

——



17)| Um ndmero somado com o seu dobro é igual a 42. Qual é esse nimero?

Solugao:

¢ um niimero — —— X

& Somado com O seu dobro ——== x + 2., X

e éigual a 42 - X +2,x=42

Sentenga matemdtica: x + 2.x =42

3.x=42
XxX=42:3
x=14

Resposta: O ndmero é 14,

18) Um nimero somado com o seu dobro é igual a 21. Qual é esse nimero?
x+2x =21 Resp.:7.

19) Asomadedoisnﬁmerosésseumdeleséodobrodooutm Quais séo es-
ses nimeros?
x+2x=36 FResp.:12e24.

20) Paula e Horténcia tem juntas R$ 11,000,00, Paula tem o triplo do que tem
Horténcia. Quanto tem cada uma'7
X +3x= 11000 Reso  Homenoa s 29 0 f 5

21) Repartir 120 bombons em duas calxas. de modo que a primeira tenha o do-
bro do que tiver a segunda. Quantos bombons terd a segunda caixa?

2x +x=120 Resp,: 40,

22) O dobro de um nimero somado com seu triplo é 200. Calcule o ndmero.
2% + 3x = 200 Resp.: 40,

23) Um pai repartiu 180 balas entre dois filhos. Quantas balas recebeu cada um,
sabendo-se que um deles recebeu o triplo de balas que recebeu o outro?
x + 3x = 180 Resp.: 45 ¢ 135.

24) O triplo de um nlmero somado com seu quédruplo é 420. Calcule o dobro
desse nimero.
3x + 4x = 420 Resp.: 120,

25) Num estacionamento h4 carros e motos, num total de 78 velculos. O nimero
de camos é o quintuplo do nimero de motos. Quantas motos hé no estacio-
namento?

Xx+85x=78 Resp.: 12
26) A diferenga entre dois nimeros é 40 e o maior é o quintuplo do menor. Cal-

cule esses nimeros.
Sx-x=40 Resp,: 50e 10,
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27){Um ndmero tem 18 unidades a mais que outro. A soma deles & 98. Quais
s&do esses nlimeros?

& e ar i
2OiUCa0.

« ndmero menor S—

« nimero maior = X+ 18
« asoma deles = X +X+ 18
* 698 = X+ X+ 18 =98
Sentenca matematica: x+x+ 18 =98
X+x=98-~18
2.x§80
x=80:2
x = 40

» Ndmero menor : x = 40
# Nimero maior:x + 18 = 40 + 18 = 58

Resposta: Os nimeros sdo 40 e 58.

28) Um nidmero tem 2 unidades a mais que o outro. A soma deles é 34. Quais
séoessesnﬂmefos”

29) Jo&oePaulotém;untos51 cademos.JodotemScademosamalswePaw
lo.Quantoseademostemmdaum"

m)AmamsdadesdeRegimoMémaédsanos.ReghaGSamsmals
velha que Mémia. Qualéa idade de Mércia?

31) Asomadasmssasldades637ams.susw7anosmaisvelhoquevooé
Quantos anos eu tenho?

' 32) A soma das idades de Helena, Mario e Sivia & 34 anos. Mério & 1 ano mais

velho que Helena e Slivia 3 anos mais velha que Helena. Qual é a idade de
Helena?

33) Ammhacalculadoracustou Rs150,003menosdoweasua.Asduasjun-
tas custaram R$ 1.590,00. Qual o preco de cada uma?

34) A soma de dois ndmeros é 30 e a diferenca entre eles & 6. Determine os ni
meros.

X + X~ f



35)| A soma de dois nimeros consecutivos & 51. Quais s&o esses nimeros?

Solucao:
® nimero ——W— —— =X
® ndmero consecutivo X+ 1

& asoma de dois nlimeros consecutivos — == x + x + 1
o 851 — - X+Xx+1=51

Sentenca matemdtica: x +x+ 1 =51

X+x=51~-1
2.x=50

x=50:2
x=25

¢ Nimero: x = 25
@ Nuimero consecutivo:x + 1 =25+ 1 =26

Resposta: Os niimeros sdo 25 e 26,

36) A soma de dois nimeros consecutivos é 125, Quais sdo esses nimeros?

('r-'r > Resp,: 62 e 63,
37) Asomadedoos nimeros consecutivos é 177. Quais sdo esses nimeros?
Xbx+1=177 Resp.: 88 ¢ 88,
38) A soma de trés nimeros conseoutwosé 156. Quais sao esses numeros?
tx+1 +x+2=156 Fs‘esp 51, 52e
39) Ouatropessowtémmrﬂas&anoseasidadesdelasséondmemsoonsecu—
tivos. Quantosanostemcadauma"

X+X41T+x +

40) Qual é o niimero que adncionado a0 seu sucessor & igual a 2897

X+x+1=2869 Resp.: 144

41) Qualéommeromesomadoaoseusucesoréigualaotnplodeﬁ"

esp.: 22,

42) Asomadedonsrujmemspuescmseqmvoséw Quais sdo esses nlime-
ros?
X +X4+2=04 Hesp,: 46 e 48,

43) A soma de dois niimeros fmpares consecutivos é 84. Quais séo esses nime-
ros?

Resp.: 41 43,

B



EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1), Um ndmero somado com 43 é igual a 108, Qual é esse nimero?
x+43=108  Resp.: 65

2) Um ndmero diminufdo de 27 é igual a 76. Qual é esse ndmero?
x-27=76  Resp.: 103,

3) A diferenca entre 74 e um certo ndimero é 28. Qual & esse niimero?
74 ~x=28 Resp.: 46.

4) O dobro de um niimero, aumentado de 25, & igual a 59. Qual é esse nimero?
x+25=50  Resp.:17

5) O triplo de um ndimero, mais 51, é igual a 102, Qual é esse nimero?
3x +51 =102 Resp.: 17.

6) O dobro de um niimero, menos 9, & igual a 39. Qual é esse nimero?
Xx-9=39  Resp:24

7) Jair e Lauro tém juntos R$ 210,00. Lauro possui o dobro de Jair. Quanto tem
cada um?
Xx+X:210 Resp. Jar R§7000 ; Lawo RS 140,00

8) A idade de dois irm&os somam 27 anos e a idade do primeiro é o dobro da
idade do segundo. Qual é a idade de cada um?
X+2x=27 Resp.: 18 anos e 9 anos,

9) O dobro de um nimero adicionado com Seu triplo é igual a 70. Qual é esse
nimero?
X+x=70 Resp.: 14,

10) Mério e Slivia comeram 8 frutas numa quitanda. Sflvia comeu 3 vezes mais
que Mério. Quantas frutas comeu cada um?
x+3.x=8  Resp:Shvia =6 Miro=2

11) Um ndmero tem 6 unidades a mais que outro. A soma deles é 76. Quais sdo
esses nlmeros?
Xx4x4+6=76 Resp.: 35e 41,

12) Tenho 9 anos a mais que meu irm&o e juntos temos 79 anos. Quantos anos
eu tenho?
X+4x+9=79 Resp.: 44 ancs.

13) Maria e Céssia tém juntas R$ 820,00. Maria tem R$ 120,00 a mais que
Céssia. Quantos reais tem cada uma delas?
x+x+120=-820 Resp.: Cassa R$35000 ;| Mara RS47000

14) Janice tem 5 anos a mais que Cldudia. A soma da idade de ambas é igual a
49 anos. Qual € a idade de cada uma?
x+x+5=49  Resp:Janie =27 ; Cidudia22.

15) Repartir R$ 540,00 entre trés meninos, de modo que o segundo receba o
dobro do primeiro e o terceiro o triplo do primeiro.

100 Ft&+I =540 Resp 1) RSN00; 2 R$18000; 3) RS 27000




16) AdiferengaentmdoisnﬁmeroséSOeomaioréotriplodomenor.Qualss&o
esses nimeros? ,
x=-x=30 Resp,: 15e 45, ‘

17) Trés imaos receberam RS 1,.800,00. O primeiro recebeu o triplo do segundo
€ este o dobro do terceiro. Quanto recebeu cada um? 3
Oks2x+x=1800 Resp: 19 R$1.200,00 : 2) R$40000 : 37 R$20000

18) Asornadedoisndmemsconseqnivosé145.0ualsséoessesnumems?
X+x+1=145 Resp,: 72e 73,

19) Asanadeuésn(merosnamraisconsewﬁvoséigmla&.cuaissaoems
nimeros?

X+X+ T +x+2=54 Resp.. 17, 18 18.

20) Lia, Carla, Cé4ssia e Rebeca tém juntas 54 anos e as idades delas s&o nime-
ros consecutivos. Determine as idades,
X+x+ 1 +x+2=254 Resp,: 17, 188 19,

21) Asomadedoisrﬂmmsparesconsewtivoséws.ouaisséoessesnﬁme-
ros?

X+x+2=106 Resp.: 52 0 54,

22)Asanadedoisrﬂmeros!mpamsconsewﬁvoséws.oualsséoessesnd-

meros?
X+x+2=188 Resp.: 93 0 95.

TESTES

1) Na igualdade 32 + x = 247, o valor de x &:
a) 195 mc) 215
b) 205 d) 225

2) Na igualdade 5 . x - 2 = 58, o valor de x &

®a) 12 c) 16
b) 13 d) 18

3) Naigualdade 2. x + x + 10 = 70, 0 valor de x &:

ma) 20 c) 30
b) 25 d) 35
4) AidadedeRaqueléxanos.EmameltemodobmdaidadedeRaquel,maisrz
anos.AidadedeEmnuelpodeserrepmsentadapor:
a)2+x=4 c) 2x +4x
b) 2+4x ®d) 2x+4
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5) O triplo de um nimero adicionado com seu quédruplo é igual a 49, Entdo, o

dobro desse nimero é:
a) 7 c) 6 X 4+4x =49 > X=7
ubh) 14 d) 12 toge:2, 7 = 14

6) Luls, Carina e Cristina tém juntos 40 anos. Luls tem o dobro da idade de
Cristina e Carina tem 4 anos a mais que Cristina. Entdo, a idade de Cristina é:

.a)garns c) 10m X422 +(x+4)=40
b) 8 anos d) 13 anos :
7) A soma de nossas idades é 65 anos. Eu sou 5 anos mais velho que vocé. En-
tdo, eu tenho:
» a) 35 anos ¢) 30 anos
b) 25 anos d) 40 anos

30 +5=235

8) Se Paulo tivesse mais 3 anos estaria com o dobro da idade do seu irméo que
tem 8 anos. Entéo, a idade de Paulo é:

a) 5 anos » ¢) 13 anos X+3=2.8
b) 9 anos d) 16 anos i
x=13

9) A soma de um nimero com o seu antecessor & 57. Entéo, o sucessor deste

nimero é:
a) 28 « ¢) 30 T

= 320

10) Trés nimeros pares e consecutivos tém por soma 60. O maior deles vale:

a) 16 c) 20 X+(x+2)4+(x+4)=60
b) 18 = d) 22 x= 18

airnet 18 - AN
Maior: 18 + 4 =22

11) Um ndmero é constitufdo por 3 algarismos, cuja soma € 6. O algarismo das
centenas & o dobro do algarismo das unidades e o algarismo das dezenas é
o triplo do algarismo das unidades. Entdo, esse nlimero é:

+ u +u =06

a) 123 ¢ 132 3
= b) 231 d) 321 ;ht-?f.- (r,—_."
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DIVISIBILIDADE

MULTIPLO DE UM NUMERO
Seja o produto:
2x7=14

Dizemos que o produto & um miltiplo de cada um dos fatores,

Assim:
* 14 é miitiplo de 2,
“ 14 é mdltiplo de 7.
CONJUNTO DOS MULTIPLOS DE UM NUMERO NATURAL

Para obter o conjunto dos miltiplos de um ndmero, basta multiplicar esse nime-
ro pelos elementos do conjunto dos ndmeros naturais.

Exemplo

Obter o conjunto dos mdiltiplos de 5.

5 x 0|
5 x 5

5 X
5%
5 X

B

& W N - 0O
i
.
o

i
3

' _—
IN Nﬂptoodos

lndicammospaMsooonjuntofamadoportodososndmémsmesaommplos
de 5.
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; Assim:

Ms = {0, 5, 10, 15, 20, ... }

" E infinito o conjunto dos mdltiplos de um nimero qualquer, diferente de zero.
Nao se esqueca

o O zero é multiplo de qualquer nimero.

¢ Todo nimero é multiplo de um e de si mesmo.

¢ O dnico maltiplo de zero é o préprio zero.
EXERCICIOS ..

1) Escreva o conjunto dos mdiltiplos dos seguintes nimeros naturais:

a) 2 {(62456.. d) 10 {0 1020,36...}
by 3 {63654.. e) 12 {0 1224, 35...}
C) 7 (g7 142, f) 15 {0 1530, 45...}

2) Copie e complete com os simbolos € ou €

a) 27 .2 { miltiplos de 5} d) 87 £ { maltiplos de 2}
b) 18 & { multiplos de 3} e) 22 £ { maitiplos de 3}
¢) 46 . { miltiplos de 2 } f) 40 & { maltiplos de 5}

3) Seja E={0,1,23, ..., 19, 20}. Escreva todos os elementos dos seguintes
subconjuntos:
a) A = {nimeros miltiplos de 3} (g, 3 4 9 12 15 18)
b) B = {nimeros mltiplos de 5} (g 5, 10, 15 20}
¢) C = {nimeros miltiplos de 20} , 20}
d) D = {nimeros miiltiplos de 30} (s}

4) Determine os elementos dos .seguintes conjuntos:

a) { mdltiplos de 7 menores que 40} - (g, 7, 14, 21, 28, 35}

b) { mditiplos de 11 menores que 50 } . g 11, 22 33, 44}

c) { mdltiplos de 5 menores que 20} ={g, 5 15, 15}

d) { mditiplos de 5 maiores que 10 e menores que 30 } ={ 15, 20, 25}
e) { mditiplos de 7 compreendidos entre 40 e 70} - {42, 49, 56, 63}
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DIVISORES DE UM NUMERO

~ Quando um nidmero é multiplo de outro, este chama-se divisor do primeiro.

Exempilos:
-
» ¢ miltiplo de é divisor de
b 8 -3 et
E 8 —— - i v
= ' g —d el =
. - - g oy
~ CONJUNTO DOS DIVISORES DE UM NUMERO
~ Veja:
e
g 8:[1] =38 8: 5 =7
. 8:@=4 8: 6 =2
N 8: 3 =2 8:7 =7
. 8:[4) =2 8:[8] =1

Somente os nimeros 1, 2, 4 e 8 dividem exatamente® o nimero 8. Eles for-
L mam o conjunto dos divisores de 8, que indicamos por:

Ds={1,2,4,8}

5 "SI Na divisdio, “‘exatamente” quer dizer “‘resto igual a zero™.

. EXERCIcCIOS

1) Escreva o conjunto dos divisores de:

a)6 (1236} e)9 ({139}
. b) 10 (1,25 10} f 11 {111}

C) 12 {1,234,6 12} g) 16 {1,248 16)
i d) 15 {1,535 15} h) 19 {1,719}

2) Baseado nos resultados do exercicio anterior, responda:

a) Qual é o menor divisor de um nimero? Aese.: O nimero 1.
b) Qual é o maior divisor de um nimero? Fesp.: O prdprio ndmero,

105



3) Determine os elementos dos seguintes conjuntos:

a) {divisores de 24 menores que 10} 7 7 7 4 ¢
b) {divisores de 63 menores que 10}

c) {divisores de 70 menores que 15}

d) {divisores de 105 menores que 20} '

4) Escreva o conjunto de:

a) todos os divisores de 40.
b) todos os divisores pares de 40, '’
¢) todos os divisores fmpares de 40,

CRITERIOS DE DIVISIBILIDADE

Vamosesmdafalgumasmgrasmepemutemvedﬂear.mdonmadvldo,se
um ndmero é divisfvel por outro. Essas regras s&o chamadas critérios de divisi-
bilidade.

Sr—

Ummimemédvisfvelpaaqmndotemimemo.z,msoua,istoé.quando
é par.

Exemplos:

a) 536 é divisivel por 2 pois termina em 6.
b) 243 nao é divisivel por 2 pois termina em 3.

EXERCICIOS
1) Quais destes niimeros séo divisiveis por 2 ?

a) 43 ~ 1) 688 ) 14643
"b) 58 g) 981 » m) 211116
"c) 62 “h) 1000 . n) 240377

d) 93 . " j). 3214 0) 800001
“e) 106 j) 6847 * p) 64731350

2) Que sdo nimeros pares ?
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b) Divisibilidade por 3.

Um ndmero é divisivel por 3 quando a soma dos valores absolutos de seus alga-

rismos for divisfvel por 3.
Exemplos:

a) 267 é divisivel por 3, porque a soma:

E+@+= 15 & divisivel por 3.

b) 2538 é divisivel por 3, porque a soma:

[Z]+E]+@+=1aédivisfvelpor3.

c) 1342 n&o é divisivel por 3, porque a soma:

[1]+ [3] + [4] + [2] = 10 ngo & divisfvel por 3.

EXERCICIOS
Quais destes nimeros sdo divislveis por 3 7
wa) 72 "e) 123 iy 1111
b) 83 f) 431 j) 1375
c) 58 g) 583 w ) 1272
*d) 96 “h) 609 “m) 4932

Divisibilidade por 4

" n) 251463

»0) 1040511
p) 8000240
"q) 7112610

Um ndmero é divisfvel por 4 quando os dois Ultimos algarismos forem O ou

formarem um ndmero divisivel por 4.

Exemplos:

a) 5006dvis!velpor4porqueswsdois0ltlmosalguismossﬁozem;
b) 732 é divisivel por 4 porque o nidmero 32 é divisivel por 4.
¢) 813 ndo é divisivel por 4 porque 13 ndo é divisfvel por 4.

EXERCICIOS
Quais destes nimeros sdo divisiveis por 4 ?

*a) 200 = e) 1020 <. * i) 19012 »n) 1520648
b) 323 f) 3725 < j) 24714 0) 3408549

sc) 832 % = Q) 4636 1) 31433 p) 5331122
d) 918 "h) 7812"/ m) 58347 % q) 2000008
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d) Divisibilidade por 5.

Um ndmero é divisfvel por 5 quando termina em 0 ou 5.

Exemplos:

a) 780 é divisfvel por 5 porque termina em 0.
b) 935 é divisivel por 5 porque termina em 5.
C) 418 ndo é divisivel por 5 porque ndo termina em 0 ou 5.

EXERCICIOS

Quais destes niimeros séo divisfveis por 5 ?

a) 83 ®e) 1720 i) 2643 ® n) 471185
®b) 45 f) 1089 - ¥ j) 8310 0) 648933
c) 678 g) 2643 l) 7642 * p) 4000040

*d) 840 ®h) 4735 ®m) 12315 ® q) 3821655
e) Divisibilidade por 6.

Um ndmero é divisivel por 6 quando é divisfvel por 2 e por 3.
Exemplos:

a) 312 é divisfvel por 6 porque & divisfvel por 2 e por 3.
b) 724 néo & divisivel por 6 pois & divisfvel por 2, mas néo é por 3.

EXERCICIOS
Quais destes nimeros séo divislveis por 6 ?

®a) 126 'le) 1236 = i) 10008 n) 521125
b) 452 = f) 3450 = j) 12144 = 0) 110250
c) 831 g) 2674 = |) 12600 p) 469101

ud) 942 » ®=h) 7116 m) 51040 =g) 4000002
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f) Divisibilidade por 9.

LknndmeroédwlslvelporQqumdoasanadosvabresabsolutosdeseusal-
garismos for divisivel por 9,

Exemplos:
a) 2538 é divisivel por 9 porque a soma:

@+@+@+=186cﬁvislvelpor9.

b) 7562 ndo é divisivel por 9 porque a soma:

+|_§_'|+@+|_?_]=20naoédivisfvelpor9.

EXERCICIOS
Quais destes nimeros séo divisiveis por 9 ?

® a) 504 e) 3169 = i) 29133 n) 591218
=b) 720 = f) 8856 j) 36199 s 0) 903402
c) 428 g) 4444 l) 72618 =p) 174150
d) 818 ® h) 9108 = m) 98793 = q) 2000601

) Divisibilidade por 10.
Um ndmero é divisfvel por 10 quando termina em zero.
Exemplos:
a) 1870 é divisfvel por 10 porque termina em zero.
b) 5384 ndo é divisivel por 10 porque ndo termina em zero.

EXERCICIOS
Quais destes nimeros séo divisiveis por 10 ?
a) 482 s €) 1670 % i) 41110 4 n) 643280
" b) 520 f) 1829 u ) 29490 0) 128456
c) 655 -g) 3687 l) 34002 p) 890005
»d) 880 \ « h) 8730 m) 78146 . 4 q) 492370
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RESUMO -

— 2 »J quandotemﬂnaemo.z.ét,soua.istoé.J

quando é par.

% wandoamadosvalomsabsolutosde
'_—\/@‘J seus algarismos for divisivel por 3. :]

quandoosdoisdltimosalgeisnmfomn_]
{4)— Ooufomwnummherodivisfvelpor
B S ! = R —~*~—l 1
Umndmoroé__J
dlvlslvolpor ' re ‘
e La— quando termina em 0 ou 5. -
|
r S e ,
~ 6 )| aquando é divisivel por 2 e por 3. i 4
fes T oh Lol b

F o : 4
e =

[4‘4/'9 | quando a soma dos valores absolutos de
kT ] seusalgarismosfordivislvelpors J

| e —
| , . il Wt
] =%
‘_\@H quando termina em O. Jj
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Dado o conjunto A = {0, 1, 2, 3, 4, 56,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15}, indi-
que:
a) os miltiplos de 3. ¢) os divisores de 12.

b) os muiltiplos de 7. d) os divisores de 15,
2) Qual & o conjunto dos mdltiplos de 112

a) {11,22,33,..} c) {0,22,44,...}
b) {33, 44, 55, ...} «d) {0,11,2233,...}

) UBtermine os elementos dos seguintes conjuntos:

a) { mdltiplos de 3 menores que 17 }

b) { mdltiplos de 12 menores que 40 }

c) { mdltiplos de 15 menores que 70 }

d) { mdltiplos de 7 maiores que 10 e menores que 30 }
e) { mdltiplos de 11 compreendidos entre 10 e 50 }

4) Responda:

a) Quais os divisores pares de 24 ?
b) Quais os divisores Impares de 24 ?

'5) Considere os nimeros do quadro e responda:
16 | 128 | 287 | 1006

43 | 265 @ 480 4785
76 | 342 | 632 | 8335
82 | 231 700 5000
‘a) Quais os niimeros divisfveis por 2 ? -
b) Quais os nimeros divisfveis por 3 ?
¢)Quais 0s nimeros divisiveis por 4 2
_d) Quais os nimeros divisfveis por 5?2 - -
) Quais os niimeros divisivels por 6.2 = «
f) Quais os nidmeros divisiveis por 9 ?
a) Quaisosmimerosdivislvelsponb?

11



6) Um ndmero é formado de quatro algarismos, sendo o algarismo das centenas
desconhecido.

Bl ydi 2

Responda:

a) Este ndmero pode ser divisivel por 2 ? sim
b) Este ndmero pode ser divisivel por 37 Sim :
c) Este ndmero pode ser divisivel por 5 ? Véo Pem——
d) Este ndmero pode ser divisfvel por 6 ? sim
e) Este nimero pode ser divisfvel por 10 2 v

7) Coloque um algarismo 2 direita do nimero:

a) 64.0. para ser divisivel por 2 e 5.

b) 43.5. para ser divisivel por 2 e 3.

c) 89.%. para ser divisivel por 5 e 10.

d) 754.2. para ser divisivel por 2 e 3.

e) 381.%. para ser divisivel por 3 e 4,

f) 237.5 para ser divisivel por 2,3, 5 e 10.

8) Qual o algarismo de menor valor que deve ser colocado no lugar de x, para -

formar um ndmero:
r4 7| x
a) divisfvel por2? ¢ d) divisivelpor5? o
b) divisfvel por37? 1 e) divisfvel por6? «
¢) divisfvel por4? 2 f) divisivel por9? 7
TESTES
1) No conjunto dos niimeros naturais, os multiplos de 5 menores que 23 formam
0 conjunto:
a) {5,10,15} ¢) {0,5, 10,15}
b) {0,5,15} = d) {20, 15,10,5,0}

2) O menor miiltiplo de 7 compreendido entre 100 e 500 é:

a) 101 s c) 105
b) 103 d) 497
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3) Quantos sdo os mdltiplos de 20 que se escrevem com dois algarismos?

=a) 4 c) 6
b) 5 d 7 {20, 40, 60, 80)

4) O menor e o maior divisor de 14 sdo, respectivamente, iguais a:

a) Oe 14 c)0e7

ab) 114 d 1e7

5) Os nimeros 10 e 15 séo:
a) mdltiplos de 60. » C) divisores de 60.
b) miltiplos de 90. d) divisores de 100.

6) O nimero de elementos do conjunto A = {3,6,9, 12, ..., 99} é:

a) 31 = C) 33
b) 32 d) 34

7) Dos conjuntos abaixo, o inico que possui somente trés mdiltiplos de 18 e
dois divisores de 18 é:
a) {1,2,3,18,36} c) {1,18,36,120}

= b) {2,9,36,72 180} d) {2, 36,72, 180}

8) Qual nimero é divisfvel por4 e 97?

a) 1278 c) 5336
b) 5819 s d) 2556

9) O niimero que é divisivel ao mesmo tempo por 2,3 e 5 &

a) 160 c) 225
= b) 180 d) 230

10) O menor nimero que se deve adicionar a 371, para se obter um nimero divi-
sivel por 6, &

.8)1 0)4
b) 2 d 5

11) (OUMPiADA DE MATEMATICA - SP) Subtraindo uma unidade do quadrado
do ntimero 17 encontramos:

a) um ndmero divisfvel por 5. ¢) um ndmero divisivel por 17.
» b) um ndmero divisivel por 8. d) um ndmero divisivel por 28.
13



12) Um nidmero constituldo de trés algarismos é divisivel por 2 e 3. Se o algaris-

mo das centenas é 9 e o algarismo das dezenas é 5, entdo o algarismo das
unidades deve ser:

a) i c) 3
b) 2 sd) 4

13) (SANTA CASA - SP) Considere o ndmero [3 [1[3[1[3[1]A], onde A

representa o algarismo das unidades. Se esse nimero & divisivel por 4, entdo
0 valor maximo que A pode assumir é:

a0 uc) 6
b) 4 d 8

14) (UEMS) Considere-se o niimero de 9 algarismos, dos quais o algarismo das

15) Seja o ndmero: [ 5 I; LJ g =

16) Sejaondmero: [ | | | |
Sleln]s

114

unidades € n e todos 0s demais s&o iguais a 2, ou seja:

(2]2]2]2]2]2]2]2]n]

O valor de n a fim de que este nimero seja divisivel por 6 é:

2a) 20u8 c) Ooub

b) 2ou7 d) 3ou9

O algarismo que deve ser colocado entre 1 e 8 de modo que o nimero seja
divisivel por 4 é:

=a) 0 c) 3

b) 1 d) 5

O algarismo que deve ser colocado entre 3 e 7 de modo que o niimero seja
divisfvel por 9 é:

a) o uc) 2
b) 1 d) 3



= NUMEROS PRIMOS E
7] NUMEROS COMPOSTOS

NUMEROS PRIMOS

Os ndmeros que admitem apenas dois divisores (ele préprio e 1) sdo chamados
numeros primos.

Exemplos:

a) 2 é um nimero primo, pois D, = { 1,2}
b) 3 é um ndmero primo, pois D.= {1, 3}

€) 5 é um nGmero primo, pois D = {1,5)}
d) 7 é um ndmero primo, pois D, = {1, 7}
e) 11 é um ndmero primo, pois D,, = {1, 11}

O conjunto dos nimeros primos & infinito.

P={23,5,711,13,17,19,...}

NUMEROS COMPOSTOS

Os ndmeros que tém mais de dois divisores sdo chamados nuimeros compos-
tos.

Exemplos:
a) 4 é um nimero composto, pois D, = {1,2,4}
b) 6 é um nimero composto, pois D, = {1, 2, 3,6}
c) 8 é um nimero composto, pois D, = {1,2,4,8}
d) 9 é um nimero composto, pois D, = {1,3,9}.
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CONCLUSOES:

® O nidmero 2 é o dnico ndmero par que é primo.
® O ndmero 1 ndo é primo nem composto (tem apenas 1 divisor).

Ndmeros naturais

Nimeros primos 1

EXERCICIOS

1) Determine os divisores dos nimeros abaixo e classifique como primo ou com-
posto (0 12 j4 foi resolvido):

Resolvido. a) 10 D,,={1,2510} > 10 é composto.

b) 11 o, ={1, 11} e) 14p,, ={1,27,14} MN17 p_ _ (1,17

0 12p, ={1,234612) 8 p_ ={1,3515} D8, ={1r23691m},
d) 18 o, ={1,13) 9 160, ={12481) D19 p =419}

Os ndmeros 11, 13, 17 e 19 sdo primos,

2) Classifique cada nimero como “primo” ou “composto™

a) 20composto  €) 22 compesto @) 24 composto Q) 26 composo 1) 28 compost
b) 21compeste  d) 23 primo ) 25 composte D) 27 composie |} 29 primo

3) Qual é o menor nimero primo ? fiesp,: 2.
4) Qual o nimero que nao é primo nem composto ? Fes.: Oum,
5) Classifique cada sentenca como verdadeira (V) ou falsa (F ) :

a) Todos os ndmeros primos sdo Impares. ()
b) Existem nlimeros que sdo primos € compostos. ( )

6) Qual é o nimero primo compreendido entre os niimeros 48 e 57 ? pae.. 52
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RECONHECIMENTO DE UM NUMERO PRIMO

Para reconhecer se um nimero é primo, dividimos o nimero dado, sucessivamen-
te, pelos nimeros primos 2, 3, 5, 7, 11, 13, ..., até que o quociente seja menor ou
igual ao divisor. Se isso acontecer e a divisdo ndo for exata, dizemos que o nu-

mero & primo.

Exempio:

Verificar se o nimero 43 & primo.

a2 433 4g|i

03 21 13 14 8

|
it 3 '
mailor que 2 maior que 3 maicr que 5

Observe:

*® Nenhuma dessas divisdes & exata.
® O quociente 6 é menor que o divisor 7.
* Logo 43 é primo.

EXERCICIOS

43
1

|
'
menor que 7

i . ’ a1
1) Verifique se o nimero 31 é primo, 31’ 1&5 >

3 31) 5
10 ey

Resp.: 31 8 primo, l
2) Verifique se o nimero 97 é primo.  °~ k2, 9,7 ;9 7l

1
Resp.: 97 & primo, : @

T 45

2 19

t 18

3) Verifique se o nimero 91 & primo. ol 2 9:,%' 4

Resp.: 91 é composto,

4) Verifique se os nimeros seguintes séo primos ou compostos:

a) 468 COMPosic
b) 815 composio

C) 921 composto
d) 147 compost

5) Quais destes nimeros sdo primos ?

a) 256 d 111
b) 121 = e) 239
") 281 * f) 313

e) 103 pimo
f) 311 primo

= g) 991
h) 1052
i) 4775

o L5

3

77

s

o

|7

0

4

13

13

87 |11

9
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DECOMPOSICAO DE UM NUMERO EM FATORES PRIMOS
(FATORAGAO)

Um ndmero composto pode ser indicado como um produto de fatores primos. Ou
melhor, um niimero pode ser fatorado.

Exemplo:

Vamos decompor o niimero 140 em fatores primos.

140 = 2x ZO
140 " = 2X2X% ?5
140 = 2x2x5x7
I R
Lt ) &¥
[ ‘composto | [ ratores pRavos |

Na prética vocé fara assim:

140 | 2
70 |2
35 |5
717
112

X2X5X7=2"%xX5x%X7
Logo: 140 = 2° x 5 X 7
Procedimento:

e Escrevemos o nimero dado & esquerda de uma barra vertical.
o Dividimos o niimero (140) pelo menor niimero primo possivel. Neste caso, é o 2.

® Voltamos a dividir o quociente, que é 70, pelo menor nimero primo possivel.
Aqui novamente é 0 2. :

e O processo é repetido, até que o quociente seja 1.
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Qutros exemplos:

a) Decompor em fatores primos o ndmero 72.

72
36
18

2
2
2
3

3|3

.'

Logo: 72 = 2°

b) Decompor em
525

175

35

7

2x2x2x3x3=2'%3?
% 3%
fatores primos o nimero 525.

3
5
5
7

I3xX5Xx5x7=3x5"%7

Logo: 525 =3 x 5'x 7

EXERCICIOS
1) Decomponha em fatores primos os seguintes nimeros:

a) 28 2* x 7

b) z2x3x5

c) 32

d) 36 # x & g) 602 x3x5
e) 40 7 <« 5 h) 80 #* x 5

125 &

) 135 #* x5
f) 45 3° < 5 ) 1202* x 3 x5 m)m_zx#»~

2) Decomponha em fatores primos os sequintes nimeros: /

a) 180 2* x 3* x 5 e) 605 5 x 11*

b)2202;'-,,5>‘<7.' 0616["’(7’(77
c) 320 2" x5 a9 1m85"x3’x7
d) 308 2* x 7 x 11 h) 1210°2 x 5 x 11°

3) Qual é o nimero cuja fatoragio d4 3° x 5 x 72 315

i) 2058

2%X3X 7"

j) 3126 &

) 4225
m) 5040

4) Qual é o nimero cuja fatoragéo d& 2 x 3 x 5° x 112 1550

52 % ’3)

2“(32)(5‘:(7
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Quais destes nimeros sdo primos?

a) 75 d) 119 g) 921 j) 3115
s b) 101 " ¢) 347 ® h) 997 l) 2681
c) 121 * ) 853 i) 2476 m) 1001

2) Decomponha os niimeros em fatores primos:

) a) 144 2* x 3 e) 360 2 x3 x5 i) 1458 2 x 3"
b) 315 F xs5x7 f) 500 2" x s j) 3150 2x3 xsx7 ,
C) 440 2* X 5X 11 g) 588 2xaxnm ) 9240 2* x 3x5x%x7x 1
d) 312 2*x3x 13 h) 680 2* % 5x 17 m) 8450 2 x §* x 13°

3) Qual é o ndmero cuja fatoragio dd 2° x 5 x 7°? 980

4) Qual é o niimero cuja fatoragdo d4 2°x 3 x 7 x 117 924

TESTES e
1) Dadas as afirmacdes:

® O ndmero 1 é primo. (F)

® O ndmero 0 é primo. (F)

® O ndmero 1 é composto. () i
Temos:
a) sé uma verdadeira. c) todas verdadeiras.
b) s6 duas verdadeiras. = d) todas falsas.

2) (OLIMPIADA DE MATEMATICA - SP) Um ndimero primo tem:

® a) sb dois divisores. c) apenas um divisor.
b) nenhum divisor, d) mais do que dois divisores,
3) Dos conjuntos abaixo, o Unico g ~essui como elementos somente nimeros
primos é&:
a) {13,17,27} 3 c) {19,21,23} 4
mb) {13,17,19} d) {21,23,29}
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4) O conjunto dos divisores de 30 que s&o primos é:
a) {1,23} ®c) {2,3,5}
b) {1,2,5} d) {1,3,5}

5) Se A & o conjunto dos divisores de 15 e se B é o conjunto dos nimeros pri-
mos menores do que 15, entdo A N B & o conjunto:

®a) {3,5) ¢) {3,515}
b) {2,5} d) {23,515}

6) Qual o nimero representado como um produto de fatores primos ?
a) 2x5x%x10 c) 3x7x15

®p) 2x3%x7 d) 4x3x5

7) A fatoragdo completa de 4900 é:

a) 2°%5°x7 c) 2x5°x7’
b) 2*x5x 7? ud) 2°x5'x 7’

_ 8) O produto de 2 x 3 x 7° é a fatoragdo completa de:

i a8k " c) 194
b) 184 nd) 294
9) O algarismo que deve ser colocado 2 direita de 12 para se obter um nimero
primo é:
a) 1 c) 5
b) 3 nd) 7

10) (PUC - SP) Qual dos nimeros abaixo & primo ?

a) 123 ¢) 153
b) 143 ®d) 163
11) (PUC - SP) Qual dos niimeros abaixo € primo ?
a) 121 c) 362
® b) 401 d) 201
12) (UFMT) Das seqiiéncias a seguir, aquéla que nao contém nimeros primos é:
a) 13, 427, 1029 c) 2,111,169
® b) 189, 300, 529 d) 11, 429, 729
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| MAXIMO DIVISOR COMUM

MAXIMO DIVISOR COMUM

O maior dos divisores comuns de dois ou mais nimeros chama-se mdximo divi-
sor comum (m.d.c.).

Exemplo:
Consideremos 0s conjuntos dos divisores de 12 e 18,

D,.=1{1,23,4,86,12}
D,,={123,6,9,18}

Obtemos os divisores comuns fazendo a intersecgdo dos conjuntos.

DIZ n D',.=(1,2,3,6}

Omaiordesesdivlsorescomumés.

Indicamos o médximo divisor comum de 12 e 18 assim:

md.c. (12,18) =6

EXERCICIOS

1) Escreva o conjunto dos divisores de 8,9, 10, 12, 15 20:
a)D, ={1248} d) D;; ={12354612)
b) Dv ={139} e) DIS 11,85 15}
€) Dio= {1,251} ) Do =1{1,2451020)
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2) Escreva 0s conjuntos dos divisores comuns abaixo:

0, 1.0, (0,3) 9 D\ N D, {124}
b) Dx N D:u {1,24 } e) D.' N D|,‘ : 1. 3}
¢) DN D 1,5} f) Dmn D:u {1,285 10}

3) Baseado nos resultados do exercicio anterior, determine:

a) md.c.(9,12) 3 d) mdc. (8, 12) #
b) md.c.(8,20) « e) md.c. (9,15) ¢
¢) md.e. (10, 15) s f) md.c.(10,20) 72

PROCESSOS PRATICOS PARA DETERMINACAO DO m.d.c.

a) Por decomposigao em fatores primos (fatoragdo completa).

Exemplo:

Determinar 0 médximo divisor comum de 18 e 60.

m -

1 2 60 | 2
913 3|2
3|3 1513
1 515

1

O m.d.c. é o produto dos fatores comuns com 0s menores expoentes.

Assim:

18=2x 3°
60=2"%x3x%x5
m.d.c. (18,60)=2x3 =6

b) Por divisoes sucessivas.

® Divide-se 0 nimero maior pelo menor. Se a divisdo for exata, o m.d.c. serd
0 menor deles.

¢ Se a divisdo ndo for exata, divide-se 0 menor pelo resto e, assim, sucessiva-
mente, até encontrar uma divis&o exata. O Ultimo divisor serd o m.d.c.
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Exemplos:
© Determinar 0 m.d.c. de 320 e 385.
Solugdo:

385 [ 320 320 | 65 es l_’“‘eol_
) 1 04 (5) 1 0

Na prética, esses cdlculos séo dispostos assim:

1 4 1 12 — = Quocientes
385 320 65 60 5 Divisores
65 60 5 0 ———= Reslos

Logo:

m.d.c. (385,320) =5

Nota: Esse dispositivo é conhecido por algoritmo de Euclides.

e

(2] Determinar 0 m.d.c. de 153 e 69,

Solugdo:
153 [ 60~ "69 L1_"‘15 I_ ~yle—™sl5
15) 2 6) ) L e

/3 ¥

Na prética, estes célculos sdo dispostos assim:

2 4 1 1 2 | ————= Quocientes
5 Y
153 | 69 | 15 | 9 | 6 | 3 | ———= Divisores
15 9 6 13]0 ——————= Restos

m.d.c. (153,69) =3
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EXERCICIOS

1) Calcule pelo processo das divisbes sucessivas:

a) md.c. (25, 10) - e) md.c.(120,75) 15
b) m.d.c. (48, 18) , f) m.d.c. (336, 186) ¢
¢) mdc. (30,18) ; g) md.c. (77,280) -
d) m.d.c.(60,36) ., h) m.d.c. (450,348) &

2) Determine o m.d.c. dos nimeros, usando qualquer processo estudado:

a) md.c. (30,15) ;s e) mdec.(3,15,12) 3
b) m.d.c. (80,48) s f) md.c.(20,6,14) 2
c) mdc.(85,75) 5 g) m.d.c.(25,10,20) s
d) md.c.(69,15) 3 h) m.d.c. (30, 45,75) s

3) (CESCEM - SP) Qual é o méximo divisor comum dos nimeros 4,8¢e 9?7
Resp.: 1.

4) Qual é o maior nimero que divide 12, 16 e 187 -
Resp.: 2.

5) Qual é o maior nimero que divide 28, 70, 56 e 140 ?
Resp.: 14,

6) Pretende-se cortar estes trés fios em pedagos do mesmo comprimento e de
modo que este comprimento seja o0 maior possivel.

... SN
.
120 m R DR S et
&
Pergunta-se:
a) Quanto medir4 cada pedago ? « : m.d.c. { 100, 108, 120) =4
b) Quantos pedagos serdo obtidos ? 52 |328:4=82

L\ e
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NUMEROS PRIMOS ENTRE SI

Quando o m.d.c. de dois nimeros é igual a 1, dizemos que eles s&o primos entre
si.

Exempios:

@ 4 e 9 sdo primos entre si, pois o m,d.c. (4,9) = 1.
D) 8 e 15 sao primos entre si, pois o m.d.c. (8,15) = 1.

EXERCICIOS

1) Calcule:
a) mde. (4,7) ¢ c) mde. (12,5) « e) mdec. (12, 14) -
b) m.d.c.(6,8) > d) mde.(6,9) 3 f) md.c.(18,25) ¢

2) Quais os pares de nimeros do exerclcio 1 que sdo primos entre si ?

a de7 c)12e5 ) 18225

EXERCICIOS COMPLEMENTARES
1) Determine o m.d.c. dos ntimeros, usando qualquer processo estudado:

a) md.c.(54,36) s f) mdc.(21,34)
b) m.d.c.(35,50) - g) mde. (27,16)
¢) md.c. (75,15) 15 h) m.d.c.(96,66) ¢
d) m.d.c. (36,56) « i) md.c.(40,20) =
e) md.c. (27,36) @ j) m.d.c.(45,30) 15

2) Determine o m.d.c. dos nimeros, usando qualquer processo estudado:

a) m.d.c. (210,240) =0 d) md.c. (612,216) =
b) m.d.c. (140, 120) 20 e) m.d.c. (231,45)
C) md.c.(146,34) - f) md.c. (117,855) o

3) Qual é o maior nimero que divide 60, 24 40 ? .00 (609, 24, 40 ) = 4

4) Qual é o maior nimero que divide 30, 48 € 130 ? mdc (a0 45 130) = 2
126
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5) Uma escola com mais de 500 alunos distribuird: - - { 1800, 1200, 3000) = 600

® 1800 folhas de papel azul. 1800 : 600 = 3 (azul)
® 1200 folhas de papel verde. 1200 : 600 = 2 {vonde)
® 3000 folhas de papel amarelo. 3000 ; 600 = 5_(amarsio)

-
\\\\\

Cadaalunodeveréreoebefomesmorﬂmemdefolhasdecédacorenﬁoso-

brard nenhuma. Pergunta-se:

a) Quantos sdo os alunos 7~
b) Quantas folhas receberd cada aluno ? '~

6) Calcule:
a) md.c.(4,8) . c) md.c. (12,9): e) mdc. (15,13) 7
b) md.c.(7,5) ; d) m.dc.(18,7) f) mde. (12,15)
7) Quaisosparesdendmerosdoexemlciosquesaoprimsentresi?
bl 7e5 d) 18e7 e} 1518
8) O ndmero 8 e o nimero 25 sdo primos ? Séo primos entre si ?
a Nio b) Sim
TESTES
1) O conjunto dos divisores comuns de 15 e 18 &
a) {1,3} c) {1,23}
b) {1,6} d) {1,3,6}

2) (CESGRANRIO) O méximo divisor de 20 e 32 &:

a) 1 m C) 4
b) 2 d 8

3) (MAPOFEI! - SP) O m.d.c. dos ndmeros 36,40 e 56 é&:

s Q)4 c) 8
b) 6 d 9

4) Quaisparesdenﬁmemssaopﬁmosentresi?

a) 12e 15 c) 49e 56
b) 48 e 50 » d) 55e96
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5) (MED - ABC) O méximo divisor comum dos nimeros 36, 48, 72 é:

= a) 12 c) 48
b) 36 d) 72

6) Considere o dispositivo de divisdes sucessivas:

31t 18] 2
.7 I i A e "l N o B

O valor de x é&:
a) 6 . c) 8
sb)7 d 5

7) Se A=2"x3"x7 e B=2"%x3" x5, entdoomd.c. (A B)é&

ma) 72 c) 2520
b) 360 d) 2592

8) Sabemos que o m.d.c. (32, 80) = 2", Ent&o, o valor de n é:

a) 2 "c)4 3=z

» mdc (32,80) = 2*

Logo:n =4
9) Se o m.d.c. (270, 225) = x, entdo x é igual a:

a) 3x5 c) 3x5
ab) 3°x5 d) 2x3°x5

10) Trés rolos de arame que medem respectivamente 24 m, 84 m e 90 m, foram
cortados em pedagos iguais e do maior tamanho possivel. Entdo o compri-

mento de cada pedaco é:
a2m BC) 6M  mdc(24849) =6
b) 3m d) 8m
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MINIMO MULTIPLO
COMUM

O menor dos muiltiplos comuns (exclufdo o zero) de dois ou mais nimeros cha-
ma-se minimo multiplo comum (m.m.c.).

Consideremos o0s conjuntos dos multiplos de 2 e 3.

MJ = {oo 21 4' 6v 8’ 10! 12- .-.}
M; ={0,3,6,9,12, 15, ...}

Obtemos os miltiplos comuns fazendo a interseccéo dos conjuntos.
=1 M, N M;={0,86, 12, ...}

Excluindo o zero, 0 menor miltiplo comum é 6.

Indicamos 0 minimo mdltiplo comum de 2 e 3 assim:

mm.c.(2,3)=6

BEERCICIDE i
1) Escreva o conjunto dos mdiltiplos de 3, 4, 5, 6, 10 e 20.

a) M, d) M, {0,6 12, 18 24, 30,
b) M, e) M,, = {014 20, 30 40, 50,
c) M, ) M, g, 60, 80,
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2) Escreva os conjuntos dos mdltiplos comuns abaixo:

a M, N M, d M, N M,
b) My N M, =g 3 : e) My N Mg = (024
c) My N M, Mg N M, = {0350

3) Baseado nos resultados do exerclcio anterior, determine:

a) mmc. (3,6) d) mmm.c. (5, 10)
b) mum.c.(4,6) e) mm.c. (4,5)
€) mmc. (3,5) f) mm.c. (6, 10)

\RA DETEARMINACAO DO mum.c.

a) Por decomposicdo em fatores primos (fatoragdo completa).

Determinar o minimo mdltiplo comum de 120 e 80.

120 |2 80 |2
60 | 2 40 |2
30 |2 2 |2
153 10 |2
55 5
1 1

[ Om.mc.éoprowtodosfatomscomunsenéo-comunsoomos
maiores expoentes.

Assim:

120 = 2’ x 3 x 5
80 =2*x5
m.m.c.(120,80) = 2°x 3 x 5
=16x3x5
= 240

Logo: mum.c. ( 120, 80 ) = 240
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b) Decomposigdo simultanea.

Exemplos:
oDeterminarom.m.c.de 120 e 80.

120,80 | 2
60,40 | 2
30,20 | 2
15,10 | 2
15, 5 | 3
S 5185
1, 1 5

X2X2x2x3x5=240
Logo: m.m.c. ( 120, 80 ) = 240
€3 Determinar o m.m.c. de 14, 45 e 6.

14,45,6 | 2
7,453 | 3
7,151 | 3
7, 5115
Gt €
y s Pl >

X3x3x5x7 =630

Logo: mm.c. ( 14, 45, 6) = 630

EXERCICIOS
1) Determine 0 m.m.c. pelo processo da decomposi¢do simultanea:
a) mum.c. (15,18) @ ¢) mm.c. (10,6, 15)
b) m.m.c. (10, 12) = d) mim.c. (12,20,3) 7
2) Determine:
a) mamc. (15,3) - d) mmc. (21, 12) &
b) mm.c. (10, 15) e) mm.c. (35,10)
¢) mm.c. (18,30) = f) mm.c. (25,80) ¢
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3) Determine:

a) mm.c. (140, 10) 140 f)y mmc.(4,6,9,15) 140

b) m.m.c. (8, 10, 25) 200 g) mum.c. (2, 10, 15, 45) @0

c) mm.c. (3, 12,32) o h) m.m.c. (8, 36, 28, 72 ) 504

d) mmec. (23,5, 10) i) m.m.c. (45, 96, 10, 180 ) 7440
€) mm.c. (18,24,36) = J) mm.c. (20, 30, 48, 120) 240

4) (FEI- SP) Determine o m.m.c. dos nimeros 36,40 e 56, 2520

5)Se A=2"x3x5

B=2x3'x7

C=2"x3x11
determine:
a) mm.c. (A, B) 260 ¢) mamc. (B,C) 55
b) m.m.c. (A, C) 1320 d) mmc. (A, B, C) 27720

6) Um filho me visita a cada 15 dias; um segundo filho me visita a cada 18 dias.
Se aconteceu hoje esta visita dos dois filhos, daqui a quantos dias coincidird
novamente? mm.e, (15, 18) = 90 : Resp.: 90.

7) Um senhor comprou uma calga, uma camisa e uma gravata.
Sabe-se que:

® a prestacéo da calca é paga de 12 em 12 dias;

® a prestacao da camisa é paga de 20 em 20 dias;
® a prestacdo da gravata é paga de 25 em 25 dias.
Se a primeira prestagdo de cada peca foi paga no mesmo dia, dai a quantos *

dias ser8o pagas juntas novamente? m.m.c (12 20,25 ) = 300 Resp.: 300.
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Determine:
a) mm.c.(7,2) 1 d) m.m.c. (50, 25) 50
b) mm.c.(8, 10) « e) m.m.c. (40, 60) 120
¢) mmec. (14,21) 4 f) mum.c. (80, 56) sa0

2) Determine:
a) mme.(2,3,4) 2 f) mm.c. (12, 18,36)
b) mim.c.(4,6,8) - g) mm.c. (12, 10,8) 120
¢) mum.c.(6,8,12) 2 h) m.m.c. (6, 8, 10, 12) 120
d) mm.c.(4,8,16) ;» i) mim.c.(4,8,12,16) 4
e) mim.c. (5,8,20) j) mm.c.(4,5,10,20) 2

3) Qual é o menor nimero divisivel por 12, 15 e 20 ?

mm.c. (12, 15,20) = 60 Resp.” 60,

4) Um corredor d4 uma volta em uma pista de corrida em 12 segundos, € 0 outro
coredor em 16 segundos. Se os dois atletas partiram juntos, apds quanto
tempo irdo se encontrar novamente ?

mumic, (12, 16) = 48 Resp.: 48

5) Trés 6nibus partem da mesma rodovidria:

® 0 primeiro parte de 6 em 6 dias;
® 0 segundo parte de 12 em 12 dias;

® 0 terceiro parte de 15 em 15 dias.

Se hoje eles partiram juntos, apés quanto tempo os nibus partirdo juntos no-
vamente”?

6 12 15) = 60 Resp.: 60,

6) Qual é o menor niimero que dividido por 6, 10 e 15 deixa sempre resto 1 2

mmc (8 10, 15) = 30 Logo: 30 + 1 = 31 Resp.: 31. 133



TESTES

1) Dadas as afirmagdes:

e mme.(51)=1 ¢
e mme. (3,3)=9 7
e mme.(7,7)=17)

e mme.(1,4)=4

temos:
» a) s6 uma verdadeira. c) so6 trés verdadeiras.
b) sé duas verdadeiras. d) todas falsas.

2) O m.m.c. e 0 m.d.c. de 4 e 25 sdo, respectivamente:
a) S0et « c) 100e1
b) 1e50 d) 1e 100

3) (CEEU) O m.m.c. dos nimeros 12, 24 e 144 é:
a) 12 w C) 144
b) 24 d) 288

4) Sabendo-se que m.m.c. (2, x, 5) = 70, o valor de x é:
a) 5 c) 9

s b7 d) 12

5) Sejam x = mum.c. (60, 18) e y = m.d.c. (60, 18). O valorde x - y &

x =mm.c. ( 60, 18} = 180

a) 42 =€) 174 v = mdc |
b) 54 d)186 . -x-xrI7

60 18) =6

6) Se A=2'x5eB =2x 5" etdoommc.(AB) &

a)2x5 c) 2x5°
b) 2°x 5 wd) 2'x5’
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7) Se A=2x3" e B=2"x5 entdomm.c. (A B) &

a) 2 c) 180
b) 8 “d) 360

8) (CESCEM) Sejam os nimeros A =2° x 3°x 5 e B = 2 x 3' x 5%; entdo,
m.m.c. (A, B) é igual a:

#a) 2°x3'x5° c) 2x3°x5
b) 2°x 3' x 5° d 2°x3'x5

9) (OBJETIVO - SP) O m.m.c. entre 0os nimeros 2™, 3" e 5 é 360. Entdo, os
valores de m e n sdo, respectivamente:

va) 3e2 - c)led
b) 2e3 d 4e

10) O menor niimero divisfvel por 8, 12 e 18 é:

a) 2 “c) 72
b) 36 d) 144

11) O menor niimero que, dividido por 9, 16 e 27, deixa sempre resto 1 &:

a) 145 c) 28 :
b) 432 «d) 433 180; 432 + 1 = 433

12) Dois viajantes de uma empresa saem a servico no mesmo dia. O primeiro faz
viagens de 12 em 12 dias e 0 segundo de 18 em 18 dias. Depois de quantos
dias saem juntos novamente?

a) 30 c) 42
“b) 36 d) 60

13) Trés 6nibus partem de uma rodoviéria no mesmo dia. O primeiro parte de 8
em 8 dias, 0 segundo de 12 em 12 dias e o terceiro de 20 em 20 dias. Depois
de quantos dias, eles partirdo juntos novamente?

a) 40 : ¢) 80
b) 60 “d) 120
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.'l | CONJUNTO DOS NUMEROS
|

|
[ ' RACIONAIS ABSOLUTOS

NOCAO DE FRACAO
A figura foi dividida em partes iguais.

|
| Partes iguais coloridas: 5

i
g

i Total de partes iguais: 8
Representamos a parte colorida por % Essa representacdo é chamada nu-
mero fraciondrio ou simplesmente fragdo.

TERMOS DE UMA F
Nas fragbes:

« 0 ndmero natural escrito acima do traco é chamado numerador.
¢ O numero natural escrito abaixo do trago & chamado denominador.

Exemplo:
5- “ numerador (indica quantas partes foram consideradas)
8 < denominador (indica em quantas partes o todo foi dividido)

O numerador e 0 denominador s&o os termos da fracéo.

Nota:

O denominador nunca pode ser zero.
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EXERCICIOS .

1) Escreva a fragdo que representa a parte colorida das figuras:

W ol e o B R

d) e) f

2) Escreva a fragéo que corresponde A parte ndo colorida de cada figura do exer-
clcio anterior.

3) Que fragdo da 4rea total foi colorida na figura Feet
a0 lado? :

4) Quais os valoresde m, n,r, s e x da tabela ?

2 4 5

F —— | — —
fo 5 -2 TR R
Numerador 2 m n
Denominador r 7 s

137



138

5) Qual a fragdo cujo denominador & 12 e 0 numerador 7?7 -

6) Um més tem 30 dias. Escrevaafragaodomésconespomientea:
a) 1dia ¢) 17 dias
b) 5dias d) 29dias

7) Que frago representa uma semana no més de abril ?

8) Quefraqaodomésdemaiorepresemamwdias?

9) Responda:

a) Que frag&o do ano representam 5 meses ?
b) Que fragdo do dia representam 17 horas ?
¢) Que fragdo da semana representam 4 dias ?

10) Indique as fragdes comrespondentes a cada situagdo:
a) Carolina comeu 3 doces de uma caixa que continha 8 doces. -
b) Janice comprou 7 cadernos de um pacote que continha 10 cadernos.

11) Quinze pessoas foram convidadas para uma festa e apenas 8 compareceram.,
a) Qual a fragdo que indica a presenca ?

b) Qual a fragdo que indica a auséncia ?

12) Participam de uma conferéncia 9 brasileiros, 6 ingleses e 4 argentinos. Que
fm&odototaldemembmsdaoonfevénciawpresentamosbrasilelros? ‘ E

13) Uma dizia de balas deve ser dividida igualmente entre 3 garotos. Que parte

14) Uma pessoa deve caminhar 100 metros e jé andou 65 metros. Que frago do
total do percurso ainda falta ? &



LEITURA DE FRACOES

Para ler uma fragdo, procede-se do seguinte modo:

") 1é-se 0 numerador;
Z°) l&-se o denominador.

Leitura do denominador

2 -~ meio 10 -~ décimo 1008

3 = tergo 11 - onze avo

4 - quarto 12 - doze avo

5 quinto 13 — - treze avo

6 - sexto 14 - quatorze avo

7 = sétimo 15 — = quinze avo

8 - oitavo 100 - centésimo

9 —*= nono 1000 = milésimo
Exemplos:

a) 1? L&-se “um meic” d) % Lé-se “irés décimos”.

5 “ . " 7 - : "
b) —- Lé-se “cinco sétimos”. e) —55~ Lé-se “sete vinte avos”.

2 i . 13 &
c)TLé-se dois nonos”. I)WLé-se'trezeoentésimos.
EXERCICIOS
1) Escreva as fracles:

a) um guarto. — e) cinqlienta e um centésimos.

b) cinco oitavos. f) setenta e dois milésimos.

o) sete décimos. - g) nove cento e oito avos. ——

d) nove quinze avos. h) vinte e oito duzentos avos.

2) Escreva a leitura das fragdes por extenso :

1 8 4 1 2 7 3
a5 b5 o5 d—=5 95 055 9 5%

wm lergo, C} Quato sémos e enove ¢ 3) rés mildsimos.
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Fracao propria € aquela cujo numerador é menor que o denominador.
2 4 1

Exemplos: e T

0RO mpraprs é aquela cujo numerador é maior ou igual ao denominador,
Exemplos: 3 , %, %
T1acio aparente é aquela cujo numerador & um miltiplo do denominador,
oo 3, 5, 90

Essas fragdes representam nimeros naturais.

Veja:

3 " 9 A
a)T=1.pmsS:3=1 c)1—=9,p0159:1=9
6 ;o 0 S
b)-2—=3,p0|56.2=3 d)-5—=0,p0150.5=0
EXERCiclOs

1) Dadas as fragées:

a) Quais séo préprias ?
b) Quais sdo impréprias ?

2) Qual o dnico conjunto abaixo que possui como elementos somente fragGes

aparentes ?

) 14 1 10 0 i 16 1_

g B T ol - L e
8 6 2 9 5 0

b’[?- T Tl d’{T' 5 7]
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" A A AR

4

3) Escreva o ndmero natural que representa cada uma das fragOes aparentes.

Py 0 39 T -

"3 %3 N o
i 51 100 1000

b= 93 25 " =5

NUMERO MISTO

Toda fragdo imprépria, que ndo seja aparente, pode ser transformada em ndmero

misto (composto de parte inteira e parte fracionéria).

Exempilo:

7
Transformar a frago imprépria - em ndmero misto.

Solucao:

Numa fragdo, o trago indica a divisdo do numerador pelo denominador. Entéo,

vamos dividir 7 por 4.

7 l (:2 ~—= denominador

numerador —— @ @ —= parte inteira

. 7 3
A - — N
SSIim 2 1 2

ILUSTRANDO

7 3 f
e el i o3 |

(Lé-se: 1 inteiro e trés quartos )



EXERCICIOS
1) Transforme as fragGes impréprias em ndmeros mistos:

5 : 15 sal i ? 18 5.
a) 4 ! ':,_’ C) 6 & -L.-_ e) 5 ' & g) 5 5
7 / g -2 gt o 8 s e v

2) Transforme os nimeros mistos em fragdes imprdprias:

Resoivido. 2 —;—=Lg+-,—s -;—
2 3 23 1 5 o d
a1 3 0)5'4— e) 2 > > g) 6 >
2 ' 8 . g
b)Z? — d) 4 — 03'7— - h) 7 9 P

FRACOES EQUIVALENTES

Fragbes que representam a mesma parte do inteiro sdo chamadas fracoes equi-
valentes.

Veja: | T |
| e b o —
— T
l e
Escrevemos:
—————————
= . | : —— & equivalente a -—2—-)
Eaws S e 3

Nota: Costuma-se usar o simbolo = no lugar de ~.
142



PROPRIEDADE FUNDAMENTAL DAS FRACOE

O valor de uma fragdo ndo se altera quando multiplicamos o nume-

rador e o denominador por um mesmo numero natural diferente de ze-
ro.

Exemplo

4 2
Vamos considerar a fragdo 5 e multiplicar seus termos por 2, por 5 e por 7.

Obtemos:
V- BEot
.
R L AT
Note que:
a)%:% b)%'=% c)%—=—;‘:—

CONSEQUENCIA DA PROPRIEDADE FUNDAMENTAL

O valor de uma fragdo ndo se altera quando dividimos o numerador e
0 denominador por um mesmo ndmero natural diferente de zero.

A

Exemplos:
a) L RS . il 5 b
21 g A & 3
b) 2 _ &:5 %
N P0:§ 6
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EXERCICIOS o2l o - auntigs

1) Observe a figura e responda:

a) As fragbes %e %s&oequivalentes?‘-"

b) As fracdes g—e %s&oequivalentes?

o 2 g = A
¢) As fragbes = e o sao0 equivalentes ? “

2) Escreva trés fragbes equivalentes a cada fragdo dada:

3 ' 7
e L i

3) Estas fragdes sdo equivalentes ?

3 % o | 3 6

anm— — - a— (A - —e_
8 €36 B ot o B T

W 2 8 % e
Bogrkog W, Q) ke N 5e—o

4) Das fragbes abaixo, quais séo equivalentes a —g-?

35 14 42

Gy T "9 5
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5) Quanto vale x ?

a’%’%”a o ;o = 1% Sy
6) Quanto vale x ?

R

i 5 R R R

7) Dado o conjunto de fragbes equivalentes, determine X, y e Z.

V4 15

1 2 X 4 5 :“f?p
A—l—’ nT- y ' z,..,‘ ,;w

8) Qual é o nimero de elementos do conjunto R ?

1 1 2 2
R‘IT'T'T'T’

2
{_ L ael g 4 _ll Resp.: 4.

Y &Y e

]
5 6

J >

3 1 5
9) Escreva uma fragdo equivalente a 7S cujo denominador seja 10. K

10) Escreva uma fragdo equivalente a '?/" cujo numerador seja 15. ;-

11) Escreva uma fracdo equivalente a -g— cujo denominador seja 18.

T E T EEEEFEIIET RGP EGE TG FFT—
v\

r

12) Escreva uma fragdo equivalente a %, sendo 35 a soma do numerador

15

com o denominador.
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SIMPLIFICACAQ DE FRACOES

-

Simplificar uma fragdo é obter outra fracdo que Ihe seja equivalente, mas com f
termos menores.

Exenmiplos:

Vamos dividir, sucessivamente, o numerador e o denominador por um mesmo 7
nimero diferente de 1.

024_24:@_12:@ 6: 2 ‘:
% .0 w:[F 2:0 5 E
630_30.@_15:_5:@ 1 ' $
0 e:[2] 2:[3 tois]- 2 {

Quando uma fragdo ndo admite mais simplificacdo, ela é chamada irredutivel. -
Nesse caso, 0 numerador e 0 denominador s&0 nimeros primos entre si.

Noia;

Podemos obter diretamente a fragéo irredutivel, dividindo os termos da fragdo da-
da pelo seu m.d.c.

Exemplo: (

Simplificar a fracao %;— pelo m.d.c.

Entao: "
m.d.c. (24,36) = 12 Logo: :23: - :3 % = %
EXERCICIOS (
1) Dadas as fragbes: :

. B Wi ol e B :
B &g .

Quais s#o imedutveis ? = .
4

13
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2) Simplifique as fragbes:

4 2 - . 12
Ny S ¢ BT
6 2 4 10
b) '? 5 e) T h) 1_
10 2 B = B b
c) T f) R ) =5

!
5

3) Simplifique as fragbes pelo método das divisbes sucessivas até obter a forma

iredutfvel:

b~ b Do

)5 9 —,% < R

&) —- W m e
4) Simplifique as fragbes até obter a forma imedutivel:

a) 1:: 2 d)%— : 9)_1;:7 T;L
5) Qual a fragdo iredutivel equivalente a e .

111 11 : 37 3

93 ,,\f'"- 7 -
124 ¥ i24 : 31

6) Qual a fragéo imedutfvel equivalente a
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REDUGAO DE FRAGOES AC MENCR DENOMINADOR COMUM
Exemplo:

Reduzir ao menor denominador as fracbes: % e %

Procedimento:

1) Determinamos 0 m.m.c. dos denominadores:
m.mc. (4,6) = 12

2) Dividimos o m.m.c. pelos denominadores das fragdes:
12:4=3
12:6=2

21 Multiplicamos os resultados obtidos pelos numeradores e usamos como de-
nominador 0 m.m.c.:

3x3 9 3 9
2 g Lo =73
5x2 _ 10 s B 4B
2~ 12 T R T
EXERCICIOS
1) Reduza ao menor denominador comum as fragdes:
1 5 3 3 2
s T ¥ e 07 o i
1 3 2 3 4
W e )5 7o
2) Reduza ao menor denominador comum as fragdes:
1 t- - - 08 :
ot R = e O el '
&= Yy 4 -5 4
Ll T A Ay =
2 1 1 3
e g
¥ o RN 4 HSgyieNg
it sl e o VBT
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WIPARACAO DE NLIMERNS £33 A Al A 317
JOMPARACAO DE NUMEROS | HACIONARIOS

12 CASO: AS FRACOES TEM DENOMINADORES IGUAIS
Observe as figuras:

Dadasduasfraodesoomomesmodononﬁnador,amaiorfrac;&oéaquetern

maior numerador.
Entéo:
el S0
3 2 < TIR . SPORE S
R SN0 N S S BT B
ou - i
_2_ é r i Simbolicamente: !—i. < i ]
5~ €menor que — nbolicamente: | 5 5 I
; "1
EXERCICIOS —
~ 1) Usando os sinais < ou >, compare os nimeros fracionarios:
505 R T e T o
2 3 7 5 2 5
L VR T2 %

2) Qual é o menor e qual é 0 maior dos nimeros?

O 5% . :
8§ OB R e malor: 7

3) Escreva as fragdes em ordem crescente (da menor para a maior):

B, e i L R I 8
(8 B BD R ¢ 8 b I-pBral

4

5
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22 CASO: AS FRAGOES TEM DENOMINADORES DIFERENTES

Procedimento:

1°) Reduzimos as fragdes ao menor denominador comum.
2°) Comparamos as fragbes de acordo com o 12 caso.

Exemplo

2
Comparar = e =
Solugao

Temos: mim.c. (3,4) = 12

Entéo:
I
- b T
& 3 . 1
Tl - e ST
i K20
4 12
EXERCICIOS
1) Usando os sinais < ou >, compare os nimeros fraciondrios:
S - 2 3 MO
e ol i Tl A ke
1 1 5 3 6
L Tk VT bl el
2.5 8 5. 2 Ng  EE R
o At 3 R B 2
2) Coloque em ordem crescente 0s nimeros do conjunto A:
e 7 1 —=
Sl E PR R o A

3) Cologue em ordem &cresbente vos numeros do conjunto B:

_ 13 1 2 _ W e -
B'l«t"' " 3]

3 §
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de uma populagéo torce pelo Flamengoe— torce pelo
—— da idade do

4) Numa cidade, — 9
Connt[uans. Qual o time que tem mais torcedores ?
pwseny o) -.:E“— 1880, Fiamengo, 5
5) Paulo tem —— da idade de seu pai e sua irma Maria tem 3
3
7 jogam

[ 4
|

HOO

; Voie

4

pai. Qual dos filhos é o mais novo ?

6) Numa aula de Educagéo Flsica, —— dos alunos jogam futebol, ——

voleibol e—— |ogam basquetebol Qual o esporte menos praticado?

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Responda:

a) Qual a fragdo que representa a parte colo- F‘—. 7 ’l,\—.h—?,

/\ i X\
I/ .'

a r \/ ! \

e \l/f._.

rida da figura ?
16
b) Qual a fragdo que representa a parte nao
i i
2) De um rolo de fio de 35 metros foram vendidos 9 metros.

n ©
% l o

colorida da figura ?
a) Que fragao comresponde a parte vendida ?

b) Que fragdo comesponde a parte restante ?

3) Que fragdo representa uma semana no més de dezembro ?
4) De um tonel de vinho de 200 litros, que estava cheao, foram retirados 50 litros.

Que fragdio do liquido ainda restou ? %
200
5) Dadas as fragbes: -
g T BESEsTe
5" SRR NEE-TY
e R
151

S 8
7 . 2 .
a) Quansséopvﬂpdas‘? 2y _b) Quais sao improprias?



6) Escreva os quocientes:

4. = 72 60

a) T 6 C) .T 8 e) e 5
27 48 81

b) —3— 9 d) 3 8 f) 9 8

7 19 5 13
N et b s i TN S
1 27 2 37 1
b) ‘—7—' > d) 5 5 T f) 9 4 7
8) Transforme os nimeros mistos em fragées impréprias:
2 9 2 17 i
AT T o s
2 5 1 1 1 25
—— e — 4 —
NITF 5 e e s
9) Quanto vale x ?
1 X 5 s &g 21 X
8) m—g ey <O FERSERNRIESEN g L
4 12 X 15 185 X
b e e W ) i) a0 q
10) Simplifique as fragbes:
39 3 256 550
a) = e) 38 i) o~
55 5 45 3 27 1
b) - "% = ) 23
C) 27 o ) 84 2 ') 140 0
B = R T 182
108 125 400
Ve = " %25 ™ 60

152




11) Usando 0s sinais =, > ou <, compare 0s nimeros:

2 -8 3 6 8 25

MY 1 5 - .
KN 2 AR BT LT e el ¥

§ £ oD e A
C)TGT) 0—5_9_5._) |)?e7=

12) Dado o conjunto:

4

A 2 S
7' 8'

i S S 48
5 7

A=
’ 3 ’

S .o SIS S
2 = e

a) Escreva o subconjunto dos niimeros menores que 1. {1 e _’i

b) Escreva o subconjunto dos niimeros maiores que 1. ‘ $  Eoi l
2 B

o
3

¢) Escreva o subconjunto dos ndmeros iguais a 1. { Loy }
8 7

13) Simplifique cada uma das seguintes expressdes:

Resolvido. 20+5x6 = 20 + 30 = 0 =10
2+3 B B
a) 17 + 1 e) 32:8+7 11
8-2 . 7 T
100 - 64 4x4-1
b) 8+10 h—3+3
9 25-15 ) =612
x5 ! 9 3x2+9
2x6 - 45:3+2x3
d) T h) 1+2 3
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TESTES
1) A fragéo que representa a parte colorida da figura é:

1 12

& a)-.4_. c)_4_
4 16
s =

2) A fragdo que representa uma semana no més de margo é:

1 7
T 9 %

1 7
b) 5 31

3) Uma caixa de 20 fichas & constitulda por 9 amarelas, 4 verdes e as restantes
brancas. A fragdo do conjunto de fichas que corresponde as brancas é:

9 13
3) —5~ %0

7 7
ok g i

4) A fragdo aparente que representa o nimero 5 é:

15 15
a) T g " c) —_—

1 30
U 05

: :
5) A fragéo —3;—— pode ser escrita na forma:

a7 o 94+
.b)7% d)4—3—-
6) O nimero misto 2 —;— é igual a:

a)% c) %

b) - -d)—%



7) Dos conjuntos abaixo, o (nico que possui como elementos somente fragdes

aparentes é:
< TN i (e 4 b
a)[2’4'2} °’.2'2'4’
0 6 4 ey 2 9
LIESE S 2T T T
. 1 2 3 4 Py
8) OMjmtO I—a-s Tv —'g—v —?E— pOSsul:
= a) 1 elemento ¢) 3 elementos
b) 2 elementos d) 4 elementos
2 X
9)Sep=-3—eq=—6-.ent60p=qse:
ax=2 cgx=1
wb) x =4 dx=28

10) Sel_{’fs-. _1"’0_l= ';— 1_‘:).l, ent‘aoxé.igu‘ala:

a) 1
b) 4

11) A fragéo iredutivel &:
33

a) ——

a4

17
b

3
=

w4+

mc)6

2 -
il s
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363
13) Simplificando a fragdo ——» obtemos:

605
4] a) i. c) i—
5 5 5
5 5
b) — £
) 3 d) 2
74
14) Simplificando a fragdo T, obtemos:
2 8
ek TR
7 5
+E e

15) Veja este andrpio de um jomal:

[Vende-se Ferro para Construgéo Civil]
3 1 5 3
T- To Ts-— e T m’egﬂadew

r
|
|
RS e

A fragéo de polegada que corresponde & barra de ferro mais fina é:

1 5
a) — 08 : 4
) 3 ° 6 i
3 3 o
b) — s
) 5 %9 38
3 5 4 2 7
16) (CESCEA - SP) Dadas as fragbes e E AR a maior é:
3 5
a) — R
) 5 = () -
2 3
VS ST
. 14 17 25
17) (PUC - SP) Colocando os niimeros Tk e 5 em ordem cres-
cente, obtém-se:
1 25 17 14 o 17 25 14
® 1 ] 1] ’ Al
6 4 3 4 6 3
17 14 25 25 14 17
b) 4 ’ 3 ' 6 (‘) 6 ’ 3 L] 4
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1 1 1 1
18) Entre as fragdes b, s’ 75 e 3 a maior é:

1 1
e S
1 1
g 9 5
i 1 2 1
19)Ordenandoosn6merosradonatsx=?.y=—3—ez=-6—.obtemos:
ajx<y<z C)x<z2<y
*b)z<x<y dy<z<x

13

2
20) (CESGRANRIO) Ordenando os niimeros racionais p=m——;q= o e

24
r'= %. obtemos:

sa)p<r<agq cJr<p<aq
bg<p<r dg<r<p

21) A fragéo equivalente a %n de numerador 4, &:
5

3)7 C)T
4 7
N5 By o=

22) A fragdo equivalente a %ecujodenominadoré%.temasomadoster-
mos igual a:

.a) 50 C) 74 o :"4
b) 62 d) 86 o

23) (UFG) Uma fragdo equivalente a % cujo denominador é um mditiplo dos
nimeros 3 e 4 &:

6 15
e e
9 12
e de Siar
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24) Dois garotos caminham em ruas diferentes. Depois de alguns minutos, o pri-

meiro tinha feito % do seu trajeto e o segundo % Entéo, o primeiro ga-
roto andou:

a) mais que o segundo. ¢) igual ao segundo.

b) menos que o segundo. =d) nada se pode afirmar.

2 4
25) Numa fazenda, = dos animais sdo coelhos e T $a0 porcos. Entéo:

a) o nimero de coelhos é a metade do nimero de porcos.
b) o ndmero de coelhos é maior que o nimero de porcos.
¢) o nimero de coelhos é menor que o niimero de porcos.
=d) o nimero de coelhos é igual ao niimero de porcos.

26) Numa cidade:

5

1 N
- 2 da populaggo torce pelo Palmeiras, | —

" % da populagdo torce pelo Corinthians, | |

’ %dapopulat;éotorcepeloSAOPwlo, f

N |
S ‘ w

® ;—dapopulac&toroepeloSantos. (:?l

Qual o time que tem menos torcedores?

a) Palmeiras mc) Sédo Paulo
b) Corinthians d) Santos

27) Quatro caixas d'4gua tém o mesmo volume. Na primeira hé dgua até os

158

2 4
% do seu volume; na segunda, até os T; na terceira, até os = e, na
1 .
quarta, até o o5k As caixas que contém maior quantidade de 4gua séo:

a) a primeira e a segunda. =C) aprimeira e a terceira. .« .
b) a segunda e a terceira. d) a terceira e a quarta. f-‘ﬂ” t L
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~ 4 = 4

14 OPERACOES com

/| NOMEROS RACIONAIS
|| ABSOLUTOS

ADICAO E SUBTRACAQO

12 CASO: AS FRAGOES TEM O MESMO DENOMINADOR

2 1
a) Vamos calcular = + =

—

2 1
5 5
2 1 3
Pela figura T + ? = ?-

Conclusio:

| Somamos os numeradores e conservamos o denominador comum.

b) Vamos calcular % - %
.

\IIM
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Concluséo:

T -
r Subtralmos os numeradores e conservamos o denominador comum,

Exemplos:
% SR Meap, i A
SR ety e e
4 ; 2 6 2 5 3 2 1
b) — — R — D — — - — — T em—
oy B mison R et
' ]
resultado resultado
simplificado simpiificado
EXERCICIOS
1) Efetue as adigbes:
3 e .8 2 1 5 8
8 S Ll R o
13 1 14 4 1 3 8
T —_— =72 + b
) Sge i e ad e T
2) Efetue as subtragdes:
7 5 2 1
o S T e ol v 5
9 2 8 2 6
7 e v
3) Efetue as operagbes:
5 3 T 12 8 3 1 €
—_— — - — — i — . — —
5ok iy Ll =t sii =,
2 1 o 7 4 1 2
i s i B R T
4) Efetue a soma:
X 1 1
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2? CASO: AS FRACOES TEM DENOMINADORES DIFERENTES

Reduzimos as fracbes ao menor denominador comum e procedemos como no

primeiro caso.
Exemplos
O
(2,

ExERcicios

1) Efetue as adigbes:

nN
—_

&
+

£
+

O
—

+

=
w,m uslm 9'& AIQ w|-
+

+

@
—

Efetue as subtragdes:

W

,O) o

o
~

O
~

3|m o

Q.
S—
O’I(ﬂ
|

4+3_7
6 g -8
S e
12 12 12

161
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3) Efetue:

ule

c)

—
f

2

2

11

9

3_5 1_4

+ 1

e) 8 +

4) Efetue:

9 1
Mgt

4—9

1‘3

1—2
1—3

o[~

2
4

3+1
5 2

a)

5) Calcule o valor das expressdes:

1—4
1_2

1—3

~|<

5—6

ofe

o

1_3
1—2

3_4

3—4
1_2

4—5

—

()
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rYwrEyry

’

)

6) Calcule o valor das expressoes:

1 1 2 1 1 1 19
Q) 3 = v P c— — —
) 3 + 1 ~gl c)1+3 y + 2 5 S
1 1 1 19 1 11 1 1 2
b) 2 = e — — —_— — — e —
Ay e T R S e
X 3 1
7)Efetueasoma:?+—+?(x#0)
a) para x = 4 b) para x = 6 ; —

MULTIPLICACAO

V lcul - X $
amos calcular 3 5
Na figura:

» Consideremos —;-deumlado.

4% % o ol
2, %?{?/ Cons = do outro lado.
3 - L
/A% | » Cada quadradinho representa %
4
5 > Apaﬂegfifadarepresema%.
Pela figura: -g—x %- - %-

Concluséo:

P -l e ————————— = ¥ —

i Multiplicamos os numeradores entre si e os denominadores entre si. —j

Exemplos:
a) 4 n 3 = 12
7 5 = 98
5 3 15 5
b —_— — T —  — (resultado simpliiticado)
& i T T WD
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EXERCICIOS

1) Efetue as multiplicagGes:

1 5 & 1 ¥ 59

YEET W B
4 @ 7 2

R 8 14

il el LT

0 5 & 2 10 )3 >(1 3

Thels g b

3 v 3 7 ¥

Vg B NT % =

2) Efetue as multiplicagbes:

Resolvido. -;— X ;_ X % 2 _3%_ = % {resultado simpiificado)
g, o 3 B w
i 3 B L & TRl
1 3 1 3 5 1 4 5
i el ek o R
3) Efetue as multiplicagdes:
: 1 3 1 3
Resolvido. — T e X — D et—
8. g
a) 2 x R c) : X9
. 8
I 6 18
b)asz_ d)sz e

4) Efetue as multiplicagbes:

1 4 2 70
a)ZXLX—o L

3 7 21 3
2 A 8 7 .
il A i erall Dy
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5) Efetue as multiplicages:

1 3 2 2

a) 5 — x 92 d) — X ==X 1 =—
) 3 6 )'2 3 <
1 2 1 5 25
1 —_— — X — —
A o Sy o e
7 1 ‘e 4 2 3 3
c)5x-5—x1—6-__€_ f)_7_.x1_5_x4_5_

6) Efetue as multiplicagbes:

2 16 1 1 1 1 1
PR figm K % Tl e
5 0 2 4 1 4
Wy T8 WEXTE o S .
1 40 - 3 2 85
R ¥ —_— X5 — x 10 ——

c) 7 x 40 - f)1 x 2 5 =
3 m 7 .
7) Dada a expressdo —— X —— X —, calcule o seu valor nos seguintes
casos: = . e
21 7
am=1 en=4»;'o— c)m=4en=6?
bbm=3 e n=5 % d m=5¢e n=27
50 4

SIMPLIFICACAO

Em alguns casos, podemos efetuar simplificagdes, antes de multiplicar. A simpli-
ficagdio é feita com numerador e denominador da mesma fracdo ou entdo com
numerador de uma fracdo e denominador de outra,

Exemplos:

a)s‘x2_1x2_2
T B F T
5N S e
W, 58y A § &

165



EXERCICIOS

1) Simplifique, antes de efetuar as multiplicagGes:

3 2 2 7 B

— w—— e — W —
L WET

5 8 2 3
Lt S -y

9 1 1 3 '
ST v LS e o

G E T S8 K MR AR
5§ rg- g - S % 5
g d2 1 B g & .5 4
B B T S & 5 32
) F g AT R R e T

FRACAQ DE FRACAOQ

A preposicao “de”, quando colocada entre duas fragdes, significa “multiplicado por

Exemplos:

EXERCICIOS
Calcule:



DIVISAO

1 1
V. —_——
amos calcular > 5
e
2 s
/
——— :
i :
6

1 1
Dividindo a parte riscada (T) por — observamos que o resultado é 3
(3 partes), ou seja: 6

1 1
TR |e
Agora, observe a operagéo abaixo:
1 1 1 6
— — —y— X —= 3
2 6 2 1 2

Comparando ¥ e @ , concluimos que:

— R — v___'_j
[ Para dividir uma fracdo por outra, basta multiplicar a primeira fragdo pe-
| lainversa da sequnda.

Exemplos:

g E e E A
- T 82 4S8
7 1 ;) 5 35

b) —: — = — — D e—
S il 9

c)3.4_3 é 1o el
el R 28

167



EXERCIiCIOS

1) Efetue as divisdes:

2)

3)

168

£

|
|

L=

&

L

nlN
|

8
m,— co,m m,a w,u: A,w

o] =

QS
wlu: co,w v‘w w,w mlm
|

e

Efetue as divisGes:

2 15
a)5: —

Efetue as divisSes:

B v
a)O.T..

-
g "7

~

e
to'm m'm mla \llm mlw

=
—

\JIA A'u m,ro ro,o alw

—
~—

e
T

2 1
N3 —:—
Ry
¥ T2

2 2
R

N5 1
e : 3
1

—:5
N-Fes

ola



;,:111!""""’,’,',"

4) Calcule:
1
O, TSk ¥ B 1 2 1 5 5
Hesolvido _— i — e — X — i —
2 3 5 3 2 6
5
3 3 2
5 'S 5 ER
a b c R
= ; 2 i
7 7 4
5 8 2
d) > e) - f) —
o | = 7 —
3 4 3
6 1 2
— oL : oy
) 7 h) 3 2 i 3 5
g 5 > on 2 7 24
5) Calcule:
ThisE » 805
: 5 5 5 5 28
Resolvido. = =
1 1 2 1 1 5
2 T4 oy %
1 1 55 1 3
S B ‘ 3 10
) 6 x b) 1 2 2 S 1
5 g 9" %
2 1 1 5
5 7 TS T
d) et e) f)
1 i 3 ) 4 § 1
5 4 3
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6) Calcule:

i S 1
B oyl
BT e
2~ 2 S
POTENCIACAO
2 3
Vamos calcular a poténcia (?)
Veja:
(i)’=2x2x2 P8
5 5 5 5 5° 126
Concluséo:

[ Para se elevar uma fragdo a um expoente, elevam-se o numerador e
0 denominador da fracdo a esse expoente,

Exemplos:
B & 25 e 9 1
a’(‘?)’?'T ”’(?)“? ¥ 7}

Também para as fragdes séo vélidas as observagdes:

") Toda fragdo elevada ao expoente 1 dd como resultado a propria fragéo.

3\' 3 TNE 1P
E { < - — P — e— B cm—
it v S ( 8 ) 8 b) ( 9 ) 9

n

" Toda fragado elevada ao expoente zero dd como resultado o numero 1.

" 5 X Bi\e

e los: a— =1 —— =1

e 9 (<)
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EXERCICIOS
1) Calcule as poténcias: _ 15

o)+ Fe &)
b) (—‘;-) s

’ 0
3) Qualovalorde(%) ?

1
4) Qual o valor de T? —

5) Calcule:

m



6) Calcule o valor das expressbes:
4 (1) 24 (s () +(+
a)3+(2 ' LTS RNy
B T R
s (3 A . "le) *\

Entéo:

Concluséo;

Para se extrair a raiz quadrada de um nimero fraciondrio, extraem-se a
raiz quadrada do numerador e a raiz quadrada do denominador.

Exemplos:
AN T O 05 O 1.
R s sl I Vi = VR "%
EXERCICIOS
Calcule a raiz quadrada:
/9 16 25 .
VY T S 2 Vus ity
L1 64 . TR
WY = e bz

78 1 , T
N Py WV o0l
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES -~

1) Efetue as adigSes:

a);~+-;—- d)%+%+;—
b)%+% 6,1'_2+%+%
T e, o5 f)8+-;—+;—s
2)Se1aa=—.b=%.c=%.ed=;_
Qual é maior: a + ¢ ou b + d?
3) Efetue as adi¢bes:
a)3++lj— d)%...g%
b +2 023 .15
ot T L
4) Efetue as subtragfes:
a)i-i e)i_1_

4 3 11 2
b = - = f)7-%
pEE edel
9 - = me =- 1
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ol
1—3

X
_ x

- |
1_2

X
2—3 »
~
= ©

X X

)
)

o

5) Efetue as multiplicagdes:

P
3

56
—

3

2x7x1

1_2

1_4

-

°
g -l
“ ..
m 3_2
i o§
©

14

ale

gile

4—5

|~

— .

c)5:

7) Calcule:

N
7_w
-
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----y—vvwa-zrlzjl.llllllIll"

8) Calcule:
o 35 38 -T2}
a) - — T g2 3
TN e 3 :
s D R e 8

9) Calcule as poténcias:

[~

&
—
|-
N—
.

e

&

o

o W

S o
~
|

LB B

e

e il S, R
-~
':)::‘\

Y
.

=2
-
-t (le
o I N M
»
|
-
I
g N g
- o
,\it .|
= L
n w
n ‘-"l-‘ wl-s ml-

-

(=]

—
—

-b CD,

&
P
b | -a
D
N—
sl
=
S—
A
-
0w
S’
<
3
A
-
|
it
o

1 1
10)Sem=?en=?-: calcule
m m 25
a8 — - c) —_— - e) (m+n) —
n mi 1
b) ~— = ot
w3 VT = Lim-nlw

11) Calcule a raiz quadrada:

a)\/;j ) %-i fal

£ 121
1 ! 9 1 2
b) Vv —49— - f) — l) 2 1_ v
7 a8F 3 4 2
/ 36 & 49 .
c) 5 9 V—_— — V1 L =
368 6 9 g
100 10 4 1 24 >
d) S| - — h —_— — — ../_
9 3 ) 64 4 m) 1 25
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TESTES

1) (FUVEST - SP) -;- o % slonie

8)2_ lc)
23 63
b) 0 d 1
2 1 :
2)Sex=Tey=?-entéox+yé|guala:
3 5
i 19
7 6
o s
3 2
3)Sea=Teb=?.eméoa+beaxbséo.respectivamente,
iguais a
g 2 5 L
20 ° 79 20 10
5 3 23 15
o R 13 e e
5 2
4) A diferenca ?-1 = é igual a:
5 2
#g) — i
)6 c) 3
6 1
i e o

1 1
5) A expressdo 5 x 7 X -s—x Téiguala:

a o c) 35

. 1
*b) 1 ) e A
) )35



6) Numa prova, um aluno fez os seguintes c4lculos:

1 1
3 T 3 4 1 1
R v Tl e
1

1

Podemos concluir que:
= a) ele acertou apenas a 12 questéo. c) ele acertou as duas questdes.
b) ele acertou apenas a 22 questao. d) ele ermou as duas questfes.
7) A metade de % é:
5 5

e e
5 5
b) s d) =

8) O resultado de —8-{— é
y [P

4
5
a) 32 0)32—-
1 32
b 35~ 2
9)Sep=%eq=-§—. So -2 & igual &
5 15
g 89 o
9 8
e T 7
1 2
10) O resultado de (1 T) é:
1 4
=Sy Sy
1 16
b LA
) 9 &4 9
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11) Caleulando os nimeros a = e b =-——=— concluimos que:

.
4
aja>b cda=b>b
= ba<b da+b=0
2 | 2°
12) A expresséo ?)+?éiguala:
a) 2 c)5
1 6 J )
b)? ld)? ’T“l

13) O resultado de V 1 116. é

3 3
N L o
5 4 2 5
"y s g 2
1
14) Se a = —— escreva V (verdadeira) ou F (falsa):
Da>a? Ha<a(F) m a* > a* '~/
Obtemos:
«a) VFF c) FVV
b) FFV d VFV

1 1 3
15)Sep=-2—eq=T.entao—:;z—éiguala:

1 1 3
16) (UF - RN) Dados 0s niimeros a = e b = = e c= > entéo:

ab<a = C)
b)axb>c¢ d)
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EXPRESSOES COM
NUMEROS RACIONAIS

m

XPRESSOES NUMERICAS

As expressdes com nimeros racionais devem ser resolvidas obedecendo 3 se-
guinte ordem de operagdes:

' 71‘?) Potenciagdo e radiciagdo.
2°) Multiplicac&o e divisio.
3°) Adicéo e subtraggo.

Essas opergdes sdo realizadas eliminando:

1°) Parénteses.
2°) Colchetes.
3%) Chaves.
Calcular o valor das expressdes:
1 4 1 ' . Jih 2 1
 — 4 — X — l—] + — X ==
O +igx e O’(5 ) 5 2
1 4 o 2
5 15 25 10
3 4 18 10
= m— e— = E — o —
15 15 50 50
e N
o ey o
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& b B
2§ T8 |
9 1 g .l
= — e — W —
2 B 2
i BB
= T T
R N
I
S e
EXERCICIOS -
1) Calcule o valor das expressdes:
5 1 2
NE T E TS
b5+1_ .1_
) 55940
§ En B
8. .2 4
) Ak b
e 10
il e
2 3 3
3 4 1
LS el

T
b, 7, SERR S
g 4
l — — —
o AT



2) Calcule o valor das expressdes:

a)1 1+ 3 % 5
2 3 4 9
Bdx (Lgts L)
8 2 3 3
c)/1 + 1) 5+2 =
3 4 2 3

=

R 2 0
w| -
N
X

o] o
+

| =
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6) Calcule o valor das expressbes:

1
a)(s‘_:l+_);_5_
B Rk

3 5
b) 5= % (9 = 4) = == x (7 =5)

i
o]

=

I
oo|<.>

+8



EXERCiCIOS COMPLEMENTARES

1) Calcule o valor das expressées:

a)L;i-;—;; e)sé—x%-b%-—

b)L-11—+%—; f)7x(;__.;_)ﬁ

() E 9(E-d)

J s R
2) Calcule o valor das expressdes:

a)5+—;—.%+%-37 c)(s+;—) —;-4-—;-}
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5) Efetue:

g 2 1+-‘2—
3 .
B4AD + 1
a) 5 : d) - 5
4
10 1 »
b + 1 16 + 3~_
) i 93 1 10
3 i
-4 52
c) < ) — + 32
1_+1 3 3 1 15
2 e
6) Calcule
1 .
+ o+t L —
13
a) + v - 1+
2. A G L D 1 1
e T - |
TESTES —
1) O valord (‘) g, b
) O valor da expressao > 0 =%
19 21
a)T s C) o
29 31
%58 ) —
b) 20 )40
5 3 3
2) O valor da 80 1 — X — 4+ 1 —§&:
) Ov expressao - 3 = é
®a) 2 c) 3
1 §-0
e 3
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3579 4 3 5
" a) ﬁ- ) —
15 T
17
5 e
2
4) O valor da expressao \/' —;:—- : (;—) é:
3
e 95
2 16
i 7 ot 23
3° 51)\° g 34
5) O valor da expressdo — + (—) +(——) é:
4 7 2
3 9
T 37 )
b) 2 d 3

1 5 2
6) (PUC - SP) O valor da expressao numérica = - R X = é:

6 3
a5 "=
17 1
W% 9 5
1 1 4
7) (PUC - SP) O valor da expressao -3—— -1—0— X —3- é
4 14
N AT
“b) — L
) 5 30
2 1 5 1
8) O resultado de (T—T)(T+?)é
1 2
"3 & s
b) 18 d) 3
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™ 9) (CESGRANRIO) O valor da expresso 1 + (;— + ;~) r (% - ,—15-\) é
(‘i&;\

T L R

1
10) O valor da expressio 12

— +t— &

2 B

6

2 4 1 7
Y. 0y I ) %

1+

1
2
11) (SANTA CASA - SP) A expresséo 3 € igual a:
2 i ¥ 1+ \1
i), > S fE
& 4 10 + 2

5 9 8 2
i o 5 B

12) (F. OBJETIVO - SP) ,

13
O valor da expressao numérica t o

; (5=
21 7 \ g
a1 L sl A =
) b) > 0)7 d)6 (6 5

13) (FUVEST - SP) O valor da expressdo %—, paraa = %

1 3
eb—-a—é.

a) 5 b) 0 03 T
186
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- PROBLEMAS COM

NUMEROS RACIONAIS

Os problemas com numeros racionais absolutos sdo geralmente resolvidos da

seguinte forma:

? Encontrando o valor de uma unidade fracionaria.
) Obtendo o valor correspondente da fragéo solicitada.

frar com O seguinie probiema

3 . :
Eu tenho 60 fichas. Meu irmao tem T dessa quantidade. Quantas fichas tem o

meu irméo ?

Z

“13 nchas

Resposta: O meu irméo tem 45 fichas.

b

| ¢

-

-

Devemos dividir 60 por 4, obtendo o valor 15 |

1
| de — do total.
| 4

(unidade fracionarna)
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EXERCICIOS , R

3
1)] O comprimento de uma t4bua & de 20 m. Quanto medem o dessa tabua?

T S —»

~ "

20

.
\

.
o]
é

N —

%%7/// %——4x3=12

Resposta: 12 m

2) Determine -g— de R$1.200,00.

Resp.. R§80(

3) Numa caixa exister 80 bombons. Calcule % desses bombons.
Resp.: 32 bombons,
4) Ooomprimentodeumapet;adeteeidoédeﬂmemmamomedem -3—
dessa peca ?
Reso,! 18 metros, 3
5) Um automével percomeu . de uma estrada de 600 km. Quantos quiiéme-
tros percorreu ?
Rezp.: 360 &km, -
6) Numa classe h4 40 alunos. Foram aprovados T desses alunos. Quantos
alunos foram aprovados ?
Resp.: 35 alunos,
] y ' 3
7) Numa viagem de 72 km j4 foram percorridos b Quantos quilémetros j4 fo-
ram percorridos? -
Resp.: 54 km,
5
8) Um livro tem 240 péginas. Vocé estudou T do livro. Quantas péginas vo-
cé estudou ?
Resp.: 200 péginas. s
8) Um rolo de barbante custou R$ 4,20. Qual o prego de - desse rolo?

Resp.: R$ 3.00

i



10) Se% de uma estrada correspondem a 100 km, qual o comprimento dessa
estrada ?
%% % —= 100
100
_ iy s
T
‘7//%%//%’//////4 %-—» 50 X 3 = 150
150
Resposta: 150 km.

2
11) Os —~ de Um nimero correspondem a 80. Qual é 0 nimero ? Fess.: 200
2
12) Se Tdeunchooolatewstam R$ 1,20, qual é o preco desse
chocolate ?

13) Os % do que possuo equivalem a R$900,00. Quanto eu possuo?

14) Um time de futebol marcou 35 gols, correspondendo a -;75— do total
de gols do campeonato. Quantos gols foram marcados ?

15) Para.encher ;— de um reservatério séo necessarios 120 litros de agua.
Qual é a capacidade desse reservatério ? Fesp.: 500 iros.

16) Se -z— de uma estrada comrespondem a 60 km, quantos quilémetros
tem essa estrada ? ocn 2704,

17) Para revestir -i— de uma parede foram empregados 150 azulejos.
Ouantps azulejos sao necessdrios para revestir toda a parede ?

18) Um objeto de R$4.000,00 custou -?7- do meu dinheiro. Quanto eu possula
antes de comprar o objeto?
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5 .
19)| Um ciclista percorreu 5 de uma estrada e ainda faltam 80 km. Quantos
quilémetros o ciclista percorreu ? - g
Solucao:
5 9 5 <
P —_ F [ o o e R e
ercorreu 9 altam portanto 9 5 9
==
__
— v —_— — v —_——
4
Assim 7y —= 80
1
e 80:4 =20
5
—9— —e 20 X 5 = 100
Resposta: Percorreu 100 km.

1
20) De um total de 240 pessoas, " nao gosta de futebol. Quantas pessoas
gostam de futebol ?

21) Eu fuz uma wagemde?OO km. Os —— do percurso foram feitos de automé-
vel eo:estantedeémbus Que distancia eu percorri de 6nibus ?

22) Numa prova de 40 questdes um aluno errou — da prova. Quantas ques-
toes ele aoertou ?

30 questse

3
23) Numa classe de 45 alunos, e sa0 meninas. Quantos meninos ha nessa
classe?

Resp.: 18 meninos,

190
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24) Um brinquedo custou R$ 152,10, Paguei Tdovabrdesseob)eto.
Quantoatou devendo?

25) Um percurso de 10 km foi feito assim: % de automével, W de bici-

cletaeorestanteapé Quamosquslémetrosforamperoorﬁdosapé?

Resp

Exsnclmos COMPLEMENTARES

2
1) Um saco de aglcar pesa 60 kg. Qual o peso de Tdessesaco?

Resp.: 40 &g.

2) Um tabiete de chocolate custa R$ 1,80. Quanto custam -:— desse ta- -
blete ?

3)Ocompnmntodeumape¢adeteccdoéde420metros Quanto medem

5
Ea dessa pega ? Aesp.: 300 meros,

4) Se ;—deunrobdearanewsta R$ 15,00, qual é o preco desse rolo

de arame ?  fesp Afaa0

2
5) Se - de um chocolate custam R$ 1,40, qual é 0 preco desse choco-
late ? 5.,

5
6) Se —s—deumapegadefazendawstaram R$45,00, qual o preco da peca

toda ? Aesp. RS 54,00
7) Gastei %- do meu dinheiro comprando uma revista de R$22,00. Quanto
possuia ?  ~-

8) Um tonel continha 120 litros de vinho e foram acrescentados — 3 —— dessa

quantidade. Comquantos litros ficou ? mesr - 192 e

'9) Depositei T do meu ordenado no banco. Fiquei ainda com R$800,00.

Qual é o meu ordenado ?  Fese A7 a0

10) Paguei Tdeumadlvndaeamdadevo R$1.800,00, Quewantiaeu

dewa"

RS 79
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11) Uma pessoa gastou % do que possula no agougue e % num supermer-
cado, e ainda ficou com R$30,00. Quanto possufa? R$ 135,00

4
12) Uma garota comprou um objeto por R$ 18.000,00. Deu de entrada T des-

se valor e vai pagar o restante em prestagcdes mensais. Sabendo-se que cada

prestacéo serd de 715' do restante, qual serd o valor de cada prestacao?

Resp.: R§250.00

TESTES , -

7
1) ?GeZBOequivalema:

a) 200 " ¢) 392
b) 360 d) 280

2) Se séo decorridos %-deumdia,oseureiégiodeveestarawsando:

a) 6 horas, ¢) 10 horas.
# b) 9 horas. d) 8 horas.
1
3) Um disco de 33 - rotagdes por minuto toca durante 6 minutos totalizando:
a) 198 rotagdes. ® ¢) 200 rotagdes. W e
b) 195 rotagbes. d) 201 rotagoes. .

4) Quantas garrafas de -%— de litro podem ser enchidas com 20 litros de mel ?

2

a) 25 c) 40 20;-}:30
= b) 30 d) 60

5) (CESGRANRIO) Dois tercos da despesa de uma firma destinam-se a paga-
mento de pessoal. Sabendo-se que em 1976 a firma gastou R$ 18.000,00

em pessoal, seu gasto total, naquele ano foi de: SRS
3
a) R$ 24.000,00 ¢) R$ 30,000,00
® b) R$ 27.000,00 d) R$36.00000  * 5
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S5
6) Em uma classe de 36 alunos, H faltaram & aula. O nimero de alunos
Q

faltosos foi: S 7 M el
a) 16 c) 18 - % &
= b) 20 d) 14 5
g L] —9— - 20 alunos
7) Se uma pessoa gastou 5 do dinheiro que tinha e ainda ficou com
& 2
o — = 25000
R$ 25.000,00, entdo ela possula: 5
1
® — = 12500
a) R$65.000,00 ® ¢) R$62.500,00 5
b) RS 75.000,00 d) R$50.000,00 e ;;, ~ 62500

3 £
8) Carolina comprou 160 laranjas. Deu —— para sua mae e 42 para sua tia.
Entdo, Carolina ficou com: 8

3
a) 48 laranjas. s ) 58 laranjas. s

b) 52 laranjas. d) 64 laranjas. 160 ~ 60 — 42 = 58
3
9) Para encher G de uma piscina sdo necessarios 4800 litros de dgua. Quan-

tos litros séo necessarios para encher a metade da piscina? o 2. — ss007
4

-

a) 1800 = ¢) 3200 * — — 16007

A

b) 2400 d) 3600 2

o — - 32007

4

10) %dopesodeumaeaixacorrespondema@kg. Entéo 5 caixas iguais a

]

essa pesam: 5= a2k
1

a) 90 kg c) 294kg 5 " likg

b) 98 kg nd)490kg 7 . g5 5 X 98 = 490kg
4 : :

11) Tomei no almogo a metade de uma garrafa e refrigerante e no jantar tomei

a metade do que sobrava. Entdo podemos afirmar que a fragdo do liquido

que restou na garrafa foi:
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1
12) Num concurso publico, foi aprovado —— dos candidatos, — foram repro-

vados e 100 deixaram de comparecer. O nimero de candidatos inscritos foi:

a) 1800 ‘ 3 19 C) 2400 2,‘ - 100 candidatos
» b) 2000 s & . d) 2500 ;_ = 2000 candidatos
13) A soma dametadecomaten;apanedaquanﬂaqueumgarototeménguala
R$ 1.500,00. Entéo, esse garoto possui: 5

5
— b 7500
)

)
— = 1800
&

2. 88 R
= a) R$ 1.800,00 c) R$ 2.400,00
b) RS 2.100,00 : d) R$2.700,00

14) Nas eleicdes para prefeito de uma cidade que tem 2520 eleitores, o candida-
3
to A obteve —:—-dosvotoseocandidato B % Houve ainda gde

votos brancos e nulos. O nimero de eleitores que deixaram de votar foi:

-d P

— = TD

a) 14 - 3 3 .8 c) 180 35

P e e enm——

- b) 288 - T s % ad) 216 ? 26

35

1
3 a tarde e 100 alu-

o

1
15) Numa escola, o dos alunos estuda pela manha;

nos, a noite. O total de alunos da escola é:
- 100
a) 180 : > ¢) 210 l 12

200 T*T 7T =d) 240

—— = 240
12

16) (UNESP - SP) Do tempo gasto para executar o projeto e a construgdo de
1 4
uma casa, — foi empregado para a elaboragao do projeto e —parao
Ievantamento das paredes e cobertura. A fragdo de tempo no acabamento

foi:
) 16 d 18 : " :
% 30 30 Bt o el
17 19 7 ¥ 5
30 VJ s e o

17) (UnB - DF) Sabendo-se que =4, do vencimento de José equivalem a

8
R$ 32.235,00, pergunta-se: quanto valem -2— do vencimento de José?
=a) R$ 30.700,00 ¢) R$30.070,00

b) R$ 31.040,00 d) R$31.400,00

8 i 5>
® - RFLIE0500 ® — — RSBS00 @ — = RE6140,00 ¢ — ~ RS 30700.00



FRACAO DECIMAL

Chama-se fragdo decimal toda fragdo cujo denominador é 10 ou poténcia de
10 (100, 1000, ... ).

Exemplos:
7 3 27
2 Jo ® oo ° 7000

NUMEROS DECIMAIS
As fragbes decimais podem ser escritas sob a forma de nimeros decimais.

Assim:

/ N il

e 3 < o

Fragbes decimais - 00 0,03 - Numeros decimais
\ 27

—_— 0,027
1000

Nos nimeros decimais, a virgula separa a parte inteira da parte decimal.

Exemplos:
parte pane parte parte
intewra \ /docimal inteira / decimal

0f,|7 15|, 431
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EITURA DE UM NUMERO DECIMAL
Para ler um nimero decimal, procedemos do seguinte modo:
%) Léem-se os inteiros.
"} Lé-se a parte decimal, sequida da palavra:
@ décimos — se houver uma casa decimal;
* centésimos - se houver duas casas decimais;
¢ milésimos - se houver trés casas decimais.
Exemplos:
a) 53  Lé-se: cinco inteiros e trés décimos.
b) 1,34  Lé-se: um inteiro e trinta e quatro centésimos.
c) 12,007 Lé-se: doze inteiros e sete milésimos.
Quando a parte inteira for zero, 1é-se apenas a parte decimal.
Exemplos:
a) 04 Lé-se: quatro décimos.

b) 0,38 Lé-se: trinta e oito centésimos.

EXERCICIOS
1) Quais das fragdes abaixo sdo decimais?
7 i 3 8 59
g 7 TR
3 | il 5 3
b <~ " © <%0 " <5000 " 5
1 ) 3 17
Vo M) o R P



2) Escreva em forma de nGmero decimal:

a) Cinco décimos. 0.5

)(Quarenta e trés centésimos. 443
c) Trezentos e vinte e oito milésimos. 4328
d) Sete inteiros e quatro décimos. 74

_8) 'Um inteiro e nove centésimos. 1.09
’fy\‘ﬁois inteiros e cinco milésimos. 2005

g) Um inteiro e trinta e dois centésimos. 32
h) Trés décimos de milésimos. 0,0003

i) Oito inteiros e cinquenta e quatro milésimos. &054

L

TRANSFORMAGCAO DE FRACAO DECIMAL EM NUMERO DECIMAL

Para transformar uma fragao decimal em nimero decimal, escrevemos 0 numera-
dor e separamos, & direita da virgula, tantas casas quantos séo os zeros do deno-

minador.

Exemplos:

a) i

135
Y S - las

c) = 0,135

135
1‘-tﬂ1

> Um ailgarismo
denominador 10 £ cepoe e i

R Dois algarismos
denominador 100 % e aE

7 Trés algarismos
denominador 1000 % ociadasbos

Quando a quantidade de algarismos do numerador nao for suficiente para colocar
a virgula, acrescentamos zeros a esquerda do numero.

Exemplos:

a)

=0029

29
1000
Ry

7
— = 0007
b 000

==l
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EXERCIiCIOS

1) Transforme as fragdes decimais em nimeros decimais:

a) 3 - ) 57 i 5114
*10 L3 e 100 0,57 1000 5114
b) 45 o ' 348 2856
0 ' Joo ) o005
517 1634 4761
C) —— , —
) 10 51,7 )] 00 169 )} 10000 4761
d) L 213,8 h) e m) ]
10 ' 1000 %% 10000 5%

2) Transforme as fragdes em nimeros decimais:

2) 9 e o 65 3 ) 9
100 - 1000 *% ® To000 2%
3 47 14

b) Tooo~ 0% d) 3 0,047 f) 3 0,0014

TRANSFORMACAO DE NUMERO DECIMAL EM FRACAO DECIMAL
Procedimento:
* O numerador é 0 nimero decimal sem a virgula.

* O denominador é o nimero 1 acompanhado de tantos zeros quantos forem os
algarismos do niimero decimal depois da virgula.

Exempios:
7 Um algarismo
i depoisdaviguia | P | Umaewo
834 Dois algarismos o
b) 834 = Bindossocsosioiss L, zeros
5 Trés algarismos
©) 0,005 = ——rv depoisdaviguia | P | Treezsrs




EXERCICIOS
1) Transforme os nimeros decimais em frages decimais:
204 o) 8436 — ) 0013
)73 - 6837 — ) 3a0s
4, o 100
c) 429 163 2 N 7016 2
100 1000
d) 0674 h) 008 - m) 13811 —
1000 100

2) Quais das igualdades abaixo sdo verdadeiras ?

9 485
73 = — = — — = 485
»8) 73 = —= n 0 08 = = 9 <500
85 123
b) 0™ 8,5 e) 00 - 123 = h) 0072 = 1000
60 4 9
=C) 60 = T f) 0,04 = 1—0'- i) 1000 — 0,0009

PROPRIEDADE FUNDAMENTAL DOS NUMEROS DECIMAIS

O valor de um ndmero decimal ndo se altera quando acrescentamos ou retiramos

um ou mais zeros a direita de sua parte decimal,

Exemplo: 07 = 0,70 = 0,700 =
' ' '
SRR e
10 100 1000
EXERCICIOS
Quais das igualdades abaixo sdo verdadeiras ?
=a) 08 = 0,80 f) 706 = 70,6
b) 27 = 0,27 g) 0,31 = 0,301
=c) 1,9 = 1,900 h) 0,60 = 0,06
= d) 6,0 = 6,000 i) 3,02 = 3,002
=¢) 0,5 = 0,5000 = j) 845 = 8,450
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OPERACOES COM NUMERQS DECIMAIS

ADICAO E SUBTRACAO

Colocamos virgula debaixo de virgula e operamos como se fossem nimeros natu-

rais.
Exemplos:
© Efetuar 264 + 519 © Efetuar: 842 - 561
2,64 8,42
+ 5,19 - 5,61
7,83 2,81

Se o nimero de casas depois da virgula for diferente, igualamos com

zeros a direita.
© Efetuar 27 + 5 + 042 O Efetuar. 42 - 253
2,70
+ 5,00 420
0v42 _— 2.53
8,12 1,67
EXERCICIOS
1) Calcule:
a1+ 075 17 d) 25 + 05 + 07 47
b) 08 + 05 1.3 e) 05 + 05 + 1,9 + 3463
¢) 05 + 05 1 )5+ 06+ 12+ 157 225

2) Efetue as adigées:

a) 35 + 0,12 362 < fy4 + 0,07 + 9,1 13,17

b) 9,1 + 007 417 < g) 164 + 1,03 + 0,72 1815 >
c) 47 + 1201 1571 - h) 53 + 82 + 0,048 1554
d) 2,746 + 0,92 3666 i) 045 + 4,125 + 12 5775

e) 6 + 0,013 s013 j) 0,3 + 1534 + 0,001 75647
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J

3) Efetue as subtragdes:

- a) 82 -17 &as
b) 5 -~ 0,74 426
C) 492 — 0,48 4,44
d) 123 - 1,74 10,56

4) Calcule o valor das expressoes:

a)5-13 + 27 64
b) 21 - 18 + 0,13 042
c) 173 + 047 — 8 977

5) Calcule o valor das expressoes:

a) (1 + 04) - 06 02

b) 0,75 + (05 - 0,2) 1.05
) (5~-35) - 042 1,08

d) 45 - (142 - 83) 391

e) 3 - 0889 2111 7
f) 4329 - 2 2329

g) 158 - 981 590

h) 10,1 — 2,734 7,366

d) 325 - 1,03 - 1,18 1.0¢
e) 123 + 6,1 - 10,44 7%
f) 7 - 563 + 1,625 2995

e) 12 + (15 — 10,456) 1654

f) 1,503 — (2,35 — 2,04) 1,193

g) (38 - 16) - (62 - 502) 102
h) (7 + 275) - (0,12 + 1,04) 459

MULTIPLICACAO DE NUMEROS DECIMAIS

Muitiplicamos os niimeros decimais como se fossem numeros naturais. O nimero
de casas decimais do produto é igual & soma do niimero de casas decimais dos

fatores.

Exemplos:

(1] Efetuar. 246 x 32

246 - I G e 2 casas depois da virgula
% qp — =  1casadepoisdavirgula
492 3 casas depois da virgula
o ]
7Ol e - ¢

© Efetuar: 027 x 0,003

QFL. = 0CT= chvt e 2 casas depois da virgula i
x 0,008 — T * 3casas depois da virgula
0,00081 = -

5 casas depois da virgula
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EXERCICIOS

1) Efetue as multiplicagbes:

a) 2 x 1,7 34 7
b) 05 x 4 2
c) 05 x 7 a5 K

2) Efetue as multiplicagGes:

a) 57 x 14 79 X
b) 042 x 0,3 0,726
c) 7,14 x 23 16,422
d) 145 x 0,5 725
e) 13,2 x 0,16 2112

3) Determine os seguintes produtos:

a) 0,5 x 0,5 x 0,5 6.7125
b) 3 x 1,5 x 0,12 0,54
c) 5 x 024 x 01072

4) Calcule o valor das expressoes:

a)3x25-15 6=
b)2x15 +6 ¢
c) 35 x 4 - 08757

>
d 025 X 3 g7
e) 4 x 075 3
f) 6 x 321 1928

f) 704 X 5 352«

g) 21,8 x 0,32 5975

h) 3,12 x 281 5 %7

i) 214 x 0,008 001712

j) 4082 X 0,008 go12276

d) 0,2 x 0,02 x 0,002 ¢, 000008
e) 0,7 x 08 x 211,17
f) 32 x 0,1 X 1,7 5544

d 08 X4 + 15 47 -
e) 29 X 5-80154 -~
f) 1:3 X 1.3 ot 1.&0

5) Sep.=02,q9q=05e r = 0,01, calcule:

a)2.p +r 04
b)2p +q os

c)3.p~=r ogs9
d3.p+2q 15

MULTIPLICACAO POR POTENCIAS DE 10

Para multiplicar por 10, 100, 1000, etc., basta deslocar a virgula para a
direita, uma, duas, trés, etc. casas decimais. :

Exemplos:

a) 3,785 x 10 = 37,85
b) 3,785 x 100 = 3785
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c) 3,785 x 1000 = 3785
d) 0,0928 x 100 = 9,28
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EXERCICIOS

1) Efetue as multiplicagdes:

a) 4723 x 10 4723
b) 8296 x 100 sz95 ~
c) 7’.435 X 1000 7435
d) 649 x 1000 s4s0

e) 0478 x 100 478 =

2) Calcule os produtos:

a) 3,7 x 10® sm»
b) 0,582 x 10? ss2 .

DIVISAO

f) 3,08 x 1000 3080 -
g) 0,7 x 1000 700

h) 05 x 10 5 -

i) 3,7 x 1000 a700

j) 0,046 x 10 g4 -

c) 4527 x 10° aszm
d) 0,493 x 10* 430

Igualamos as casas decimais do dividendo e do divisor e dividimos como se fos-

Exempilos:

© Efetuar. 17,568 : 7,32
Assim:
17,568 : 7,320

© Efetuar 1227 : 3
Assim:
12,27 : 3,00

EXERCICIOS

17568 l7320
29280 24

1227 300
02700 4,09

1) Efetue as divisdes:

a) 386 :2 193
b) 76 :19 «
€)35:07 s
d 1792 : 56 32
e) 155 : 0,25 620

f) 6,996 : 583 1,2
g) 9576 : 532 1.8
h) 2280 : 0,05 46
i) 1,24 : 0,004 310
j) 7,2624 : 2136 34
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2) Calcule o valor das expressoes:

a)72:24 + 17 47
b) 21 +68:2 55
€) 69:3-0,71 159

3) Calcule:

1 4+ 05
1-05
02 x 0,3

b) ——— 005
) 32 -2

32X 12
1 +05

a)

c)

DIVISAO POR POTENCIAS DE 10

d) 836 :2 - 103 315
e) 16:4-012 02
f)87-15:03 37

03 x 06
1 v o"s
)2 -5
) 5 12,5
T3 xo02
g A=12%2
04 + 01

Para dividir por 10, 100, 1000, etc., basta deslocar a virgula para a es-
querda, uma, duas, trés, etc. casas decimais.

Exemplos:

a) 3794 : 10 = 37,94
b) 3794 : 100 = 3,794

EXERCICIOS

c) 3794 : 1000 = 0,3794
d) 42,5 : 1000 = 0,0425

1) Efetue as divisdes:

a) 3,84 : 10 oas«
b) 45,61 : 10 4561
c) 1829 : 10 1829
d) 2745 : 100 2745
€) 8434 : 100 as<s

2) Efetue as divisdes:

a) 72 : 10? 072
b) 65 : 10*® o065
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f) 16342 : 100 1634
g) 4781,9 : 1000 47819
h) 0,012 : 100 o,00012
i) 0,07 : 10 06007

j) 584,36 : 1000 0.58436

c) 7,198 : 107 0.0719%

d) 12345 : 10* 0012345




POTENCIACAO
A potenciacao é uma multiplicacéo de fatores iguais.
Exemplos:

©Q (15)"=15x15=225

@ (04)' =04 x 04 x 04 = 0,064
Vamos lembrar que:

Séo vélidas as convengdes para os expoentes um e zero.

Exempios:

a) (753)' = 753 b) (2,85)" = 1

EXERCICIOS

1) Calcule as poténcias:
a) (07) gu f) (84) 75
b) (0.3)% 446 9 (1.1)° 25
A (12) ru h) (0.1)* 4,001
) (25) g0 ) (0,15)% 5022
e) (1.7)22,59 ) (0'2). 06,0016

2) Calcule o valor das expressoes:

a) (1,2)’ + 1,3 300 e) 1 -(09) 519

b) 20 - (36)° ;0 f) 100 x (0,1)* g0

0 (0.2)" + (08)° e g) 4°:05 = (1,5)% 27

d) (1,5)* = (0,3)%; s h) (1 =07) + (7 -6)°100

3) Sep=07,g=05e r = 0,1, calcule:

a) p* + 1 54 0 PP+ Q% g7
b)) Q4 0,35 d) r* +q* 55
4) Calcule: - 125 X 02

36:18 + (05) °
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TRANSFORMAGAO DE FRACOES EM NUMEROS DECIMAIS

Para transformar uma fragdo em numero decimal, basta dividir o numerador pelo
denominador.

Exemplos:
Transformar em nimeros decimais as fragbes irredutiveis:

(1) %:5:4# 5 |4
10 1,25
20
0

(divisao exata)

Entéo: -i— = 1.25.6 um decknsl axsio.

0—;-=7:‘9 > 70 Lo
70 - 0T ...
70
70
7

(divisdo ndo-exata)

Observe que, noquoaente,mareoeréoalgansmo?serepetmdo Esse algarismo
7 é chamado periodo.

-

Entéo:T-om . é uma dizima periédica simples.

9—2—=5:6:> so | 6
20 08333 ...
20
20
2

Observe que, logo apds a virgula, aparece o algarismo 8, que nao se repete (parte
nao-periddica), para depois aparecer o periodo (3).

Entéo: %- 0,8333 ... é uma dizima periédica composta.

206



rFovy

v

g 7

Outros exemplos:

a) 4,666
b) 2,1818
¢) 0,3535

... — dizima periédica simples (periodo 6).
... — dizima periédica simples (periodo 18).
... = dizima periédica simples (perfodo 35).

d) 08777 ... - dizima periédica composta (periodo 7 e parte nio-periédica 8).

e) 541333 ... - dizima periédica composta (perfodo 3 e parte no-peridica 41).
EXERCICIOS
1) Transforme em numeros decimais as fragdes:
10 5 2
a) —— 25 s S0 — 0,1818..
) = d 3 9 o3
4 14
— 0,8 2,8 0,4343...
b) 5 e) 5 h)
1 1 8
€) —— 0,3%... — 0,1686... j) — 2,686...
' 3 0 "3
2) Classifique em decimal exato, dizima periédica simples ou dizima periédica
composta:
a) 2,85 decimal exato. e) 7,1444 ... dizima periddica composts.
b) 2,8585 ... dizime periddica simples, f) 0,333 ... dima periddica simples.
C) 7,4 decimal exato. g) 0,45888 ... dlzima periddica composta,

d) 7444 ... dtima periddica simples,

h) 0,734 decimai exato,

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

%5 1) Transforme as fragdes decimais em nimeros decimais:

-

o 9 3 7
a) — 09 0,03 0,007
) Jo 9 S0 9 500 .
5_7. 57 74 0,74 15 0,0015
AT ® o0 " 5000
C) 815 81,5 ') 2357 2,357 ') 4782 0,4782
10 1000 10000
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2) Transforme os nimeros decimais em fracOes decimais: ¥

a) 93 ¥

b) 4,25 425
100

o) 1217 1217
100

3) Efetue as adicdes:

a) 72 + 043 ,,, -
b) 81 + 005 , . —
¢) 8 + 2423 .

4) Efetue as subtragdes:

a) 7,5 - 0,15 .7'35/
b) 9 = 2.83 5,77/
C) 1596 i 5112 10,48

5) Calcule o valor das expressoes:

a) 28 + 64 - 32 ,
b) 0,74 + 1,23 — 0,86 ,
¢) 1,75 + 12 — 106 ;5

6) Efetue as multiplicagdes:

a) 73 X 25 (525

b) 045 X 08 ;s

c) 403 X 1,6 s

d) 2,18 x 0,004 , a7z
e) 5013 x 0,132 61715

7) Efetue as divisdes:

a) 136 : 17 <
b) 15: 006 2s0 <
c) 77,77 V1 77
d) 44,955 : 1215 ;-
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8004

d) 8,004 - = 4
e) 3,376 3376

1000 ”

f) 0019 _'° E
" 1000

d) 0,1 + 1473 + 2001 (5511 ==
e) 345 + 28 + 2712 4 1e
f) 153 + 1,02 + 3,007 ;4327 '

d) 10 — 2821 ;9 .~
e) 6,1 — 0834 ;. 05—
f) 2,181 — 1,54 ;549

d) 20 - (75 - 46) 171
e) 327 - (183 + 0,25) y415 v
f) (8 — 45) - 035 415 ‘

f) 2831 x 10 2521
g) 1,07 x 10
n 2,7 x 100 2z
i) 0,04 x 1000 40
j) 1,082 x 100 1082

-
/

-
8

e) 489 : 10 ;a5
f) 206 : 10 206 ~
g) 9,017 : 100 g 00017
h) 8,2 : 1000 ;0082
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8) Calcule o valor das expressoes:

‘a) 57 -8x05 17
b) 14 x 14 - 196 o
c) 35 x 13 - 108 347

9) Calcule as poténcias:

a) (0,1)° aot
b) (3,3)° 10,89
c) (5,2)° 27,0
d) (0,2)’ o0s

10) Calcule o valor das expressoes:

a) 075 -05 + 18 205
b) 10 — 4,7 x 0,1 853
c) 08 x 0,7 - 0,15 041
d) 34 x5 - 11,75 525
e) 45 : 045 — 70 30

f 7 x 53 — 352 1.9

11) Calcule o valor das expressoes:

d 8+ 32:64 13
e 05:25 - 0,13 oo7
)3:6-02 03

e) (0,36) o129
f) (1,02)° 1,060¢
g) (0,1)* o000
h) (0,5)* qos2s

g)6x (03 +12) 2

h) 32 x 08 — 14 x 02 228

i) 0,5 x (2 -036) oe2
)7-05x(1-07) 685

) (32-15)~-(62~-51) as
m) (1 -06) + (8-7) 116

>
g 06405 g 128 +91-37
0.2 35 - 2
10 - 0,4 10 - 32 x 1,7
i o 5 f : ,
) 2> 186 TR T
9-18 8 x 215 + 05
) ——— 59
3 x 08 02 + 0,1
4 +25 36 : 0,18 — 46
g B h)
1+ 03 17 =15
1
— 55
12) (CESCEM - SP) Qual o valor da expresso -2— —— 2 2
Ve
13) Calcule x:
a) 25x + 15x = 16 x=4 c) 2x + 1,25x = 26 «x=8
b) 3x — 25x = 18 x=3 d) x + 02x = 30 x=25
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TESTES

1) Oito inteiros e sete milésimos & igual a:

a) 87 «C) 8,007
b) 8,07 d) 8,0007

2) A leitura cometa de 0,049 é:

a) quarenta e nove décimos.
b) quarenta e nove centésimos.
=C) quarenta e nove milésimos.
d) quarenta e nove décimos de milésimos.

1
3) A fragdo 513—0 éigual a:

a) 5,31 c) 531
sb) 53,1 d) 5310
4) O ndmero 0,0730 pode ser representado por:
a) 73 o 73
10 ** 1000
73 73
b) 100 9 10000

5) Qual a sentenga correta ?

sa) 1,8 = 1,80 c) 04 = 0,04
b) (03)* = 0,9 d) L 72
'I b v 1m g v

4
6) A fragdo Eéiguala;

a) 6,25 ¢) 1,6
«b) 016 - d) 0,016

7) O valor da expressao 4 x (0,5)? &

a) 0,1 . ¢) 10
=b) 1 d) 100
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8) O valor da expressdao 1 - (0,8 + 0,08 + 0,008) é:

a) 0,012 c) 0,111
b) 0,113 m d) 0,112
1 1
9) O valor de o + 05 + Té.
sa) 1,25 c) 125
b) 5,75 d) 57,5

10) Se x = 3,1 e y = 502, entdo 2.x + y €igual a

a) 83 c) 8,12
b) 11,4 sd 11,22
11) O valor de 5,68 x 10? &
a) 56,8 c) 0,568
s b) 568 d) 0,0568

12) Aigualdade 4 x - 25x = 7,5 é verdadeira quando:

ax=9 sC)x =5
by x =6 d) x = 50

13) (CESGRANRIO) A representacdo decimal de (0,01 )° &

a) 0,03 ¢) 0,001
b) 0,0001 ® d) 0,000001

14) (PUC-SP) (0,5)* éigual a

a) 0,125 c) 0,00625
b) 0,625 ®d) nda.

15) Ovalorde 1? + (0,2)? &

a 14 mc) 1,04
b) 2,4 d) 2,04

16) O valorde 18 : (0,3)* &

a) 20 uc) 200
b) 30 d) 300
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17) (FUVEST - SP) O valorde (0,2)* + (0,16)* é:

a) 0,0264 c) 0,1056
= b) 0,0336 d) 0,2568

18) (UF - BN) Simplificando-se a expressdo (0,012 + 1,5) : 16,8, obtém-se:

a) 0,28 ¢) 0,14
= b) 0,09 d) 0,15
128 X 50
19) O val —_—
)) O valor de ) é
b) 3,2 d) 16
36 - 24
20) O valor de ————— &:
ol "
a) 1 c) 10
mb) 2 d) 20
0,14 - 0,04
21 Ovalorde e LGIABT R i ,
! 02 x 05 .
mal : c) 0,1
b) 10 d) 0,01
1
—2— + 03
a) 0,2 s C) 0,1
1,3 3
® T ' T
25 x 128
23) (PUC'SP) Qual é o valor de T"
s a) 3,2 c) 16
b) 32 d) 16
24) (MACK - SP) O valorde —2— 07 — 3 X 01
) { Sacilbada 05 x 02 ’
a) 041 uc)1
b) 0,01 d) 10
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HJ‘ GEOMETRIA INTUITIVA

—

PONTO, RETA E PLANO

Vocé ja tem uma idéia intuitiva sobre ponto, reta e plano. Assim:

* Um furo de agulha num papel dé4 idéia de ponto.
® Uma corda bem esticada d4 idéia de reta.
® O quadro-negro da sala de aula d4 idéia de plano.

O ponto, a reta e o plano sdo conceitos primitivos no estudo da Geometria, isto
€, ndo possuem defini¢ao.

Representacéo:

® Ponto - letras maitisculas do nosso alfabeto: A, B, C, ...
® Reta - letras minusculas do nosso alfabeto: a, b, c, . ..
* Plano - letras gregas minusculas: a, B, v, ...

ponto reta

-

plano

FIGURA GEOMETRICA

Toda figura geométrica é um conjunto de pontos.

.ts
R

.,
.,
. .
T
ssssssssenseaney

AL R R R L Y]
RELLALD
:.Q..........'

) *
AR ssesceserecse
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Figura geométrica plana ¢ uma figura em que todos os seus pontos estdo num
mesmao plano.

———— ———————— - —_— ———

O

retdngulo circunferéncia quadrado

Figura geométrica espacial ¢ uma figura em que 0s seus pontos ndo pertencem
a um mesmo plano.

'r.---.--.

EXERCICIOS

@Quais séo os elementos fundamentais da Geometria?
S8o: ponio, reta e plano.

@ue idéia (ponto, reta ou plano) vocé tem quando observa:

a) A cabeca de um alfinete. Ponwo

b) O piso da sala de aula. Piane

¢) Uma corda de violdo bem esticada. Ffete
d) O encontro de duas paredes. Aeia

€) Um gréo de areia. Fonio '

f) Um campo de futebol.  Piano

3) Qaai;das afirmacdes abaixo sdo verdadeiras?

=a) quadrado é u 2 figura geométrica plana .

b) Um cubo ¢ uma figura geométrica plana.

c) Um paralelepipedo é uma figura geométrica plana.
=d) Um retangulo é uma figura geométnca plana.
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€
\4) Responda:

a) Um disco lembra uma figura geométrica plana ou espacial? Fiane

.b) Uma bola de futebol lembra uma figura geométrica plana ou espacial? Espacial
¢) Uma folha de cademo lembra uma figura geométrica plana ou espacial? Fase
d) Uma caixa de sapato lembra uma figura geométrica plana ou espacial? Espacie!

POSICOES RELATIVAS DE DUAS RETAS NO PLANO

Duas retas distintas contidas em um plano podem ser:

a) retas concorrentes: quando tém um unico ponto comum.

AN rns

{A}

EXERCICIOS

1) Observe a figura e escreva como sdo chamados os pares de retas:

/

/ .
/ a
// s / / alaeb Paalelss

b
/’ 'c' b) aec Concorrentes
/
// c)deb Concomentes
{ = ——

/ = d) be c Concorentes
/ d
[ / / e)

ced Paraletas
aNnb=2 c¢cNd=g@ f) de a Concomentes
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2) Considere o esquema e identifique:

AP

RUA E

AN

RUA F

e X

a) dois pires de ruas paralelas. 4¢8, £or
b) quatro pares de ruas concorrentes. Aek, Aef, BeC, Fel

SEMI-RETA

Um ponto P qualquer de uma reta r divide esta reta em duas partes, denominadas
semi-retas de origem P.

semsreta semi-reta

* —— A

- »> By

P r

Para distinguir as semi-retas, vamos marcar os pontos A e B pertencentes a cada
semi-reta.

my
ek
-3 =

Na figura vocé tem:

Sx—semi-retadeorigem P e que passa pelo ponto A.
EE - semi-reta de origem P e que passa pelo ponto B.
SEGMENTO

Um segmento de reta é formado por dois pontos de uma reta e pelos pontos que
estdo entre eles. Os pontos A e B chamam-se extremidades.

- e -

A B
Indica-se 0 segmento AB por AB
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' EXERCiclOs

1) Observe a figura e responda:

~ g S - Reta RS
F,l S -  Semi-reta ﬁg
R'.____§ Segmento RS
a) A reta tem origem? ~aoi d) Areta tem extremidade? wso

b) A semi-reta tem origem? sim ) A semi-reta tem extremidade? s
¢) O segmento tem origem? sim f) O segmento tem extremidade? s

2) Observe a figura e identifique:

\ P c
a) Cada segmento mostrado na figura. 4B, BC, £, DA, AC

b) Os segmentos que se encontram em A. 4B, AC, AD
¢) O ponto de interseccao de ADe CD. ©

3) Observe a figura e responda: .

E 7 F\ 3\g

ey 2 \C\,o

)
-—

a) Qual a medida do segmento EG ? 10
b) Qual a medida do segmento AB ? 7
¢) Qual a medida do segmento CD ? «
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POLIGONAIS

*» O conjunto de segmentos da figura é uma poligonal aberta.
C D

B A
Ossegmentosséooshdoseasextremidadesséoosmﬁcesdapoﬁgonal.

* Se vocé desenhar o lado DA, obter4 uma poligonal fechada.
D

POLIGONO

Poligono é a regido do plano limitada por uma poligonal fechada.

Exemplos:

o N

POLIGONO CONVEXO

Um poligono é convexo se 0 segmento que une dois pontos intemos quaisquer
estiver inteiramente contido no interior do poligono.

Esta parte do segmento
estd fora do interior

@ =

218 Poilgono convexo Po!(gono ndo-convexo




LADOS E VERTICES DE UM POLIGONO

® Poligono ABCD

® Vértices: A, B, C, D

® |ados: 7\5,

Al

8l
O

,D

NOMES DOS POLIGONOS
Segundo 0 numero de lados, os poligonos recebem nomes especiais:

A

{_3 lados
4 lados
5 lados
6 lados
7 lados
8 lados
9 lados

10 lados
11 lados
12 lados
15 lados
20 lados

e tteee——

EXERCICIOS

——
e -

————

tridngulo
quadrilatero
pentagono
hexégono

1) Observe os poligonos seguintes e responda:

(1)

(4)

(2)

(5)

a) Quais poligonos sdo convexos? (1) (2), (4} (4
b) Quais poligonos sio n@o-convexos? (2).(5)

(3)

(6)
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2) Nomeie os vértices e 0s Iadds dos poligonos seguintes:

a A B b) E F
D G
L C c W
. g’ %D Vértices: C, D, E, F, G, H
3 Escrevaonomedos oA'goms Lados: CD, DE, EF, FG, GH, FC
b) € © m N
T (o)
S ]
Hexdgono .
4) Responda:

a) Quantos lados tem um heptagono? 7
b) Quantos lados tem um enedagono? ¢
¢) Quantos lados tem um dodecagono? 12
d) Quantos lados tem um icosédgono? 20

5) Quantos vértices e quantos lados ha €™ cada poligono abaixo?
b) A

AN

6) Responda:

a) Qual o nome do poligono que tem 5 vértices? Pentdgono
b) Qual o nome do poligono que tem 12 vértices? Dodecdgono
¢) Qual o nome do poligono que tem 15 vértices? Pentadecdgono




TRIANGULOS

Quanto aos lados, os tridngulos se classificam em:

Equilatero: 3 lados de medidas iguais.

A
-] Cc
b) A
Isésceles: 2 lados de medidas iguais.
8 c
A
c) /\
8 C

Escaleno: 3 lados de medidas diferentes.

QUADRILATEROS
€ F
Trapézio 2
® Dois lados opostos paralelos.
G H
€ F
Paralelogramo
e Lados opostos paralelos.
e Lados opostos com medidas iguais.
G H
E " F
o e Lados opostos paralelos.
* 1 e Lados opostos com medidas iguais.
e Quatro angulos de medidas iguais.
G H
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Losango

; = ® Quatro lados de medidas iguais.
® Lados opostos paralelos.
L
Quadrado E 3
o 9
® Quatro lados de medidas iguais.
1 ® Quatro angulos de medidas iguais.
& ® Lados opostos paralelos.
3 ™
EXERCICIOS

1) Classifique os tridngulos de acordo com seus lados:

" b) 9 |

Escaleno Equiidtero Isdsceles

2) Classifique os quadrilateros de acordo com os seus lados:

Tem 3ecm Scm
a) b) )
4cm 4cm 2cm 4cm S5cm Scm
7cm B6ecm Sem
Parsielogramo Trapézio Quadrado
7em
e P T
4cm 4cm
ol
Losango 7cm
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Desenhe a figura no seu cademo e indique os pontos de interseccdo de modo
que:

arnn=A
b)rnm=8B
cgrns=C
dsnNnm=D
eesnNn=E

fmNnn=F

2) Como se chama um poligono de:

a) 4 lados? ot c) 10 vértices? pacdgono

b) 9 lados? Enedgono d) 20 vértices? lcosdgono
3) Quantos lados tem o undecagono? 11

4) A medida de um segmento é o dobro da medida de outro. Qual é a medida de
cada segmento, se a soma das medidas dos dois segmentos é 15 cm?

X+2x=15 Resp.: 5cme 10cm.

5) Observe a figura e identifique os quadrilateros:

D K A
E il F
ol & 2 ~
C G B H
a) AFED raraielogramo c) EFHG Aetdngulo e) EFBG 7mpério
b) ADBF Trapédzio d) AFBE cuadrado f) DCGE Trapézio
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1) Os conceitos primitivos da Geometria s&o:

a) ponto, segmento e reta. ¢) ponto, reta e semi-reta:
b) ponto, segmento e plano. = d) ponto, reta e plano.

2) Sejam as afirmacdes:

) Duas retas concorrentes tém um ponto comum.
Il) Duas retas distintas paralelas ndo tém ponto comum.

Associando V ou F a cada afirmagdo, temos:

=a) V,V c) F,V
b) V,F d) F,F

3) Qual dos desenhos representa o segmento MN ?

4) Um segmento MN é um conjunto formado:

a) pelos pontos M e N. .
b) pelos pontos que estao entre M eN.

= c) pelos pontos M e N e pelos pontos que estdo entre M e N.
d) nenhuma das anteriores.

5) Os pontos E, F e G da figura ao lado determinam:

a) 2 segmentos de reta. £5-FG, EG
» b) 3 segmentos de reta.

c) 4 segmentos de reta. -

d) 5 segmentos de reta.

~Y
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6) Qual das figuras representa um poligono convexo?

a) s b : c) d)

7) Na figura ao lado, quais dos poligonos indicados com letras maitsculas sao

convexos?
a)AeC .
b) AeB D
u C) BeC
dBeD B
8) O pentadecégono possui:
‘a) 11 lados. s C) 15 lados.
b) 12 lados. d) 20 lados.
9) Um poligono de 4 lados chama-se:
a) quadrado. c) retangulo.
b) losango. = d) quadrilatero.

10) Se os lados de um tridngulo medem 7 cm, 8 cm e 10 cm, entdo ele & um
tridngulo:
a) equilatero. c) isOsceles.
= D) escalero. d) retangulo.
11) A capa deste livro tem a forma de um:

a) trapézio. c) quadtat}o.
b) losango. = d) retangulo.

12) Na figura abaixo, as marcas iguais indicam que os lados sdo paralelos. Quan-
tos trapézios ha na figura?

a) 2
b) 3
sC) 4 -
d 5
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19  MEDIDAS DE
71| COMPRIMENTO
| E DE SUPERFICIE

-—
'
|

MEDIDAS DE COMPRIMENTO

Para medirmos comprimento, usamos como unidade o metro. Representamos
o metro pelo simbolo m (lé-se: metro)

Medidas maiores que o metro. Medidas menores que o metro,

' 1000 m = 1 km (quilémetro) —] | 1 m = 10 dm (decimetro) 1
| 100 m = 1 hm (hectémetro) 1 1 m = 100 cm (centimetro) ,
‘ 10 m = 1 dam (decametro) l | 1 m = 1000 mm (milimetro) |
R i e 2

Néo se esqueca:

Os simbolos sdo escritos com letras mintdsculas, sem ponto e sem s para indicar
o plural.

Exemplo:

| 3M - urado
4 e ——— RN
? ( 3m - certo 3m - urado

| R —————

‘ 3ms-*emdo

LEITURA DAS MEDIDAS DE COMPRIMENTO

Vejamos 0s exemplos:

a) 8425km L§-se: “8 quildmetros e 425 metros”
ou
“8 virgula 425 quildmetros”

b) 156 m Lé-se: “15 metros e 6 decimetros”
ou
“15 virgula 6 metros”
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c) 073m  Lé-se: “73 centimetros”
ou
"0 virgula 73 metros”

MUDANCAS DE UNIDADE

Cada unidade de comprimento é 10 vezes maior que a unidade imediatamente
inferior.

~ q T il ~ i S o,
km hm ﬂ m dm cm mm
. T =i ~ S o o S o
A mudanga de unidade se faz com o deslocamento da virgula para a direita ou
para a esquerda.

Exemplos:
a) Transformar 5,473 km em metros:
5473 km = (5,473 x 1000)m = 5473 m

Na prética, deslocamos a virgula trés casas para a direita.

b) Transformar 0,082 hm em metros:
0,082hm = (0,082 x 100)m=82m

Na prética, deslocamos a virgula duas casas para a direita.

¢) Transformar 70 cm em metros:
70ecm =(70 : 100)m =0,70 m

Na prética, deslocamos a virguia duas casas para a esquerda.

d) Transformar 92,8 dm em metros:
928dm =(928 : 100)m=928m

Na prética, deslocamos a virgula uma casa para a esquerda.

EXERCICIOS

1) Transforme em metros:

a) 7 km sooom e) 6,8hm ssom i) 7463 cm 7463m
b) 34km s00m f) 03km as00m j) 894 cm 0,594m
c) 816 km sis0m g) 38dm 39m ) 438dm 438m
d) 4dam 4. h) 98,7dm g87m m) 380 mm o380m
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2) Faca a conversao de:

a) 7.3kmemm zapom g) 836 cm em dm  a36am
b) 89memoem z50 h) 273 dmemcm 27 scm
C) 7ddmemecm 7¢0em ) 154cmemm 15¢m
d) 23cmem mm 23mm j) 0,94memcem geem
e) 681 cmemdm es, 1 am 1) 0,81 cm em dm ¢,081de
f) 4786 m em km 4 786 km m) 3,97 cmemm 00387 m

PERIMETRO DE UM POLIGONO

Perimetro de um poligono é a soma das medidas de seus lados.

Exemplo:
Calcular o perimetro da figura abaixo.

am Solugao:

e \3.5m P

5m P

145m

Resposta: 14,5 metros.

2m +4m +5m + 35m

3em

EXERCICIOS
1) Calcule ¢ perimetro dos seguintes poligonos:
Sem 3.2cm
a) c)
2cm 2cem 2,7em
Scm 59cm
Resp.; 14 om. Resp.: 14,8 em,
b) d)
3em 4cm 4cm 4cm
6cm 4cm
Resp.: 13 cem. Resp.: 12om,
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2) Os lados de um triangulo medem 4 cm, 3 cm e 5 cm. Qual é o seu perimetro?

Resp,: 12¢m.

3) Um quadrado tem 7 cm de lado. Qual o seu perimetro?

Resp.: 28 om,

4) l{?m retangulo tem 4 cm de base e 2,5 cm de altura. Qual o seu perimetro?
, Resp.: 13 om,
5) Um reténgulo tem 10 cm de base e a sua altura mede a metade da base. Qual
0 perimetro desse retangulo?
Resp,: 30 om,
6) Opedmetrodeumquadradomede20cm.Calculeamedidadoladodoqua-
drado.
Resp.: Sem,
7} Calcule a medida do lado de um tridngulo equilatero cujo perimetro mede
18 m.
Resp.: 6 em.
8) O perimetro de um losango mede 30 cm. Calcule a medida do lado do lo-
sango.

Resp.: 7,5 om,
CIRCUNFERENCIA

Numa circunferéncia:

* Diametro é o segmento que une dois pontos de uma circunferéncia e que pas-
sa pelo centro.

® Raio é o segmento que une o centro a qualquer ponto da circunferéncia.

Vamos indicar:
raio
it —— & por r a medida do raio;
didmetro

* por d a medida do diametro.

Observe que a medida do didmetro ¢ igual ao dobro da medida do raio.

d=2.r
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COMPRIMENTO DA CIRCUNFERENCIA

Para vocé ter nogao de como se calcula o comprimento de uma circunferéncia,

faga a seguinte experiéncia:

MATERIAL: a) uma roda de madeira
b) fita métrica

Instrucoes:

[1] Contome uma roda de madeira
com uma fita métrica. Anote o
resultado dessa medida.

|Z] Meca o didmetro da roda. Anote o
resultado dessa medida.

[?3__] Divida essas medidas.

ol [2

Se vocé fez corretamente, obteve como quociente aproximado o numero 3,14.
Esse valor é representado pela letra grega = (Ié-se: pi).

Entdo o comprimento de uma circunferéncia C dividido pela medida do diametro
d é o nimero .

Portanto: c
— =gy DBl mw
. |
C=(2:.f; ™
C=2.%.r0
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Exemplo:

Calcular o comprimento de uma circunferéncia de 5 cm de raio.

Solucao: C= 2. %.1
C

2 X314 x5
C =314

Resposta: 31,4 cm

EXERCIcCIOS

1) O'raio de uma circunferéncia mede 4 cm. Quanto mede 0 seu comprimento?
C=2X314%X4=72512 Resp.: 25,12 em,

2) O raio de uma circunferéncia mede 2,5 cm. Quanto mede 0 seu comprimento?
Cs= 2x3,14x2,5 = 1570 Resp.: 15,70 cm.

3) O diametro de uma circunferéncia mede 3 cm. Quanto mede o seu compri-
mento?

Temos r = 1,5, Logo: C = 2 X 3,14 X 1.5 = 5,42 Resp,: 9,42 em,

4) O comprimento de uma circunferéncia mede 18,84 cm. Quanto mede 0 raio?
1884 = 2Xx3, 14Xt > = 3 Resp,: 3cm.

5) O comprimento de uma circunferéncia mede 12,56 m. Quanto mede o raio?

1256 =2 X314 Xr>r=2 Resp.: 2 cm,

6) Calcule o perimetro das figuras:

i v "
a) Pk P=1069 7
2
P = 1789
4 7cm C=x.r
C =314, 35 Resp,: 17,99 om,
C = 10,99
b) Eow.r P=8+6+6+ 04
C=314,3 P = 2742
C = 842
Resp,: 27,42 com,
6cm
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7) Um canteiro de jardim tem a seguinte forma: Ce2.m.¢

15cm C=2.314.3
C = 1584

P =30 + 18,84
P = 48,84

Qual o perimetro desse canteiro? Fesa.: 48,84 om,

MEDIDAS DE SUPERFICIE

A medida de uma superficie chama-se drea. OmtroqlMOdO(m")éaumdade
fundamental das medidas de superficie.

Dividimos o retangulo & esquerda em quadrados de 1 metro de lado.

1me im
3m im
im

5m im 1m 1m 1m 1m

Entao o retangulo tem 15 m? de 4rea.

Conclusao:

Podemos encontrar a drea do retangulo multiplicando a medida da base
pela medida da altura.

MULTIPLOS E SUBMULTIPLOS DO m?

Para medir superficies, além do metro quadrado, podemos usar ainda os:

1000000 m? = 1 km? (quilémetro quadrado)
* MULTIPLOS 10000 m?* = 1 hm? (hectémetro quadrado)
100 m* = 1 dam? (decametro quadrado)
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1m? = 100 dm? (decimetro quadrado)
e SUBMULTIPLOS 1m? = 10000 cm? (centimetro quadrado)
1 m? = 1000000 mm? (milimetro quadrado)

MUDANCAS DE UNIDADE

Cada unidade de superficie € 100 vezes maior que a unidade imediatamente infe-

2 casas 2 casas 2 casas 2 casas 2 casas 2 casas
B ST T LI TR, I I VO S I (e
ken? hm?|  |dam? | m? I dm? om? | |mm?

—

Wi e Pt S NG s N A

A mudanca de unidade se faz com o deslocamento da virgula para a direita ou
para a esquerda.

Exemplos:
a) Transformar 73,58 dam? em metros quadrados:

73,58 dam? = (73,58 x 100) m® = 7358 m?
Na préitica, desiocamos a virgula duag casas porlla direita.

b) Transformar 0,54623 hm? em metros quadrados:
0,54623 hm? = (0,54623 x 10000) m? = 5462,3 m?
Na prética, deslocamos a virgula quatro casas para a direita.

¢) Transformar 18,57 dm?® em metros quadrados:
18,57 dm? = (18, 57 : 100) m? = 0,1857 m?
Na prética, deslocamos 3 virgula duas casas para a esquerda.

EXERCICIOS

1) Transforme em m?:
a) 7 km? 7000000 m* e) 87,20 dm? 08720
b) 8 dam? &oem’ f) 44,93 cm? 0004493
c) 6,41 km? 6410000 g) 0,0095 hm? 95
d) 53 hm? 53000 m” h) 524,16 cm? 0.052416 7
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2) Faga a conversdo de:

a) 15 m? em dm? 1500 o’ e) 0,07 m? em ecm? 700 e’

b) 30 hm? em km? g,304m* f) 581,4 m? em dm? 58140 am”
c) 0,83 cm® em mm? a3mn’ g) 739 dam® em km?® 06,0739 km”
d) 3200 mm? em cm? 2o’ h) 0,65 m? em hm? 0,000065 hm”

A_REA DAS PRINCIPAIS FIGURAS PLANAS

AREA DO QUADRADO

QUADRADO
3 Area = lado X lado

exe=

>
I

- Q—Q—ﬁ

Exempio:
Calcular a érea de um quadrado que tem 5 cm de lado.

Solugdo: A = 5 X 5
A =25

Resposta: 25 cm?

EXERCICIOS

1) Calcule as dreas dos quadrados:

a) oj L b)

ol

7cm 4.,5cm
Resp.: 49 cm’. Resp.: 20, 25 o,

2) Qual é a 4rea de um azulejo quadrado de 15 cm de lado? Fesa.: 225 cm”
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5 Resp.: 25 om?,

. 4) O perimetro de um quadrado mede 14 m. Calcule a 4rea do quadrado.

Resp.: 12,25 m? .

5) Calcule a drea da figura:

3) O perimetro de um quadrado mede 20 cm. Calcule a drea do quadrado.

;J L A’ = 5X5 =25
o T A2 =3 X3 =9
: 3em Ar =25 +9 =34
: 131 Resp.: 34 en’.
Scm 3em
" AREA DO RETANGULO
RETANGULO

t Area = base x altura

h

‘ A=bXh

Exemplo:

Calcular a 4rea de um retangulo que tem 5 cm de base e 3 cm de altura.

Solugéo: A = 5 x 3
: A=15

Resposta: 15 cm?

EXERCICIOS

1) Calcule as dreas dos retangulos:

a)
4m

b)

3cm

5,2cm
Resp.: 15,6 cm”,
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2) Um campo de futebol tem 90 m de comprimento por 60 m de largura. Qual é a
drea desse campo?:
Resp.: 5400 m?,

3) Calcule a 4rea de um retangulo cuja base mede 6 cm e a altura é igual a terca
parte da base.

Resp.: 12 e

4) A altura de um retangulo é 2 cm e o seu perimetro 18 cm. Qual a 4rea desse
retangulo?

Resp,: 14 o’

5) Calcule a 4rea da regido sombreada:

T = A, afX4d=24
A? =3X2=6
= = Ag = 24 -6 =18
2m 4m
. 3m. 1o Resp.: 18 m",
al o
6m
AREA DO PARALELOGRAMO
PARALELOGRAMO
. -
: E n | Area = base x altura
' ! 1
A P, A=bxXxh
b -
Exemplo:

Calcular a drea de um paralelogramo que tem 7 cm de base e 4 cm de altura.

Solucdo: A = 7 x 4
A =28

Resposta: 28 cm?
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EXERCICIOS

1) Calcule a 4rea dos paralelogramos:

X W

4m Resp.: 12 m*, 8cm Resp.: 36 e,
2) Calcule a 4rea de um paralelogramo que tem 2,5 cm de base e 1,2 cm de altu-
ra.
Resp.: 3 om?”,
3) Calcule a area de um paralelogramo, sabendo-se que a base mede 6 cm e a
altura é a terga parte da base.
Resp.: 12 e, :
4) Calcule a 4rea da regido sombreada:

A1=12x4:48 T-
A, = 12X 4 = 48 4m
AT-.A' &;“2 ‘.g___
AT=48+48=96 & i
Resp.: 86 ny’, l

AREA DO TRIANGULO

a)

4,5cm

S ——

TRIANGULO

Area = base x altura : 2

bxh
A=
2
Exemplo:
Calcule a 4rea de um triangulo que tem 15 cm de base e 10 cm de altura.
_ 15 x 10 150
Solucao: = = = f
ucao: A > > 5
Resposta: 75 cm?
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EXERCICIOS

1) Calcule as dreas dos tridngulos:

: b)
I
i
: 6cm
:
7cm Scm
Resp,: 10,5 o, Resp,: 15 e,
2) Calcule a 4rea de um tridngulo cuja base mede 8 cm e a altura 3 cm.
Resp,: 12 om?”,
3) Num tridngulo, a base mede 14 cm e a altura é a metade da base. Calcule a
area do tridngulo.
Resp.: 49 cn’,

4) Calcule a drea de um tridngulo de 4 cm de altura e cuja base é o triplo da altu-
ra.
Resp.: 24 em?,

AREA DO LOSANGO

LOSANGO

Area = Diag. maior x diag. menor : 2

Dxd
2

Exemplo:

Calcular a drea de um losango cujas diagonais medem 6 cm e 8 cm.

- 8x6 48
SO‘UQOO: A= = = 24
2 2

Resposta: 24 cm?
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EXERCICIOS

1) Calcule as dreas dos losangos:

a) b)
Scm 8m
;
: et W
| | ; |
' 6cm ! - 4m —a!
Resp.: 15 car, Resp.: 16 nr.
2) As diagonais de um losango medem 3 cm e 4 cm. Qual a sua 4rea?

Resp.: 6 cm”.

3) Em um losango, a diagonal menor mede 4 cm e a diagonal maior é o dobro da
manor. Qual é a drea desse losango?
Resp.: 16 em®.

4) Calcule a area do losango:

8 X25

d =

= 10

2,5m
Resp.: 10 ",

S—
AREA DO TRAPEZIO

TRAPEZIO

iy i

Area = (B. maior + b. menor) x altura : 2

(B+b)xh
2

i
th
|
|

Exemplo:

Calcular a drea de um trapézio cujas bases medem 12 cm e 8 cm e a altura é
5cm.
Solugao: (12 + 8) x 5 20 x5 100

A= = = =
2 2 2 "

Resposta: 50 cm?
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EXERCICIOS

1) Calcule as dreas dos trapézios:

3cm
a) b)
5m
S5em 9m
Resp.: 16 o, Resp.: 40 m?,
2) Calcule a &rea de um trapézio cujas bases medem 8 cm e 10 cm e a altura é

4 cm.

Resp.: 36 cm’”.

3) As bases de um trapézio medem 4 cm e 5 ¢m. Sua altura é a soma das bases.

Calcule sua érea.
Resp.: 40,5 cm’.

4) Em um trapézio, a base menor é a metade da base maior, que mede 8 m..
Qual é a drea do trapézio, sabendo-se que a altura é igual & base menor?

Resp.: 24 m",
AREA DO CIRCULO
CiRCULO
A=x.r?2 (r=- raio)
Exgmplo:
O raio de um circulo mede 5 cm. Calcule sua &rea.
Solugao:
A=x.P
A =314 x 5°
A =314 x 25
A = 78,50

Resposta: 78,50 cm?
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EXERCICIOS

1) Calcule a drea de um circulo cujo raio mede 4 cm. Rese.: 50,24 e’
2) Calcule a drea de um circulo cujo raio mede 1,5 cm. Resp.: 7,065 o,

~ 3) Calcule a drea de um circulo cujo didmetro mede 6 cm. Resa.: 28,26 cnr’
4) Calcule a drea de um circulo cujo didmetro mede 7 cm. Fesp.: 36, 465 cr’.

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Calcule as dreas das figuras A e B na unidade :

15 (] 12(]

e

" 2) Calcule a 4rea das regides sombreadas (medidas em centimetros):

8
2
.
Ap'=16
- = AO=9

Ag = 64 d)
Age = 8 = 25,12
3 4 |A=64+2512
A = 86,12

Resp.: 89,12 cm?,

A =54 +24 = 78
Resp.: 78cm”. 241




3) Calcule a 4rea da figura (medidas em centimetros):
1

5 X
| ! . A.= 15 X6 = 90
o 18 = =
lg |
| 1 ; Z
. ¢ An = 314, 3% = 2626
| | A =80 + 282 = 11826
|3 !
Resp,: 118,26 om’,

4) Calcule a drea das regides sombreadas (medidas em centimetros):

a) 4 b)
4 7
AO = 16 l A =16 - 1256 4,q
AC = 12,56 A= 344 > A = 1544

=4 X7 =28 J ¥

Resp,: 3,44 cnv’, Ac = 414 X 2 = 12,5 Resp.: 15,44 an.
5) Na figura, o lado do quadrado DEFG mede 3 cm e o lado do quadrado EMNA, -
2 cm. Pergunta-se:

B A N
a) Qual a area do quadrado ABCD ? 25 e L E M
: - -
b) Qual a érea total da figura ?
A=254+89+4=38 Resp.: 36 o’
C D G
6) O terreno da figura abaixo vai ser vendido. Cada metro quadrado custa R$
180,00. Qual seré o prego do terreno?
A1 =30 X 8§ = 240
20m A, = 10%X2 =20
Tiom A =240+ 20 =260
8m
P = 260 X 180 = 46800
Resp.. R$45.800.00
30m
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7) Calcule a drea deste terreno: S (8+47).3
A, = -—-—2—-— = 2250
\"o, t A, = 10X 7= 70
\ 3m 2"
e A3 =10X5 =250
! - : 10m
8m @ . : A= 2250 + 70 + 50
1 4
' : A = 142,50
A ‘ ' Resp.: 142,50 m°,
-—3m —e 15M e
8) A figura abaixo mostra a planta de uma casa:
[N PR — L ) _
; 2.
P % QUARTO COZINHA [4m
} . ]
1:}\ CORREDOR i
l - ]
Sm SALA 5m
- 9m
Responda:
a) Qual a 4rea da sala? “™ d) Qual a 4rea da cozinha? ™

b) Qual a drea do quarto? 2™ ) Qual a 4rea do corredor? ™
¢) Qual a 4rea do banheiro? “™  f) Qual a 4rea total da casa? ™

9) Responda:
a) Quantos tacos de 5 cm por 10 cm serdo utilizados para taquear o quarto da
; = 20m® = 200000 cm ;
casa do problema anterior? @ 200000 : 50 = 4000
Resp,.! 4000 tacos. Taco =5 X 10 = 50cm” g
b) Quanto ladrilhos quadrados de 15 cm de lado seréo utilizados para ladrilhar
a sala da casa do problema anterior?
Fesp.: 2000 ladrithos. As = 45m° = 450000 cm® ]
450000 @ 225 = 2000
Ladritho = 15 X 15 = 225¢cm® 243




- 10) A figura representa uma quadra de uma cidade. Calcule sua érea.

RUA A
i0m
(] w
< | 30m em| AuAC 3
@ 74
50m .
RUA B
A, = 30 X 1
y © TN . A=A -Ay= 1410 Resp.: 1410 m’.
A2 =10X89 =90

11) Uma parede de 40 m de comprimento por 9 m de altura vai ser pintada. Qual

o preco da pintura, sabendo-se que cada metro quadrado custa R$1,80.
A =40 X9 = 360

Prego = 360 X 1,80 = 648 Resp . CRS 648.00
TESTES
1) O perimetro da figura ao lado é: 2m
T
a) 38m
b) 39 m 13m
T
C) 44m 6m
ol jog
B-dyAG 10m

P=2m+ 13m 4+ 10m + 6m + 8m + 7m = 46m

2) Uma pessoa dé 5 voltas ao redor de uma praga circular que tem um raio
de 12 m. Essa pessoa percorrer4 aproximadamente:

a) 1242m ®c)3768m Cc=2.314,12 =753
b) 1884 m d) 7536 m P =7536.5 = 3768

3) Num trapézio, a altura é 5 cm e a soma de suas bases é 32 cm. A drea do tra-
pézio é:

a) 40 cm? = c) 80 cm? 32.5

b) 60 cm?® d) 160 cm? 2




4) Um fio de ago com 19,2 metros é transformado em pregos cujo comprimento é
de 3,2 cm. O total de duzias obtido foi:

a) 500 mc) 50 19,2m = 1920cm

1920 : 3,2 = 600
b) 600 d) 60 pet e

5) Uma pedra de marmore tem 8 m de diametro. Entdo, essa pedra tem aproxi-
madamente:

= a) 50 m? c) 150 m? A=m.F
b) 100 m? d) 200 m? AoAN. &
A = 5024

6) Na figura abaixo, hd dois quadrados. A 4rea do quadrado maior mede 25 m® e
AB = 3 m. A 4rea da regido sombreada é:

A, =25
a) 9Im? Ao=9
aq
=b) 16 m? Y
c) 18 m? » o
d) 21 m? A B

7) Qual é a drea da regiao sombreada, sabendo-se que o lado do quadrado mede
3m?

a) 4m?
b) 5m? 2m
c) 6m?
ad) 7 m? 2m

8) A érea do retangulo sombreado é:
2m Ag =(9-2).(7-2)

=7,.5

*2a) 35 m? i AR
b) 45 m? - Ag = 35
c) 49 m? ‘

d) 63 m? . 9m
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9) (CESGRANRIO) A érea da sala representada na figura é:

7m

a)15m? A=3.5+2.2
b)17m2 A=15 + 4
s 19m *°F

d) 21 m? o

2m

3m

10) Na figura ao lado, ha um quadrado que tem 2 cm de lado. A area da regido
sombreada é:

= 1.5

(2+1).17

a) 22 cm? Ar 2
= b) 25 cm? s Rl
c) 26 cm? L Ty b

d) 2,8 cm?

11) (CESGRANRIO) Um ciclista de uma prova de resisténcia deve percorrer
500 km sobre umapistacirwlarderaiode_ZOOm.Onﬁmmapmxknadode

voltasqdeeledevedaré:
a) 200 = C) 400 C=2.3514. 200 = 125
b) 300 d) 500 500000 : 1256 = 398

12) A érea da figura ao lado é aproximadamente: ~
/\ A.=314,3 =2,6

c
a) 23,13 m? Ag=6.6=3
b) 46,26 m? &m Ar =2, 2826 + 5
A, = 8252
¢) 56,52 m? 6m v
s d) 92,52 m?

13) O perimetro do poligono ao lado é:

a) 16cm  Soma dos “degraus” horizontais: 7 om
b) 18 cm Soma dos “degraus” verticais: 4 cm

c) 24 cm P=4dem+ 7om + 4cm + 7cm
" d 22cm P = 22¢m

7om '

246




=1l MEDIDAS DE VOLUME,
~!| CAPACIDADE E MASSA

MEDIDAS DE VOLUME

A unidade usada para se medir volume é o metro cubico (m°).

MULTIPLOS SUBMULTIPLOS
quilémetro ctibico — km® decimetro cubico — dm?®
hectémetro cubico — hm® centimetro clbtco — cm?®
decametro clbico — dam® milimetro cubico — mm®

D—— e

MUDANCAS DE UNIDADE

Cada unidade de volume é 1000 vezes maior que a unidade imediatamente inf2-
rior,

3casas 3casas 3 casas 3 casas 3 casas 3casas

N e N/ & 7 e a, YSET
A mudancga de unidade se faz com o deslocamento da virgula para a direita oL
para a esquerda.
Exempilos:

a) Transformar 5,847 dm® em centimetros cubicos:
5,847 dm® = (5,847 x 1000) cm® = 5847 cm°.
Na pritica, desiocamos a virgula irés casas para a direlts,

b) Transformar 564 dm® em metros ctbicos:
564 dm® = (564 : 1000) m® = 0,564 m®

Na pritica, deslocamos a virgula trés casas para 2 esquerda. 247




VOLUME DOS SOLIDOS GEOMETRICOS

Seja o paralelepipedo:

r

2em

v .-._r"/
:
i

2

3cm

Vamos saber quantos cubos de 1 cm® “cabem” neste sdlido?
Lo e
i

At

2cm K

2

3om

Encontramos 12 cubos de 1 cm®. Isto significa que o seu volume é 12 cm”.
Conclusao:

O volume também pode ser obtido multiplicando:

comprimento X largura x altura |

VOLUME DO PARALELEPIPEDO RETANGULO

PARALELEPIPEDO

Volume = comprimento X largura X altura

0 / V=aXbXe -
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Exempilo:

Qual é o volume de um paralelepipedo de 6 cm de comprimento, 4 cm de largura
e 3 cm de altura?

W:V
Vv

6 x4 x3
72

Resposta: 72 cm?

EXERCICIOS

1) Qual é o volume de um paralelepipedo de 8 cm de comprimento, 3 cm de altu-
ra e 4 cm de largura?
V=8X3X4=296 Resp.: 96 cm®,

2) As dimensées de um paralelepipedo sao 3 cm, 4 cm e 5 cm. Qual é o seu vo-
lume?
V=3X4X5=60 Resp.: 60 cm’,

3) Calcular o volume de um paralelepipedo retangulo cuja base mede 18 cm? e a
altura 4 cm.
V=18X4 =72 Resp.: 72 cm’,

VOLUME DO CUBO

CuBO

aresta X aresta x aresta

Volume

V=axaxaoua

Exemplo:
Qual é o volume de um cubo que tem 4 cm de aresta?
Solugdo: v = 4 x 4 x 4
V = 64
Resposta: 64 cm®




EXERCICIOS

1) Calcular o volume de um cubo que tem 5 cm de aresta.
VesSX5X5= 125 Resp.: 125 om’.

2) Qual é o volume de um cubo que tem 2,5 m de aresta?
V=25X25X%X25= 15625 Resp.: 15,625 cm®,

3) Qual é o volume ocupado por 50 caixas, em forma de cubo,com 20 cm de
2 V, = 20 X 20 X 20 = 8000cm’
aresta” Resp,: 400000 car',
Vi = 50 X 8000 = 400000 cm”

MEDIDAS DE CAPACIDADE

Para medir o volume de liquidos e gases que ocupam totalmente determinados
recipientes, usamos as unidades de capacidade, cuja unidade padrdo é o litro (2 ).

Medidas maiores que o litro. Medidas menores que o litro.
1000 £ = 1 kR (quilolitro) 12 = 10 dR (decilitro)
100 2 = 1 h2 (hectolitro) 12 = 100 c2 (centilitro)
102 = 1 da® (decalitro) 12 = 1000 mQ (mililitro)

A capacidade de 1 litro é equivalente a 1 dm®.
Exemplo:

As dimensdes intemas de um reservatério de 4gua com forma de paralelepipedo
sdo: 1,2 m, 80 cm e 60 cm. Qual a quantidade de 4gua, em litros, que cabe nesse
reservatério?

Solucao:

Vamos transformar todas as dimensdes em dm, pois | 1 2 = 1 dm®

12m = 12dm V=12x8x6
80cm = 8dm V = 576
60em = 6dm
: Célculo da capacidade:
576 dm® = 576 2 2
Resposta: 576 litros. gl
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EXERCICIOS

1) Expresse em litros:

a) 70 dm® 70% " d) 4m® <0000 g) 15m3 150002
b) 853 dm® assd e) 1,3m? rao0t h) 1,4 dam® 14000008
c) 72,6 dm® 7267 f) 278 m* 27500 i) 58 cm® 00882

2) Quantos mililitros tem 1 litro de 4gua? 1200

-

3) O hidrémetro da minha casa registrou nesse més o consumo de 27 m® de

agua. Qual a quantidade consumida em litros?
27m’ = 27000 dm* = 270009

4) Uma caixa d'dgua de forma cubica tem, intemamente, 1,3 m de aresta. Qual é
a sua capacidade?
V=13X13X13=2197 2197m° = 2197 dm® = 2197%
5) Um reservatério apresenta as seguintes dimensdes intemas: 4m, 25m e
1,5m.

a) Calcule o volume desse reservatério em m3, 57’
b) Calcule a capacidade desse reservatério em litros.  15000%
MEDIDAS DE MASSA

* Massa de um corpo é sua quantidade de matéria.
A unidade fundamental de massa é o quilograma (kg).
Na prética, entretanto, usamos como unidade principal o grama (9).

Medidas maiores que o grama. Medidas menores que o grama.
1000 g = 1 kg (quilograma) 1g = 10 dg (decigrama)
100 g = 1 hg (hectograma) 1 g = 100 cg (centigrama)
10g = 1 dag (decagrama) 1g = 1000 mg (miligrama)

Podernos citar, ainda, trés outras unidades:

" ® tonelada = 1000 kg (simbolo t)
® aroba = 15 kg
® quilate =02 g
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EXERCICIOS

1) Expresse em gramas:

a) 7kg 7009 d) 0,78 kg 7809 g) 584 kg 58409
b) 3,5kg ase0g e) 923 kg 923009 h) 0,06 kg 609
¢) 0,640 kg 6409 f) ;— kg 500g i) %- kg 7%0g

2) Expresse em quilogramas:

a) 3t 3000k d) 4,89t <890k g) 3750 g 375k
+b) 05t 500k e) 4000 g 449 h) 12859 g 12859kg
c) 18,1t 18100kg f) :—t 250kg i) -:—t e

3) Um mamdo pesa 872 gramas, um abacaxi 1,208 kg e uma melancia 7,05 kg.
Qual o peso total em quilogramas?

Resp.: 8,13 kg.
4) Quantos quilogramas pesa um boi de 25 arrobas?
Resp.: 375 kg.
5) Uma tonelada e meia equivale a quantos quilogramas?
Resp.: 1500 kg,
6) Um quilograma de um produto alimenticio custa R$ 84,00. Calcule o prego
de:
a) 5009 As4zo00 c) 900g Rsmseo e) 25kg RS20
b) 7509 Rss3.00 d) 1,2kg nrsi0080 f) 6,4kg Rs53780

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1) Um copo tem capacidade de 0,25 2. Quantos copos podemos encher com 5 li-
tros de leite? Hesp.: 20 copos.

2) Um reservatério de d4gua tem as seguintes dimensdes intemas: 7 m de com-
primento, 4 m de largura e 3 m de altura. Quantos litros de 4gua cabem no re-
servatério? FResp.: 84000 2.

3) Uma piscina tem 12 m de comprimento, 7 m de largura e 1,80 m de profundi-
dade. Como estava completamente cheia, foram retirados 3750 litros. Quantos
litros ainda restaram? Resp.: 147450 7.

4) Um quilograma de uma substancia quimica custa R$ 6.800,00. Quanto paga- -
rei por 1,2 kg dessa mesma substincia?  fese. RSE160.00
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. TESTES

[N

1) 3,25 kg equivalem a:

® a) 32509 c) 325¢g
b) 32500 g d) 325¢g

~  2) O volume de um cubo de 2 m de aresta &:

a)2m’ c) 6m?
) b) 4 m? ad 8m®

. 3) 35 kg de amendoim enchem 140 sacos iguais de:

b a) 200 g c) 300g  35kg = 350009
% m=b)250g d) 150 g n? de gramas de cada saco.
350000 : 140 = 250
~ 4) Uma caixa de 2 m® contém 130 litros de 4gua. Nesta caixa ainda cabe um
' volume de 4gua de:
N a) 702 c) 8702 2m® = 2000dm® = 20002
b) 370 2 md) 18700  Pdeliwos: 2000 - 130 = 1870

5) Numa casa gastaram-se 37,2 m® de 4gua durante 0 més de novembro. O nu-
mero de litros gastos, em média, por dia foi:

a) 1209 mc) 12409 7.2m’ = 372000m* = 372001
b) 1242 d) 12002  pomos = o . 1240
30

“ 6) (SANTA CASA - SP) Um laboratério dispde apenas de frascos com volume de
125 cm®. Quantos frascos serdo necessérios para acomodar 350 £ de certa

substancia?
= a) 2800 c) 280 3509 = 350dm’ = 350000 o’
b) 1400 d) 1250  n?defrascos = 350000 : 125 = 2800

7) Uma caixa d'dgua mede 3,5 m de comprimento, 2,4 m de largura e 1 m de al-

tura. A metade de sua capacidade € igual a: V=35.24.1
A V = 84m’ = 8400 dm*
o £ %5001 Caixa: — . 84009 = 42008
= b) 4200 2 d) 16800 2 2
\ 253




8) Uma piscina de 8 m de comprimento por 3 m de largura e 3 m de profundi-

3
dade esté cheia até os -8—-desua capacidade. Quantos metros cubicos de

agua ainda cabem na piscina?

a)27m? ®C)45m’ V=8.3.83=72

b) 36 m* ' d) 54m® pis B e ap
8

9) (ETI-SP) Uma industria produz 900 litros de 6leo vegetal por dia, que de-
vem ser embalados em latas de 30 cm®. Para isso, serdo necessérias:

a) 300 latas. ® c) 30000 latas. 9902 = 9004m® = 900000,
b) 3000 latas. d) 300000 latas.

N¥ de latas:

= 300..

10) Uma lata tem a forma de paralelepipedo com 30 cm de comprimento, 15 cm
de largura e 40 cm de altura. Despejei 20 litros de 4gua nessa lata e a 4gua:

= @) transbordou.
b) ocupou metade da lata.
¢) ocupou menos da metade da lata. V=20 X 15X 40 = 18000
d) ocupou mais da metade da lata sem enché-la. 18000 om® = 18dm® = 18 §

11) (UEPG - PR) As medidas interas de uma caixa d'dgua em forma de para-
lelepipedo retangulo sao: 1,2 m, 1 m e 0,7 m. Sua capacidade é de:

a) 8,4 litros. ® c) 840 litros. Ve1,2.1.07 =084
b) 84 litros. d) 8400 litros. 0,84 m= B840 dm" = 840 1

12) O volume da figura abaixo é:

a) 26 m3 i 10m
3m .L.
a0 AL sl o S}
b) 48 m? -’ I
[ ] c) 72m3 VS =83, 10.2 =80 2m _/; """" Pty
? s 2m
V,=2.3.2=12 =
d) 144m® & 3m
‘/‘T =60 + 12 =72 o
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